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II. Vilmos rendelete.
TT. Vilmos trónörökös korában egy em­

lékezetes beszédben Bismarck herczeget a 
német birodalom zászlótartójának nevezte. 
Mint császár igen hamar bebizonyította, 
hogy magának tartotta a zászlóvivő szere­
pét és a kezébe vett lobogót mint egy uj 
korszak jelzőjét kívánja legelöl hordani. Ó 
kit trónraléptekor ugv üdvözöltek, mint a 
régi hagyományok szigorú őrét, hirtelen a 
a világ szemében egy jelentőségűvé vált 
az «uj korszakkal.» Hogy milyen ez az uj 
korszak, mely az ö nevében legyen kife­
jezve, milyen politikai irányzat és milyen 
világnézlet lesznek benne uralkodóvá, erről 
még senkinek sincsen tiszta fogalma, de 
hiszik, hogy határozott reformaerának olyan­
nak kell lennie az ö tett vágyó egyénisége, 
forrongó lelke, merész képzelődése által. 
Mint egy elemi erő lépett be korunk köz­
életébe és működésével a kilőtt ágyúgolyó 
rohamos útját teszi meg, hogy törve-zuzva 
seperjen végig megcsontosodott érdekek és 
meggyökerezett intézmények között.

• Most egyik rendelete követi a másikat, 
melyek mindegyike valamely gyakorlati 
szükségnek kíván megfelelni, valamely lé­
tező visszásságnak orvoslására törekszik. 
Hogy az államélet feladatairól liberális 
vagy konzervatív felfogás vezérli-e, erről 
ezek a rendeletek csak ingadozó mérteket 
nyújtanak, de azt világosan látni belölök, 
hogy az elfogadott erkölcsi elveknek kö­
vetkezetes érvényesítését kívánja a gya­
korlatban biztosíttatni, és kérlelhetlenül 
hadat izén minden visszaélésnek vagy gyen­
gítésnek, melyet az emberi gyarlóság az 
intézmények gyakorlati alkalmazásába min­
denkor belevinni szokott. Egészen ennek 
a törekvésnek szülötte legújabb rendelete, 
melyben a német hadsereg tisztikarának 
kiegészítését szabályozza. Arisztokratiku- 
sabb testület, mint a porosz tisztikar nin­
csen. Bár Poroszország valósította meg 
legelőbb az általános védkötelezettséget, a 
hadsereg tiszti állásai ott még inkább, mint 
más államokban majdnem kizárólag a ne­
mességnek voltak fen tartva. A katonai pá­
lya volt a szegényes viszonyok között élő 
junkerek kiváltságos menhelye, mely díszt 
és kenyeret biztosított. Az utóbbi időkben, 
melyek Németországra nézve az anyagi 
virágzás éveit is jelentették és kivált a 
felsőbb osztályok jövedélmeit megszapon- 
tották, a tisztikar között nagyobb fényűzés 
is terjedt el, mely a kasztszellemet, a gő­
gös elkülönzés vágyát még szembetűnőbbé 
tette. A német parlamentben többször pa­
naszolták a tisztikar arisztokratikus fen-

héjázását és sértő magaviseletét a többi 
osztályok. Ezen a bajokon kivan gyökere­
sen segíteni II. Vilmos rendelete.

A rendelet meghagyja a j csapatparancs­
nokoknak, hogy a tisztikar kiegészítésénél 
ne csak a nemességre, hanem a polgári 
osztályra is legyenek tekintettel. A császár 
aligha gondol reá, hogy a hadseregre 
nézve liberális reformer hírébe jöjjön. Nagy 
súlyt fektet rá, hogy a hadsereg ama ha­
gyományos szelleme, mely ö szerinte Porosz- 
ország legfőbb erejét képezte, teljes épsé­
gében fentartassék. De finom felfogással a 
születés nemessége mellé állítja a gondol­
kozás nemességét, és hogy mit ért ezalatt 
megérthetni abból, hogy a csapatparancs­
nokok figyelmét ráirányozza azokra a pol­
gári családokra, «melyekben a császár és 
haza iránti szeretet, a katonai összetarto­
zás iránti érzés és a keresztény erkölcs 
otthonosak.» Ennek a rendeletnek megvan 
mindenesetre az az érdeme, hogy az elfo­
gult osztályszellemet épen abban a kör­
ben, hol legerősebben nyilatkozott és lát­
szólag leginkább birt jogosultsággal, gyö­
kerében megtámadja. A junker urak nem 
fogják ezután hihetni, hogy a katonai pá­
lyára csak ők bírnak velők született hiva- 
tottsággal. Igaz, a császár szavaiban oly 
értelmet is kerestek, mintha továbbra is 
valamely politikai párt vagy vallásfe­
lekezet kizárása volna szándékolva. De 
a rendelet szövegéből, ezt egyenesen kö­
vetkeztetni nem lehet, habár a félreértés 
kikerüléséről sincsen gondoskodva. A mon­
archikus érzület egy monarchikus állam 
tisztjeinél természetes követelés, a «keresz­
tény erkölcs» alatt, — «keresztény er­
kölcs», ez a rendelet kitétele, nem pedig 
«keresztény gondolkozás» vagy «érzület», 
mint sok lap hibásan mondja, — a közön­
séges szójárásban sem szoktunk érteni 
mást, mint azokat az erkölcsi kötelezett­
ségeket, melyek a keresztény czivilizáczió 
államaiban él vannak fogadva.

Még jobban kiélezi a rendelet tcndcncziá- 
ját ama része, mely a tisztikarban terjedő 
luxus ellen van intézve. A császár azt kí­
vánja, hogy a hadsereg tisztjei egyszerűen 
éljenek éa semmi vagyoni megkülönbözte­
tés közöttük lábra ne kapjon. Ezért elren­
deli, hogy amaz ellátási pótlék, melyet a 
tiszteknek fizetésükhöz hazulról kell nyer­
niük, a legszűkebbre legyen mérve. Bizo­
nyos, hogy a császár előtt itt is a régi 
porosz hadsereg egyszerű módja, szigorú 
erkölcsei képezik hz igazi eszményt, mely 
persze a régi időkben természetes össz­
hangzásban állott a társadalmi és gazda­

sági viszonyokkal is. Másrészt ez demok­
ratikus elöhaladást is fog jelenteni a had­
seregben, mert lehetővé teszi a szegényebb 
családok fiainak, hogy minden magasabb 
tiszti rangot betölthessenek, megszünteti a 
hazulról hozott előnyöket, ép úgy, ha va­
gyonból, mintha születésből származnak. 
Ez az általános védkötelezettség elvének 
teljes győzelme a hadsereg szervezetében.

Budapest, április 8.
Becsből távirják mai kelettel: Gróf Szápáry mi­

niszterelnök, ki tegnap és ma az idegen nagyköve­
teknél és követeknél látomásokat tett, ma délelőtt 
hosszabb ideig tanácskozott gróf Kálnoky külügy­
miniszterrel és Szögyény osztályfőnökkel, azután 
Kállay közös pénzügyminiszterrel és később gróf 
Taaffe miniszterelnökkel. Délben gróf Szápáry báró 
Bauer közös hadügyminisztert látogatta meg és 
későbben Bacquehem marquis kereskedelmi minisz­
ter látogatását fogadta, kivel hosszabb ideig tanácsko­
zott. Délután Moser bankkormányzót fogadta. Délután 
három órakor ő felsége gróf Szápáry, báró Orczy 
és Szilágyi minisztereket külön " kihallgatáson 
fogadta. A delegácziók eggbehicásána/c határidejét 
eddig még természetesen nem lehetett véglegesen 
megállapítani, minthogy ez a cseh tartománygyülés 
tárgyalásainak folyamától függ; mindazonáltal a de­
legácziók egybehivása május mohó napjaira bizto­
san kilátásba van véve. Gróf Szápáry, báró Orczy 
és Szilágyi miniszterek ma Kálnoky grófhoz ebédre 
voltak hivatalosak. Gr. Szápáry ma este Tarkovich 
államtitkárral visszautazik Budapestre. Szilágyi 
igazságügyminiszter, ki ma Kállay közös pénzügy- 
miniszterrel, Szögyény osztályfőnökkel és gr. Schön- 
born igazságügyminiszlerreJ tanácskozott, holnap 
még Becsben marad.

Miniszter és anyakönyvek.
Pás trop de zéle, ne túlságos sokat a 

nagy buzgalomból, ez a jó kormányzatnak 
egyik alapprinczipiurrw. A mennyire a világ 
önmagától is boldogulhat, ne igen kormá- 
nyozgassuk nyakra-főre s ne háborgassuk 
folyásában fölösleges rendeltetésekkel, mint 
a rósz doktor, a ki a honoráriumát hiszi 
veszélyeztetve, ha nem ir reczeptet, akár 
van szükség rá, akár nincs.

S ha1 az avatkozásban indikálva van a 
diskrecziú mindenütt, mennyire inkább 
még a vallás dolgában, mely minden egyes­
nek a legsajátabb egyéni érzés- és meg­
győződésben köre, melyet mindenikünk 
féltékenyen őriz s melynek kividről jövő 
minden érintése izgatottságot, animozitást 
idéz elő.

A mennyiben az államhatalom tudni 
akarja polgárainak számát, állását, fog­
lalkozását, nemet, korát s mindazon kö­
rülményeit, melyek a kormányzat teendői­
vel összefüggnek, — csuk jogával él, ha 
az erre vonatkozó adatokat a lehetőségig 
hitelesen szerzi be s hogy ezt tehesse, hi-

A sakk a sáhnámehban.
Firduszi e szép játék feltalálását a szászánida 

Kiszrá Nusirván uralkodásának történetében mint 
epizódot mondja el. A «Gev és Telhend története 
es a sakk feltalálása» czimu rész Mohi, Le livre 
des rois par Abou'lkasim Firdousi VI. kötetének 
319—356. 1. olvasható és a «Filológiai Közlöny» 
pótfüzetében dr. Pozder Karoly ezt az epizódot a 
következőkben ismerteti;

Az agg es bölcs Sáhuj elbeszélése szerint volt 
egykor Indiában egy Dsembur nevű király, a ki 
Kesmirben és China határai felé is uralkodott es a kinek 
székvárosa Szendeli (vagy Szende!) volt. Kevéssel az­
után, hogy nejének fia született, a kinek Gev lett a neve, 
a király rövid betegség következtében meghalt. Az 
ország nagyjai az elhunyt fejedelem öcscsét, Májt 
hívták meg székhelyéről Denberhől, hogy az ő or­
szágukon is uralkodjék. Máj elvette bátyja özvegyét, 
a kitől Telhend nevű fia született. Mikor ez kétéves 
volt, Gev pedig hétéves, Máj kéiheti betegség kö­
vetkeztében elhunyt. Ekkor az orszúgnagyok egy­
havi gyász után az özvegy királynét választották 
uralkodójokká, mig fiai felserdülnek. A királyné 
egy-egy mubeddel (mágusok elseje, tüztemplom 
papja, bölcs, tanító) gondosan neveltette fiait, a 
kiket nagyon szeretett és a kiknek külön-külön 
gyakran odaígérte a koronát. A fiuk felnevekedtek, 
gonosz környezetük és édes anyjok ígéretei hatása 
alatt egymástól mindinkább elidegenedtek és a né­
pet is két pártra szakították.

A királyné okos és szerető anyai szózata már 
nem bírta később a két ifjút egymás iránt testvéri 
szeretettel eltölteni, ámbár Gev kijelentette, hogy 
szívesen lesz öcscsének alattvalója, ha anyjok azt 
érdemesebbnek tartja a trónra ; a királyné tehát 
igazságosan megosztotta kincseit két fia közt és 
visszavonult. Gev azt indítványozta, hogy két ne­
velőjük a fővezérekkel és a bölcsekkel együtt te­
gyen köztök igazságot; majd csupán két tanitójokra 
bízták, hogy egyiküket királylyá válaszszák. E két 
mű bed hosszas vita után az ország előkelőit gyüj-. 
tótte össze a két királyfi színe előtt és felszólította, 
hogy válasszanak királyt. Az előkelők nem bírtak 
megegyezni és az egész ország forrongásba jutott.

A két herczeg viszálkodása végre nyilt ellensé­
geskedéssé fajult. MindakettŐ sereget szerelt tol, 
hadi elefántjára szállott és maga mögött vitette a 
csatatérre czimeres zászlaját: az egyik tigris, a 
másik királyi sas képét. Telhend készült el hama­
rabb: szenvedélye nem engedte nyugodni.

A higgadtabb Gev követet küldött öcscsóhez és 
azzal azt az ajánlatot tette neki, hogy a birodal­
mat felezzék meg; egyúttal a lelkére beszélt, hogy 
a kiöntött, vérért mind ezen, mind a másik világon 
neki kell felelnie. Telhend azonban lángoló gyűlö­
letében és telhetetlen nagyravágyásában azt izén te 
vissza, hogy inkább meghal, mint hogy nézze 
hogy bátyja is király, és hogy minden áron har- 
ezot akar. Gev újabb követséget menesztett tanítója 
javaslatára ócscséhez, a melylyel figyelmeztette, 
hogy allatöv tizenkét jegye és a hét bolygó is 
Mbend ellen fordul és hogy Indiát e belső

vatalos intézkedésekhez nyúl. A vallás azon­
ban az állam szempontjából irrevelans s 
például a magyar állam, mint ilyen, min­
den egyéb körülmény változatlanul mara­
dása mellett nem volna sem erősebb, sem 
gyöngébb, sem gazdagabb, sem szegényebb, 
ha polgárai a helyett, hogy mint ma, hét- 
nyolcz hitfelekezethez tartoznak, félannyi­
hoz, vagy akár csak egy-kettöhöz tartoz­
nának.

Már ebből a szempontból sem helyesel­
hető tehát az állam túlságos avatkozása 
ezekbe a kényes dolgokba. Kivételesen 
megteheti, sőt ilyenkor kötelessége is meg­
tenni, ha arról van szó, hogy rendet csi­
náljon s elejét vegye a felekezetek közötti 
esetleges súrlódásoknak.

Nem tudjuk, ha vájjon a vallásügyi mi­
niszternek ily rendellenességek, visszaélé­
sek s ezek folytán jogos panaszok szolgál­
tak-e okul legközelebbi rendeletének kibo­
csátására, melyben arról intézkedik, hogy 
az oly lelkész, a ki más felekezetbeli 
gyermeket keresztel meg, köteles legyen 
a keresztelési bizonylatot nyolez nap le­
forgása alatt — e körülménynek saját 
anyakönyvébe bejegyzése mellett — a 
gyermek illetékes lelkészeinek küldeni át 
és csak ez utóbbi legyen aztán jogosítva 
akár magán-, akár hivatalos használatra 
hiteles anyakönyvi kivonatot kiállítani. A 
mely lelkész, ez ellen vét, kihágást követ 
el, mely 10-töl 50, ismétlés esetén 100 
Írtig terjedő birsaggal büntetendő.

A lelkészek szempontjából, a kiknek az 
anyakönyvi másolatok kiadása jövedelmük 
egyik forrását képezi, e rendelkezés telje- 
jesen helyes. De nem mondható ez a nagy 
közönség szempontjából, melynek az az 
érdeke, hogy mennél könnyebben juthas­
son ily közokirat birtokába, ha szüksége 
van rá. Annak, hogy a szülő esetleg más 
pappal kereszteket! meg a gyermekét, mint 
a kinek lelekezetéhez a gyermek a tör­
vény rendelkezése esetében tartozik, az 
esetek túlnyomó nagy számában az az 
oka,,hogy az a másik pap volt hozzá a 
legközelebb, annál volt a keresztelés leg­
kényelmesebben megejthető. De a mi a 
kerésztelésre áll, áll az az anyakönyvi ki­
vonat megszerzésére is. E rendelet után a 
szülő nem lesz többé abban a helyzetben, 
hogy gyermeke keresztelési bizonylatát a 
községében lakó keresztelő lelkésztől sze­
rezhesse be, hanem esetleg harmadik, ne­
gyedik községbe kell érte küldöznie, a 
mi néha fölötte alkalmatlan körülmé­
nyesség.

De ha a lelkészek jövedelme szabályo­

zásának oly nagy súlyt tulajdonítunk,hogy 
fölébe helyezzük a közönség általánosabb 
érdekének: nem lehet tudni, hol állunk 
meg ebben az irányban. A keresztelés 
aktusa maga még bőségesebb jövedelmi 
forrás, mint az anyakönyvi kivonatok ki­
állítása s az álláspontra helyezkedve jöhet 
egy vallásügyi miniszter, a ki azt fogja tar­
tani a papi jövedelem szabályozásának ér­
dekében állónak, hogy eltiltja a lelkésze­
ket más felekezetbeli gyermek megketesz­
telésétől.

Ha már a miniszter ezzel a kérdéssel 
foglalkozni jónak látta, az újabban annyira 
hangoztatott szabadelvű iránynak sokkal 
megfelelőbben cselekedett volna, ha magát 
az 1868: Lili. tcz. azon rendelkezését vé­
teti újabb törvényhozási megfontolás alá, 
mely szerint a gyermekek nemük szerint 
tartoznak követni atyjuk vagy anyjuk val­
lását.

Tény az, hogy ez a rendelkezés annak 
idejében nem csak a képviselöházban, de 
még a főrendiházban is csak hosszas vita 
után s kevés szavazattöbbséggel jutott a 
törvénykönyvbe. Annak a fölfogásnak, mely 
szerint a gyermek vallását a szülök közös 
megegyezése állapítsa meg, tekintélyes 
számmal voltak hívei s hatalmas argumen­
tumokat állítottak csatasorba álláspontjuk 
mellett.

Pedig akkor még fönnállóit a régi tör­
vény intézkedése, mely szerint annak a 
gyermeknek, ki 18 éves koráig vala- 
mely felekezet bitelveiben neveltető!t, val­
lása többé kérdés alá nem jöhet. A szü­
lék közti közös megállapodásnak tehát 
megvolt a lehetősége s azt külön is 
törvénybe foglalni nem volt imminens 
szükség.

Most két lelekezethcz tartozó sziilö csak 
akkor neveltetheti egy vallásban mind a 
két nembeli gyermekét, ha az apa áttér a 
neje hitére, vagy megfordítva. Más külön­
ben a gyermek vallása később is megtá- 
madtutás tárgya lehet. A helyzet tehát 
lényegesen más, mint volt a. törvény meg­
alkotása előtt. S mindannak daczára ezré­
vel vannak olyan házastársak, a kik 
gyermekeiket, tekintet nélkül nemükre, 
ugyanazon vallásban neveltetik, a melyhez 
egyikük vagy másikuk tartozik, nehogy 
két vallás uralkodjék ugyanazon család 
gyermekei között. Micsoda' kellemetlensé­
geknek lesznek majd ezek kitéve, ha majd 
a törvény által megszabott érdekkörében 
megkárosított, felekezet papja reklamálni 
kezdi a törvény szerint az ö felekezetihez

villongás következtében a kesmiri király, a 
chinai feghfur (begh-pur a. m. divi filius, 
adivus oly értelmében, a milyenben a római császár­
ság korában használták az imperatorokról) és az 
iráni hősök felöl nagy veszély fenyegeti. Telhend 
ez újabb békés ajánlatot is visszautasította. Erre 
mindakét herczeg nagy árkot ásatott a két sereg 
köre.

Másnap a két sereg csatasorba rendezkedett ; kö­
zepén állott a két herczeg, mellettók bölcs neve­
lőtök, azaz deszturjok (fővezér, főtanácsos, főpap). 
Mind a két herczeg meghagyta seregenek, hogy a 
másik herczeget ne ölje meg, hanem fogja el élve; 
midőn a csata zűrzavarában egymással találkoztak, 
egymásra figyelmeztető szóval kiáltottak és elkerül­
ték egymást. Este Telhend serege szétszóródott, ö 
maga Merghbe menekült, ott uj csapatokat tobor­
zott Össze és újra daczosan bátyja ellen 
támadt, a ki híven tanítója intéséhez, nagy 
engedékenységgel és jósággal járt el Telhenddel 
szemben. Újabb izenetváltás eredménye sem volt a 
béke; a két sereg a tenger partján lévő nagy sza­
bad téren maga körül mély árkot ásott, teleeresz­
tette vízzel, hogy senki el ne menekülhessen, és 
egymásra csapott.

Véres, elkeseredett harezot vivnak, a melyben 
Gev marad a győztes. Telhend elefántja hátán vé­
gignézi seregének vereségét; éhség, szomjúság, hő­
ség gyötri, de mindennél inkább vereségén érzett 
fájdalma és szégyene, menekülnie is lehetetlen, meg 
sem sebesült, csak úgy terült el aranyos ülőhelyén 
és meghalt. A nemesíelkü Gev meg is siratta erő­
szakos öcscsét.

Az özvegy királyné fájdalma mérhetetlen volt, mi­
kor megtudta, hogy kisebbik fia elesett. Indiai szo­
kás szerint máglyán megégette fia holttestét és aztán 
vigasztalan gyászba borult. Hiába bizonyítgatta Gev, 
hogy Telhend nem fegyvertől balt meg, anyja nem 
hitt neki és isten büntetésével fenyegette testvére 
meggyilkolásáért. Végre nagy esküt esküdött Gev, 
hogy vagy bebizonyítja valamiképen anyjának, hogy 
igazat mond, vagy tűzzel öli meg önmagát. Aztán 
nevelőjével hosszasan tanakodott, hogyan lehetne 
ama csata kópét láthatóvá tenni.

Az epizód utolsó szakaszát egészen közlöm.
<Telhend anyjának megvigasztalása véget felta­

lálják a sakkot.
Gev mindenfelé lovasokat küldött, a hol kiváló 

mubed volt, és ez mind a király kaprához jött; 
mindnyájan ama dicső udvarba jöttek. A világ ki­
rálya leült az indiaikkal, e hatalmas, bölcs és ra­
gyogó szellemű férfiakkal és tanítója eléjök rajzolta 
a csatateret, hogy megmutassa, hogyan esett a 
királyok és seregek harcza; mindnyájan beszéltek 
ez értelmes embernek a folyóról, az árokról és a 
viz bevezetéséről; egyikök sem aludt azon éjjel és 
ajkuk nem nyilt más szóra.

Mikor az üstdobok hangja hallatszott a dísztéren, 
e lapasztalt emberek ébenfát hozattak és két ha­
talmas meg jóakaró férfiú abból négyszögü táblát 
készített, a mely az árkot, a csatateret és a két 
szemközt álló sereget ábrázolta. E táblára száz 
mezőt rajziak, a melyen a seregek és a királyok ,

mozoghattak; aztán két sereget csináltak teck-fúból 
(száds, tectona grandis) és elefántcsontból, meg két 
felséges koronás királyt, a ki fennen hordta fejét; 
gyalogosok es lovasok két sort képeztek csatarend­
ben; lovak, elefántok, vezérek és lóháton az ellen­
ségre rohanó vitézek alakjait készítették, mindnyá­
ját a hogy a csatába mennek, némelyek sietve "és 
ugrándozva, mások nyugodtan. A király a középen 
volt, mellette állott jóakaró tanítója ; mellettök két 
elefánt volt, a mely olyan sötét por fel leget vert 
föl, a milyen a Nílus vize ; a két elefánt mellett 
két gyors teve állt, a melyen tisztaszándéku embe­
rek nyargaltak; a tevékre következett két ló és 
lovasa, a ki kész a csaták napjain harczolni; 
végre e sort a két hadseregben két bajnok fejezte 
be, a kinek ajka vértől tajtékzott. Elöltök és me- 
gettök gyalogosok mozogtak, a kik arra voltak 
szánva, hogy a többieken segítsenek a csatában, 
és ha valamelyik a csatatér túlsó széléig jutott, a 
király oldala mellé állott, mint a tanítója. Ez a 
csatában soha sem mozdult egy mezőnél tovább a 
királyon túl; a fejét fennen hordó elefánt három 
mezőt járt be és az egész csatatérre figyelt két mérföld- 
nyire; a gyors teve szintén három mezöt haladhatott fá­
radva a csatatéren; aló is a harmadik mezőig ment; 
e három mező egyike rézsutt esett Htjából. Senki 
sem mert a bajnokkal szembeszállani, mert ez az 
egész táblán végig mehetett. Mindegyik igy haladt 
saját küzdőterén és sem többel, sem kevesebbet 
nem tett megszabott mozdulatainál. Ha valaki a 
király hatása körébe jutott a csatában, hangosan 
igy szólt: «Vigyázz, ó király!» és a király elhagyta 
mezejét, mig nem mozdulhatott többé; miután a 
másik király, a ló, a tanító, az elefánt és a csapa­
tok elállták útját, szétnézett mind a négy irányban, 
látta, hogy emberei tönkre jutottak és szemöldökü­
ket összeránczolják, hogy a viz és az árok elvágja 
útját, hogy ellenség van jobbra balra, előtte és mö­
götte, és aztán fáradságtól és szomjúságtól meg­
halt ; ez volt a sor, a melyet a forgó ég rászabott.

A nemes és jóakaró Gev király nagyon megsze­
rette e sakkjátékot, a mely Telhend sorsát ábrá­
zolta; anyja megtanulta és szive vértől dagadt 
fiáért viselt gyászában; éjjel-nappal fájdalommal és 
haraggal telten ott ült, szemét a sakkra szegezve; 
semmit sem akart, semmit sem óhajtott e játékon 
kívül, mert lelke kétségbe esett Telhend elvesztőn; 
szüntelenül ontotta véres könnyeit, és kínjainak gyó­
gyulását csak a sakktól remélte. így ült étien s 
mozdulatlan, mig halála bekövetkezett. Ilyen a világ 
dolgának sora: majd bánattal, majd örömmel 
tölt el.

Befejeztem e történetet úgy, a mint régi elbeszé­
lésekből megértettem, és a szakktábla azóta emlék­
ként maradt meg az emberek között.»

E leírásból láthatjuk, hogy Firduszi e helyen a 
tiz-tisztü sakkról beszél, melytől a nálunk is isme­
retes nyolez-tisztü lényegesen különbözik. Ennek 
alakjait perzsául igy hívják: a király sáh, a vezér 
(igy nevezik helyesen magyarul, holott másutt ki­
rályné a neve, a mi teljesen ellenkezik- a nőnek 
keleten elfoglalt társadalmi helyzetével) firz, firzán, 
forzin (felsőbbség, győzelem, tudás), a fotó pjíyagy

arabosan fii (elefánt), a huszár eszp (ló) vagy sze- 
vár (lovas), a bástya ruch (bajnok) és a paraszt 

, pijádeh (gyalogos). A ruch szóról, a melynék mi a 
rochirozás műszavát köszönhetjük, érdekesen ir 
Vtillers (Firdusii liber regum qui inseribitur Schah- 
name, Ili. köt. 11-il. 1. i. jegyz.) mikor a tizenkét 
bajnok párbajának történetét közli. Ruch annyit 
tesz perzsául, mint arcz, orcza és a népies etymo- 
logia ebből úgy magyarázza a bajnokot, hogy 
ez ellenségével szinröl-szinre, szemtől szembe
vívja párbaját. Ugyanúgy működik a bástya
is a sakktáblán. A keletieknek van egy müsza- 
vok : sáh ruch, a mely olyan húzást jelent, a mely­
lyel a királyt a bástya támadja meg. A világverő 
Timur Leng épen ezt a sakk-huzást csinálta, mikor 
hírül vitték neki, hogy negyedik fia született; e fiát 
ennek következtében Sáh Ruch-nak nevezte. Mohi 
a ruch szót igy fordítja : champion. Vullers Lexicon 
Persico-Latinum-ában meg a mesés ruch madárne­
vével tartja a bástya nevét azonosnak. A sakknak 
magának ujperzsa neve setreng, setrends,' a szan- 
szkrit esaturanga, a négyrendü, mert a serege négy 
rendből állott: az elefánt (pil), a ló (eszp), a sze­
kér íerábeh) vagy a bástya (ruch) és a paraszt 
(pijádeh).

A sakk a Sáhnámeh-ban anachronistice is fordul 
elő: V. Behrárn Gur király elé vendégszerető házi 
gazdája, a szegény Lenbek, szép sakk-játékot tesz, 
holott Firduszi saját időszámítása és elbeszélése 
szerint még csak 7nl/a évvel később uralkodott 
Kiszra Nusirván persa király, a kinek az indiai 
radsa az első sakkot küldötte. E küldemény leírá­
sában Firduszi a nálunk is ismeretes nyolcztiszlü 
sakkot vázolja; Mohi e kétféle leírásból egész he­
lyesen azt következteti, hogy Firduszi ebben is, 
mint számos más leírásában, két egymástól függet­
len hagyományt örökített meg eposzában.

összehasonlithatás végett ide iktatom egész ter­
jedelmében azt a szakaszt is, a melyben Firduszi a 
sakknak Persiába való származását leírja.

«Az indiai rádseh Nusirvánnak sakkjátékot küld. 
Egy mubed elbeszéli, hogy egy napon a király 
rumi (keletrómai) aranyos selyemszövettel ékesítette 
fel palotáját és koronáját teck-fa trónja fölé akasz­
totta; a trón egész fája elefántcsonttal volt borítva, 
az egész elefántcsont elhomályosult a korona lé­
nyétől, minden ragyogott, mint a hold világa, min­
dent felülmúlt a király trónja; az egész udvar meg­
telt Kiszrá kíséretével, az egész palota tele volt 
mtibetiekkel és a belchi és bámii végeknek, meg a 
birodalom egyéb határainak őrgrófjaival.

A világ királya éber megbízottjai által megtudta, 
hogy Hind (India) királyának egy küldöttje jön ele­
fántokkal, napernyővel, Szintibe való lovasok kísé­
retével és ezer megrakott tevével, és hogy engedő­
met kér, hogy a királyt láthassa. A mint az eszes 
király ezt megtudta, diszkiséretet menesztett elébe.
A dicső és hatalmas fejedelem küldöttje belépve. 
üdvözölte a nagy királyt a nagyok módjára és há­
lát adott a teremtőnek ; aztán a király elé sok 
drágakövet tett ajándékkép, elefántokat, fülbevalót 
és egy indiai napernyőt adott neki, a mely arany- 
oyal vojt ók$si{.Ye és mindenféle drágakővel kirakva.

Megnyitotta ládáit az udvar szine előtt és a király 
lába elé rakott mindent, a mi bennük volt; volt 
ott sok arany és ezüst, pészma, ámbra . friss 
áloé-fa, rubin, gyémánt és végig habos pen»v>ü in­
diai kard. végre volt ott mindenből, a mit Kennüds 
és Máj (indiai városok) földje kínál. Sietve vitték 
oda mindazt és letelték a trón elé ; a győzelmes 
szerencséjü király megtekintette ama kincseket, a 
melyek a rádseh-nek akkora fáradságába kerültek, 
és aztán kincstárába vitette.

Majd levelet adott át a küldölt, a melyet az indiai 
rádseh Nusirvánnak atlaszra irt és sakktáblát, a 
mely olyan remekül készült, hogy egész kincsbe 
került; a követ ehhez indiai nyelven a rádseh ez 
izenetét csatolta: «Vajha addig maradhatnál királv, 
trig az ég fennáll! Hagyd meg azoknak, a kik 
legtöbbet foglalkoztak tudománynyal, hogy magok 
elé tegyék e sakk-táblát és mindenképen tanakod­
janak, mig e nemes játék szabályait megtalálják, 
neve szerint megismernek valamennyi alakot, meg­
határozzák meneteket és mezőiket, kitanulják a gya­
logosokat, az elefántokat és e sereg többi tagjait, a 
bajnokokat és a lovasokat és a vezér meg a király 
menetét. Ha felfedezik e szép játék szabályait, á 
világ valamennyi tudósát felülmúlják és mi szí­
vesen küldünk e királyi udvarba annyi adót és váltsá- 
got, a mennyit a király tőlünk követel; de ha Irán 
népének hires emberei nem bírják c feladatot meg­
oldani, nem szabad többé tőlünk adót követelniük, 
minthogy nem mérkőzhetnek velünk tudományban; 
akkor inkább neked kell adófizetőnkké lenned, mert 
a tudomány többet ér bárminél, a mit az emberek 
dicsőítenek.»

Kiszrá fülét és elméjét arra fordította, a mit az 
az ember mondott, mikor az izenetet előadta, a 
melyet rábíztak; a sakkot a király elé tettek és bt, 
hosszasan nézte a bábokat. A sakk-táblán bábok 
voltak, egy részök fényes elefántcsont, más részük 
teck-fa; az éberértelmü király kérdezősködött ama 
bábok alakjáról és ama szép sakk-tábláról, az in­
diai pedig igy felelt: «0 király : ez az egész a 
háború képe, ha sikerül felfedezned a játékot, üt­
közet menetét, terveit és készületét fogod találni.,»
A király igy szólt : «Hétnapi időt kérek, a nyol- 
czadik napon szívesen játszunk.» Szép palotát ren­
deztek be és lakásul adták a követnek.

A nemesek és mubedek, Kiszrá tanácsosai, össze­
gyülekeztek a királynál, magok elé tették a sakk­
táblát és nagy figyelemmel nézték; igyekeztek meg­
érteni, megkisérlették mindenféleképen és egymás 
ellen minden módon játszottak ; beszéltek, kérdezős­
ködtek és hallgattak, de miután egyikök sem fe­
dezte föl a játék menetét, eltávoztak összeránczolt 
ábrázattal és Buzurdsmihr (a legfőbb tanácsos) 
ment Kiszrához, a kit haragosnak és csalódottnak 
talált, mivel a dolog igy esett; minthogy azonban 
módját látta, hogy e dolgot befejezze, a mely olyan 
rosszul kezdődött, azért igv szólt Kiszrához: Oh 
király, világ ura, éber és hatalmas! lel fogom 
fedezni e szép játék menetét, arra fogom fordí­
tani elmém minden ereje' •-> A király igy felelt: 
«Méltó hozzádeczélt elérned.Vajha tisztán látna elméd 
és épségben maradna tested! A kennudsi rádseh még
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tartozó, de tényleg más felekezet hitelvei­
ben növekedett gyermeket!

A szülök azon jogát, hogy gyermekeiket 
neveltethessék, sem az állam, sem az egy­
ház nem teszi vitássá. Ez érintetlen sza­
badsága a szülőknek. De a nevelésnek ré­
sze, sőt alapja a vallási nevelés.. Micsoda 
logika van abban, hogy ez utóbbit kive­
szik rendelkezési köréből azoknak a szü­
lőknek, a kiknek jogát a neveltetés egé­
szének meghatározására elismerik ?

F.z fölötte fontos kérdés, mely mélyen 
érinti a családi életet. S ha a jövendő 
törvényalkotásoknak ■— mint állítják, — 
csakugyan szabadelvű irányt akarnak adni, 
lehetetlen lesz le nem számolni azzal a 
korlátozással, mely most a szülőknek gyer­
mekeik neveltetése fölötti jogát oly fölösle­
ges módon nyűgözi.

A pénzügyi reformról.
Tudvalevő, hogy a pénzügyi adminisztráczió 

terén múlt évi augusztus 1-én gyökeres reformok 
léptek életbe.

Várva várta ezt mindenki, mert alig volt polgára 
az országnak, ki nem érezte volna azokat az ab- 
normis állapotokat, melyeket az e téren való hátra- 
maradottságunk, az intéző köröknek az adózó pol­
gárok jogos érdekei iránt való érzéketlensége, a 
kellő szakképzettség hiánya, s az abból folyó rend- 
szeitelenség teremtett.

Várta ezt az adózó polgár, mert hitte és remélte, 
hogy fizetésével arányosabban fog adózni s ha jog­
orvoslásra lesz szüksége, ahhoz nem mint eddig, 
evek bosszú során át, hanem hamarosan hozzá jut.

Várta a pénzügyi tisztviselői kar minden egyes 
tagja is. mert hitte és remélte, hogy ha a reform 
anyagi jólétét gyarapítani nem is fogja, de legalább 
megkönnyebbül Vállain az a munkateher, mely alatt 
az 'előbbi rendszer keretében már majdnem össze- 
roskadott.

Vajon e reform utján elérte-e, vagy el fogja-e érni 
az adózó közönség azt, a mit remélt? Vajon a 
pénziigvi tisztviselői kar anyagi helyzete javult-e és 
feladata könnyebbült-c a reform életbeléptetése óta?

Sajnos, de mindezekre nemmel kell felelni, mert 
miben összpontosul tulajdonkép az a sokat han­
goztatott pénzügyi reform ? Abban, hogy az illeték­
kiszabási hivatalok és adófelügyelök működése meg­
szűnt és az előbbiek teendői, részben a kir. adó­
hivatalokra, vészben a pénzügyigazgatóságokra, a 
kir. adófelügyelők összes teendői pedig kizárólag a 
pénz ügy igazgatóságokra Hibáztattak át.

Az illeték-kiszabási törvényeket nem módosí­
tották, csakis az e törvényeket végrehajtó hivata­
lok és személyek változtak.

Ez pedig az adózó közönségre nem előnyösebb, 
hanem hátrányosabb következményekkel jár.

Míg ugyanis az illetékkiszabási hivatalok fonn­
ál ása alatt az illetékek kirovását jogi képzettségű 
tisztviselők végezi ék, most e teendők tetemesebb 
rc-szét adótisztek végzik, a kik soha sem foglalkoz­
tak vele s a k;kuek jogi képzettségük nincs.

Vajon kevesebb képzettségű tisztviselőtől köve­
telhető és remélhető-e, hogy azt a szövevényes bé­
lyegtörvényt hamarosan úgy el sajátítsa, hogy az 
adózó polgár .jogos érdekeit eljárásával lépten- 
nyomon meg ne sértse ?

"igaz ugyan, hogy a fontosabb, azaz hogy a jófor­
mán csak "a száz forintot meghaladó illetéki ügyek 
a pénzügyigazgatóság kebelében előzetesen felül­
vizsgálás" alá vétetnek, de a gyakorlat megmutatta, 
hogy aránylag vajmi kevés ezeknek a száma azo- 
kéhóz képest, melyek ily felülvizsgálás alá nem 
kerülnek.

Itt is szembeötlik az a ferdeség, melynél fogva a 
nagyobb fizetési képességű egyének ügyére sókkal 
több gond tordittatik, mint a kevesebbet fizetőkére, 
holott épen ez utóbbiaknak kellene módot nyújtani 
arra, hogy kincstári tartozásukat már az első fok­
ban helyesen megállapítsák, mert épen őket érinti

a legérzékenyebben a hosszas és költséges jogor­
voslást keresés.

De nem csak az illetéki, — hanem az egyenes 
adótörvények anyagi és alaki részei is megma­
radtak úgy, ahogy voltak, csakhogy e munkát most 
már nem az adófelügyelő, hanem a pénzügyigaz­
gatóság czime alatt teljesítik, tehát itt tulajdonképen 
csak a hatóság ezime változott. Hogy pedig mily 
hiányosak, határozatlanok és tarthatatlanok a pénz­
ügyi törvények, az az első pillanatra is szembeöt­
lik, ha áttekintjük a pénzügyi közigazgatási bíróság 
fennállása óta kiadott elvi jelentőségű határozato­
kat, melyekből azonnal meggyőződhetünk arról, hogy 
a pénzügyi törvényekből a legprimitívebb rendelke­
zések is hiányozlak, s határozatlan szövegezésüknél 
fogva majdnem minden egyes paragrafusuk magya­
rázatra szorul.

Egyedüli pénzügyi törvényünk a rcgále-lörvény> 
mely jól van megalkotva és magyarázó szabályren­
deletekre nem szorul. A többi pénzügyi törvényein­
ken az első szakasztól az utolsóig a rendszerte­
lenség, és határozatlanság vonul át s alig van ben­
nük oly intézkedés, mely szabályrendelettel való 
magyarázásra ne szorult volna.

Mi a következménye ennek ?
Az, hogy a pénzügy terén több a szabályrende­

let, mint a törvény, s minthogy a szabályrendeletet 
is rendesen ugyanazok szövegezik, a kik a törvény 
szövegét alkották, tehát e rendeletek is ugyan ab­
ban a hiányban szenvednek, melyben a törvények, 
azaz határozatlanok és újabb magyarázatra szo­
rulnak.

Óriási chaosz lebeg tehát az adózó közönség és 
pénzügyi tisztviselők előtt.

Chaosz, melyből az adózó közönség soha sem 
fogja határozottan megtudni, hogy mi a törvényes 
kötelessége az állam fináncziális érdekével szemben; 
chaosz, melyben a pénzügyi tisztviselő nem fog el­
igazodhatni, és melyből soha sem fogja megtudni, 
hogy mi az adózó polgár kötelesége az állam irá­
nyában, s ha meg is állapítja a kötelezettség hatá­
rát, a chaoszbsn nem talál biztos támpontot, melyre 
intézkedését alapíthatná és igazságérzelét teljes 
megnyugvással helyezhetné. Abban rejlik ennek 
az oka, hogy éles elméjű jogászaink nem szeret­
tek és nem szeretnek ma sem a pénzügyi 
jog gyakorlati részével foglalkozni. Jobban mondva: 
a pénzügy, jogászainknak mostoha gyermeke volt. 
A jogvédelmet nyújtó ügyvédi kar most is tartóz­
kodik a közigazgatás e terétől, mert érzi és ta­
pasztalja naponkint, hogy a határozatlan szövegű 
törvényes intézkedések mellett a jogvédelemnek 
csak ritka esetben s akkor is éppen csak a leg­
felsőbb fórumon lesz képes érvényt szerezni.

A pénzügyi reformot szabatos, további magyará­
zatot nem tűrő törvénynek kellett volna meg­
előzni.

Nagy hiánya a pénzügyi szervezésnek az is, 
hogy a pénzügyi tisztikarra, vagyis ezen közigaz­
gatási ág munka erejére és munkakörére a re­
form alkotásakor kellő figyelemmel nem voltak.

Tudvalevő, hogy a pénzügyi pályát magyar em­
ber nem a legrokonszenvesebb pályák közé sorolja. 
Az abszolutisztikus időből e pályához kedvezőtlen 
vélemény fűződik, s ezért úgyszólván a legutolsó 
időkig idegen ajkú és kevés képzettségű egyének 
működtek ezen a téren, a kiknek rendszerét bizo­
nyos körökben még most is dédelgetik. Az volt s 
ma is az a főelv, hogy kevés költséggel nagy jöve­
delmet kell teremteni, kevés munkaerővel sok mun­
kát kell végeztetni.

A hivatalok és hatóságok vezetői jutalomra és 
előléptetésre csak ugv számíthatnak, ha kimutat­
ják, hogy kevés személyzettel iszonyú nagy szám­
halmazt dolgoztattak fel és teménylelen sok adót 
vetettek ki és hajtattak be.

De, hogy hány adózó polgár kapott felebbezé- 
zére megnyugvást hozó határozatot, azt nem igen 
kérdezik. Az a hivatali főnök, a ki a munkaerő 
hiányát emlegeti az az irányadó körök kegyére hiába 
számit, s ha már korosabb áilamszolga ráfogják, hogy 
erélytelen és igy szolgálatképtelen s bizton meg­
fenyegetik a nyugdíjazás kilátásba helyezésével, mert 
szerintük a hivatali főnöknél csak erély kell és

nincs restánczia a hivatalban, nincs behajtatlan adó­
hátralék !

Ennek az a következménye, hogy egyik főnök, 
ambiczióból, a másik főnök pedig félelemből cré- 
lyességet akar tanusilani s zaklatja a melléje ren­
delt tiszti kart, hogy az erőt meghaladó munka 
minden áron feldolgoztassék ; behajtatja az adót 
könyörtelenül, és semmiképen sem engedi meg, 
hogy a múlt évinél kevesebb adót vessenek ki és 
hajtsanak be, hol maradna akkor a jutalom ?

Ugyan azt az eszközt használja, a melyet vele 
szemben a felsőbb hatóság használ.

A tisztikar elé tartja a jutalom, előléptetés, nyug­
díjazás kérdését.

Lehet-e tehát csodálkozni azon, ha az alantas 
tisztviselő, féiannyi idő alatt végzi el azt a munkát, 
a melyhez kétszer annyi idő kellene, hogy jól elvé­
gezhesse.

Meglehet-e ütközni tehát azon, ha ily körülmé­
nyek közölt az adózó polgárnak évek óta össze 
kuszáit felebhezésén egy közbeeső intézkedéssel ö 
is átsiklik ? Nem fordíthat elegendő időt annak át­
tanulmányozására, sietnie kell, mert másként elma­
rad a jutalom. Követelhetik-e tőle, hogy az oly ter­
hes munkaidő mellett a pénzügyi törvények szel­
lemébe behatoljon, s ha alkalmazását elvéti, bűnül 
róható-e fel neki ?

Ott van tehát a hiba, hogy a pénzügyi tisztvi­
selőre nagyobb munka hárul, mint a mennyit 
tisztességesen elvégezni képes. Az intéző körö­
ket érintheti tehát a vád, hogy ezt belátni 
nem akarják és a lelkiismeretlen munkát nemcsak 
hogy megtűrik, de félszeg intézkedéseikkel mintegy 
kierőszakolják. Hogy az állapot ilyen, az a pénz­
ügyi közigazgatási bíróság működéséből is kitűnik. 
Miért vált a bíróság oly népszerűvé és miért bizo­
nyult működése oly áldásosnak? Azért, mert nem 
a számokai intézte el, s nem siklóit át az adózó 
polgár felebhezésén könnyelműen, hanem időt szen­
telt a krajozáros ügyeknek ép úgy, mint az ezer 
forintosoknak, s kellő tanulmány után kiszolgáltatta 
az igazságot teljes mértékben, s nem a számok el­
intézését, hanem a jogszolgáltatást tekintette fel­
adatául.

Ha a pénzügyi bíróság elnöke és a melléje ren­
delt bírói kar függetlenségénél lógva nem ezt te­
kintette volna feladatának, hanem a kormány ke­
gyét keresve, nem szorgalmazta volna a személyzet 
szaporítását, akkor bizonyára nem éreztük volna 
áldásos működését oly előnyösen, mert ott is meg­
rekedt volna az adózó polgár ügye évek hosszú 
sorára, mint a hogy a többi pénzügyi hatóságoknál 
most is megreked. De melyik pénzügyi igazgató 
meri a minisztériumnak feltárni, hogy a szűkkeb­
lűén megszabott létszám munkaerejével nem ké­
pes helyesen adminisztrálni ? El lehet rá készülve, 
hogy ha ezt teszi, neve a fekete könyvbe kerül.

A pénzügyi tisztviselők túlterheltségében kere­
sendő tehát egyrészt annak a türhetlen átlapolnak 
az oka, melyben az adózó polgároknak sínylődni 
kell s ezen ép ugv nem segít a reformálás, mint a 
hogy az éhséget nem szünteti meg a lakásváltozta­
tás. Hozzájárul ehhez még az is, hogy az állások 
betöltésénéi az amúgy is korlátolt számban jelent­
kező szakképzettséget nem veszik kellően figye­
lembe. Hiszen csak a közelmúltban volt al­
kalmunk a «Budapesti Közlönyben» olvasni, 
hogy egy magán-urodalmi igazgató, ki az 
50 évet meghaladta, egyszerre pénzügyi titkárrá, 
vagyis olyan állásra neveztetett ki, melyért legalább 
százötven pénzügyi fogalmazó egy vagy pláne, más­
fél évtizedet meghaladó idő óla küzd és szenvedi 
a pénzügyadminisztráczió gyötrelmeit.

Hogy minő érdemei lehetnek egy magánuradalmi 
igazgatónak arra, hogy érette annyi érdemesebb 
egyént, mellőzzenek, nein kutatjuk, de tény és a ta­
pasztalat már mutatta, hogy az ily kinevezések a 
közszolgálatnak csak hátrányára válnak.

Meri ha az ily tisztviselő hatáskörében önállóan 
jár el, szakképzettsége hiányánál fogva az adózó 
közönség körében számtalan panaszra ad okol; 
ha pedig az öt jogosan megillető hatáskört korlá­
tozzák, akkor míg a kellő szakképzettséget az alsóbb 
fokú tisztviselőktől elsajátítja, jobban mondva, még 
általuk a szolgálat egyes ágazatában úgy, a hogy

kitanitlutik, addig fizetéseiket úgyszólván ingyen él­
vezik és teljes munkaképtelenségük ideje is e érltez- 
hetik. Az ilyenek tehát az adminisztrácziónak csak 
terhére vannak s feladatuk elvégzése is a többi 
tisztviselő vállaira nehezedik. Ebben kulminál tehát 
a pénzügyi adminisztráczió silány volta s ezen a 
jelenlegi reformmal nem segíthetünk.

Van még ezenkívül egy'körülmény, a mely a 
pénzügyi adminisztráczió reformjánál szintén nem 
hagyható figyelmen kívül s ez az, hogy a hivatali 
főnökök szoigálatképességét a tanúsított erély, buz- 
góság és tapintatról ítélik meg. És [miben vélik lel­
találni a hivatalfőnökök erőlyét, burgöságát és 
tapintatát még most. is az intéző körök ?

Abban, hogy a közszolgálatban drákói szigort 
és könyörtelenséget tudnak-e tanúsítani a legcseké­
lyebb adófizetési képességgel biró polgár irányában 
is és tudják-e a tapintatot olyanok irányában is 
alkalmazni, a kik nagy befolyásuknál fogva, áz 
intéző egyéniségeknek is jó szolgálatot tehetnek.

Sikeres és jó munkát csak úgy várhatunk a tiszti 
kartól, ha erejüket túl nem terheljük, ha időt és 
módot engedünk nekik az önképzésre, ha munka- 
kedvöket serkentjük a tisztességes munka megbe­
csülésével és jutalmazásával. De épen a pénzügyi 
tisztviselői kar az, mely mindezekben a legmosto­
hábban részesül.

Évenkint hét-nyolezszáz forint fizetésnél maga­
sabbra átlag 16—18 év lefolyása előtt sem vihetik 
fel, ha csak különös politikai érdekek, avagy csa­
ládi összeköttetés erre egyiket-másikat előbb nem 
képesítik.

Az tehát a pénzügyi reform egyik főhibája, hogy 
az intéző egyéniségek tudatával sem bírtak annak, 
hogy minő feladat vár a szervezendő pénzügyigaz­
gatóságokra s milyen az a munkaerő, mely Ivei ad­
minisztrálni akarnak s igy nem gondoskodtak ar­
ról, hogy a feladat megoldásához alkalmas és ele­
gendő személyzet adassák.

Összevegyültek most az adófelügyelői és pénz- 
ügyigazgatósági hátralékok, melyek külonvállan is 
elég nagy tömegeket képeztek. Ezek mind sürgős 
feldolgozásra várnak, de hogy a csekély munkaerő­
vel miként dolgozzák fel és hogy a hátrányos kö­
vetkezményeket az adózó polgár már is érzi és 
még jobban fogja érezni, azt már a közel jövő is 
megmutatja.________

VIDÉK.
* A szerb kongresszusra, mint távirataink jelen­

tik, folytatólagosan megválasztanak : Sztapáron Po- 
povics Dusán központi főszolgabíró m. p. Jóxseffáluib 
Zákó Milán főszolgabíró m. p. Uliczán Jorgovics Jó­
zsef zárdafönök m. p. Kabinon, Petrovics Döme zom- 
bori képezdei tanár m. p. Daliján Rogulics Mihály 
dr. vukováczi ügyvéd m. p. és Perkalyanszky Illés 
vnkováczi plébános m. p. Humán Ruvaracz llilarion 
gergetegi archimandrila m. p. A lapunk tegnapi szá­
mában közölt Korgovics Jusztin helyett, Konyovics 
Jusztin olvasandó. Már ezúttal is konstatálható, hogy 
a Zaszlava-párt a folyó választás alkalmával teljesen 
megbukott, mert az eddig megválasztott 45 képvi­
selő közül, csak tizenkettő a Zasztava-párt hive.

* A belényesi gimnázium ügyéről a brassói 
Gazéit a Transilvaniei a következőket Írja : Az az 
igazságtalanság, a melyei a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a belényesi gimnáziummal szemben elkö­
vetett azon rendeletével, melylycl a gimnázium 4 felső 
osztályaira reá erőszakolja a magyar előadási nyelvet, 
oly világos és annyira égbekiáltó cs ezen egész szo­
morú ügy annyi nyugtalanságot és elkeseredést oko­
zott. az összes román vidékeken, úgy, hogy most már 
Csáky urnák igazolnia kell tettét a felháborodott köz­
vélemény előtt. A hatalom emberei védelmezik Csáky 
miniszternek tettét. Azt mondják : «Megsemmisíthet­
tük volna belényesi iskolátokat és mégis meghagytuk, 
hogy megélhessen a magyar nyelvvel. Mit jajgattok 
még, hogy igazságtalanságot követtünk el veletek 
szemben». De a románok nagyon jól tudják már azt, 
hogy mit jelentsen az ily félő magyar kegyelem, van­
nak tapasztalataik és tudják, hogy miféle sors várja 
őket, tudják azt, hogy egy nép csak nyelvében és mű­
veltségében élhet, a románok szent joguk öntudatá­
ban vannak és azért el vannak határozva arra, hogy 
azt meg is védik. És az isten meg fogja őket segí­
teni.»

* A nyuatyal papválasztásról a lurócz-szentmár- 
toni j\ árad nie, Noviny levelezője még a követke; 6 
részleteket Írja: Április 2-án tartott cgyházgyülésen a 
kerületi bizottság Is jelen volt. Sproeh egyházi fel­
ügyelő beszámolt bécsi útjáról, mely a legfelsőbb he­
lyen kihallgatást nem kapván, eredménytelen maradi. 
A levelező azzal gyanúsítja az egyházi felügyelőt, 
hogy ez ügyben nem őszintén járt el Becsben, felad­
ván olt az egyház érdekét. Abban, hogy a kér, bizott­
ság Sprochnak egyházi felügyelővé történt megválasz­
tását jóváhagyta, a levelező taktikai fogást lát. Sproeh 
beszámolása után szól emelt Hruska biró. ki az el­
járó hatóság telteit törvényteleneknek deklarálta s 
kijelentette, hogy «eltörültétek bennünk az atyáink 
lute iránt táplált tiszteletet, szent érzelmeinket meg- 
bccstelcnitettélek, tegyelek továbbra a mit akartok, 
mindenki cselekedjék a saját akarata szerint: én e 
szent helyen (temjilomban) kijelentem, hogy bár vérző 
szívvel elhagyom őseim hitét s távozom a templom­
ból.» A levelező szerint az egész gyülekezet követte a 
«Nyustyán megkorbácsolt igazság mártírját» s a tem­
plomban Terray fuespcrcsscl csak a kerületi bizottság 
maradt meg. Erre a levelező előadása szerint Kubiny; 
Géza szolgabiró, ki ugv nyilatkozott, hogy bárcsak a tótok 
közé kerülne, minden faluban akaszt ófát állítana fel 
— elfogatta a községi bírót és gyalog szuronyos fede­
zet alatt Rimaszombatba börtönbe kísértette. Hogy a 
papválasztás ápr. 3-án egyhangúlag mégis megtarta­
tott, azt a levelező tisztán a karhatalom által gyako­
rolt presszionált tulajdonítja. A kirendelt katonasággal 
járó költségek ápr. 3-ig 1800 forintra emelkedtek, $ 
ezek az egyházközséget terhelik.

* A brassói ünnepiességek alkalmából a román 
lapok azt Írják, hogy a Bethlen, András gróf minisz­
ter tiszteletére rendezett ünnepségeken a románok 
nem vetlek részt. E hir, mint az «Orsz. Ért.» írja, 
nem felel meg a valóságnak, mert úgy a román gör 
keleti érseki tanács Román Miron melropolila veze­
tése alatt, mini a román görög katholikus egyház- 
község élén Rusu esperessel, a bemutatások alkal­
mával tisztelegtek a miniszternél. De élénk czáfolata 
e hirnek az is, hogy a Bethlen. András gr. miniszter 
tiszteletére rendezett banketten a vidéki és a városi 
összes román előkelőségek megjelentek.

KÜLFÖLD.
— április 8.

Az vj nmet Itanczdlár a hivatalos nyilatkozato­
kon kívül, melyek Németország eddigi külpolitiká­
jának fentartása iránt megnyugtatták a külhatalma- 
kat s különösen a szövetséges Ausztria-Magvar- 
országot és Olaszországot, szükségesnek tartja ápolni 
azt a személyes összeköttetést is, mely eddig a né­
met külpolitika vezetője és a két szövetséges állam 
külügyminiszterei közt fennállott. így, mint a római 
Capitan Fracassa közli Gaprivi kanczelár hosszabb 
levélét intézett Crispi olasz miniszterelnökhöz, 
melyre emez rögtön válaszolt. Biztosan véljük állít­
hatni, — jegyzi meg az említett lap — hogy e 
levélváltás eredménye kétségkívül és egész határo­
zottsággal a béke föntartására irányuló politikának 
folytatása lesz.

A mi gróf Káinok>j külügyminisztert illeti, való­
színűleg ő is bizalmas viszonyban lesz Caprivival, 
habár nem olyanban, mint Andrássy volt Bismarck­
kal. Ennek már csak az is elejét veszi, hogy ha 
talán maga Kálnoky nem tör is olyan magasra 
többfelé megvan az a vélemény, hogy Ausztria- 
Magyarország külügyminisztere az uj német kan- 
czelláv mellett nem fog olyan passzív, mellékes sze­
repet játszani, mint Bismarck mellett. A Time; 
legújabb számának vezérczikkében kifejezést is aa 
ennek a gondolatnak s a kővetkezőket írja:

Eddig ö a hármas szövetségben a Bismarck her- 
czeg árnyéka volt és némelyek véleményében állása 
és szerepe nem volt egyéb, mint a nagy kanczellár 
rendeletéinek végrehajtója. Azonban csak ama keve­
seknek lehetséges megítélni, kik az európai kabinetek 
titkaiban jártasak, hogy Kálnoky háttérbe vonulása 
mennyiben tulajdonítható a kezdeményezési képesség 
hiányának és mennyiben lehet az tényleg egy rend­
kívüli tehetség bizonyítéka. A hármas-szövetség na­
gyon kényes diplomáciai gépezet, és sohasem mű­
ködhetett" volna sikerrel, ha a szövetségesek egyike

azt mondaná, hogy egyetlen jó tanácsot adó em­
berem sincs, és ez nagy szegyen volna mubedeimre, 
udvaromra és bölcseimre nézve.» Buzurdsmihr el­
hozatta a sakktáblát, leült mélyen és nagy figye­
lemmel gondolkodva; minden uton-módon kereste 
a játék menetét és addig próbálgatta, inig mind­
egyik bábnak helyét megtalálta. Miután egy éjszaka 
és" egy nap alatt a játék módját felfedezte, palotá­
jából Irán királyához sietett és igy szólt: «0 győ­
zelmes Szerencsein király 1 gondolkodtam e fekete 
bábokon és e sakktáblán és a világ hatalmas urá­
nak szerencséjéből tökéletesen számot vetettem e 
játékkal. Hivasd magad elé a rádseh követét és 
mindazokat, a kiknek kedvük van a játékot látni; 
azonban a királyok királyának kell először látnia; 
azt mondanád, egy csatatér hü képe.»

A király nagyon örvendett e szónak, áldott 
nyomu embernek és a sors kedvelnének nevezte 
és meghagyta, hogy a múbedek, a nemesek és a 
dicső bölcsek színe elé járuljanak. Aztán elhivatta 
a rádseh követét és leültette dicsőséges trónja 
előtt. Erre megszólalt Búzurdsmihr és ezt mondta: 
«Oh te, a naparczu rádseh mubedje! Mit mondott 
neked urad e bábokról ? Vajha mindig az ész 
volna társad !» Az indiai igy felelt: «Szerencsés 
uram igy szólt hozzám, mikor eltávoztam színe 
e’ől: Vidd a korona urának trónja elé e teck-fa 
és elefántcsont bábokat és mondd meg neki, hogy 
tegye összegyűlt mubedjei, tanácsosai elé. Ha fel­
fedezik e nemes játék menetét, ha helyesen és 
mesteri játszók módjára állapítják meg, mi zacskó­
szám va küldünk aranyat, rabszolgákat, váltságot és 
adót, a mekkorát bírunk, mert a tudományban van 
a királyok értéke és nem gazdagságukban, alatt­
valóikban és magas trónjokban. De ha a király és 
tanácsosai kudarezot vallanak és ha elméjük nem 
elégséges, akkor ne kívánjon tolónk Nusirván kin­
cseket és adót; bölcs lelke gyászba fog borulni 
fáradsággal szerzett kincsein és elismerve lel­
künk és szellemünk élét, ö fog nekünk bőven kin­
cseket küldeni.»

Buzurdsmihr oda vitte a bábokat és a sakk­
táblát a szerencse-öv la király trónja elé, ott letette 
és igy szólt a nemesekhez és mubedekhez: «Oh 
dicső és tisztaszivü bölcsek! Figyeljetek e szavakra 
és az ö okos ura akaratára.» Azután csatateret 
rendezeti cl a bölcs, közepére tette a királyt, 
jobbra-balra a sereg rendjeit, a vitéz gyalogosokat 
előre, az okos deszturt a király mellé, hogy a csa­
tában vezesse, kétfelül a hadi elefántokat, a melyek 
együtt figyelik meg a csatát, ezek mellé a csata­
méneket, a melyeken két ügyes lovas ült; végre 
szélről a bajnokokat, a kik egymással vetélkednek 
és jobbra-balra készek a csatára.

Mikor Buzurdsmihr igy elrendezte azt a sereget, 
az egész gyülekezet elánnál rajta; az indiai követ 
nagyon elbusult és e szerenese-óvta emberen meg­
döbbent ; nem birt magához térni meglepettségéből, 
a melyet e bűbájos okozott, sokáig elmerült gon­
dolataiba és igy szólt: «Pedig soha sem látott 
sakktáblát, soha sem hallotta, hogy az indiai böl­
csek erről beszéltek, én sem vezettem rá a bábok 
feladatára, sem meg nem könnvitettem semmiké­

pen sem dolgát; hogyan találhatta ki ? Senki a 
világon fel nem ér ezzel az emberrel.» Vi­
szont Kiszrá oly büszke lelt Buzurdsmihrre, 
hogy azt mondanád, érezte, hogyan fordul fe­
léje a szerencse; boldog volt és kegyesen báut 
vele, pompás díszruhát készíttetett számára, 
királyhoz méltó drágakövekkel töltetett meg serle­
get, aranynyal telt erszényt meg lovat adott neki 
zabolástul és elhalmozta áldásaival.»

Ezenkívül még kétszer fordul elő a sahh a Sáh- 
námeh-ban; egyszer, mikor Binduj igy szól a nagy 
veszélyben levő Chuszrev Perviz királyhoz : «Oh 
király, szerzek neked menekülés módját. De az én 
életem lesz a világ urának, az ifjú királynak vált- 
sága; mert a ki sakkot mond a királynak, nem jut 
a paradicsomba a más világon»; és másodszor, 
mikor ugyancsak Chuszrev Perviz idöfelosztásáról 
van szó : «Az idő másik része a sakk és nerd já­
tékának meg a háborús időkről való elbeszélések­
nek volt szánva.»

ANYAI SZERETET.
- FRANCZIA REGÉNY. -
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— Ő utasította hozzám?
— Nem. E pillanatban nincs is Párisban. Csak 

október végén jön vissza.
— Igen, igen, utazgat. Nagyon szeret a külföldön 

időzni és ritkaságokat gyűjteni.
—- Ez volt az oka, hogy nem hivathattuk, s 

csakis az ön hírneve adta nekem azt az eszmét, 
hogy tanácsához folyamodjam.

Fournier hidegen hajtotta meg magát, nem akarva 
elárulni, hogy c szavak hízelgők reá nézve.

— Anyám, az ijedség első pillanatában, midőn 
látta, hogy meg vagyok sebesülve, Étampesból ho­
zatott orvost. Cselédünk, ki lóhalálában sietett a 
közeli városkába, egy előttünk ismeretlen fiatal em­
berrel tért vissza, a ki elég ügyes orvosnak látszik. 
Lainesnek hívják.

Fournier csak egy fej mozdulattal mutatta, hogy 
ez a név ő előtte is ismeretlen.

— Laines orvos először is az én sebemet kö­
tözte be, mely legkevésbé sem veszélyes. Azután 
fölkértük, hogy nézze meg apámat.

— Es mi volt a vizsgálat eredménye ?
— Az, hogy apám lázrohamban és nem őrült­

ségében lőtt reám.
— Es mi okozta volna azt a lázrohamot ?
— Laines orvos úgy vélekedik, hogy apám meg­

fázott, azután nagyon sokat szivarozott és egy ily 
körülmények közt esetleg beállott lelki rázkódás 
lázrohamot idézhetett elő.

— Konstatálta a lázat?
— Igen, és a láz nem is szűnt meg. Ma reggel 

kaptam anyámtól ezt a táviratot.'
S odaadta a sürgönyt Fourniernek, ki lassan 

elolvasta.
— Ki mérte meg a hőfokot ?
— Bizonyosan anyám maga.
— Nem tévedhetett ?

— Nem hiszem.
— Mindegy, hagyjuk most ezt. Tehát Laines or­

vos ragaszkodik a lázrohamhoz ?
— Azt tanácsolta, hogy hivassunk speczialistát.
— Az már más.
— Hozzá kell még tennem, hogy csak kevés 

ideje volt atyámnak a megvizsgálására, kinek be­
tegségét, ha ugyan, mint mi gondoljuk, egyáltalá­
ban elmebeteg, semmi olyan külső jelek nem mu­
latják, a melyekről rendszerint az őrültséget fölis­
merhetni — kivevőn természetesen a lövést, mely a 
józan ész ellenkezőjére vall. Így például rendszere- 
tőbb ember, mint ő, alig található; és rendszere­
zte mindenben, az anyagi és a szellemi dolgokban 
egyiránt nyilatkozik, sőt annyira megy, hogy ha 
valaki hozzányúl egy darab papiroshoz vagy plaj- 
bászhoz, melyet az íróasztalra tett, dühös lesz érte. 
Ha valamelyik cseléd öt perczczel késik egy pa­
rancs teljesítésével, elbocsátja a szolgálatból. Ha 
az ebéd nincs a pontos időben az asztalon, nem 
eszik.

— De a tulságba csapó rendszeretet a mi sze­
münkben biztos jele a megzavart lelki egyensúly­
nak, egyik jelensége ez a lelki nevraszthéniának, a 
melyet én voltam szerencsés legelőször tanulmá­
nyozhatni s a mely nekem köszönheti is tudomá­
nyos nevét: a boumetriál, melyet a gyarapító 
«bou»-ból és a mértékei jelentő «metron»-ból al­
kottam. Elnevezhettem volna metrophiliának is, de 
jobbnak találom a boumetriál.

Paul maga sem remélte, hogy ilyen kitünően fog 
sikerülni a dolga, hogy mindjárt keresztapát talál 
egy egészen uj elmekórságra. Az, a ki elég szeren­
csés volt ezt a kórságot elkeresztelni, mindenesetre 
szerencsésnek fogja magát érezni, hogy ö az apján 
újra tanulmányozhatja. Személyes ügyének fogja ezt 
tekinteni, «érdekes eset»-nek, mely fontos helyet fog 
elfoglalni a tudományban.

— Mikor lenne hajlandó apámat megnézni ? kérdő 
Paul.

— Most épen orvosi tanácskozásra kell mennem.
— Hány óráig tarthat az?
— Legalább három utánig.
— Négy óra után indul egy vonat. Ne mennénk 

el azzal ?
— Értesíteni kellene előre az én fiatal kollégá­

mat. Szerelném is, hogy megmagyarázza nekem, 
mire alapítja azt a lázrohamot.

— Sürgönyzök neki. A vasútnál kocsi fog ben­
nünket várni.

— Négy óra után az indóházban leszek.
Paul, mikor aztán a vasúti kocsiban egyedül 

ültek, szerette volna visszaterelni a társalgást az 
atyja betegségére; de Fournier nem engedte. A hi­
res elmeorvos szerette a futtatásokat és örült, hogy 
olyan emberrel beszélhet, ki úgyszólván «a kuliszák 
közt» él; s minthogy nagyon érdeklődött az is­
mertebb lótulajdonosok iránt, elbeszéltette magának 
a róluk keringő adomákat, meg a nevezetes Bébé- 
esetet is, melyet csak a lapokból ismert.

A mint a kastély előcsarnokába értek, Legrandné 
jött elibök Laines orvossal, ki már félórával azelőtt 
megérkezett.

— Hogyan érzi magát apám ? kérdé Paul, mialatt 
gyöngéden megcsókolta anyját.

Laines orvos adott feleletet a kérdésre. Az imént 
volt benn a betegénél, kinek állapotában jelentékeny 
javulás észlelhető

— Bejelentette neki látogatásomat ? kérdé 
Fournier.

Igen, de nem neveztem meg önt, hogy annál 
fesztelenebből érezhesse magát.

Legrandné maga vezette be őket a férje szobá­
jába, honnan azonban csakhamar kiment Juliettel 
együtt, hogy mielőbb megkérdezhesse Pault a sebe 
felől.

De Paul csak rövidesen felelt s nem engedte foly­
tatni a kérdéseket.

— Levelem van számodra, szólt Julieltchez. — 
Találd ki, hogy kitől.

Juliette szótlan volt s Paul fürkésző tekintetétől 
megdöbbenve, elhalványodott.

— Már kitaláltad, szólt emez. — Csakugyan 
tőle való.

S kivette zsebéből a levelet.
—• En tanácsoltam neki, hogy írjon, tévé 

hozzá, — és mama előtt adom át neked a levelét. 
Elvelleted hát.

És odaadta neki.
— Valid meg, hogy elég engedékeny vagyok a 

vetélytávsam iránt. Még levélhordótok is vagyok!

XXX.
Sokáig tartott az orvosi észlelődés és sokáig a 

tanácskozás a két orvos közölt. Paul, ki folyvást 
türelmetlenebbül nézegette az óráját, azt vette 
észre, hogy egy óva és negyvenöt perez múlt el, 
mióta az orvosok atyjához bementek, mig végre 
rászánták magokat, hogy behívatják Lcgvandnét.

Paul természetesen vele ment, de [Juliette nem 
követte őket.

Fournier intézte hozzájok először is a szót, nagy 
tekintéllyel jelentvén ki, hogy fiatal kollégájának á 
diagnózisa és az általa megállapított kezelési mód 
az adott körülményeknek teljesen megfeleld volt; 
de ez a helybenhagyás, mely nyilván nem akart 
egyéb lenni, mint kartársi udvariaskodás, azonnal 
véget is ért, és Paul, ki eleinte attól tartott már, 
hogy Fournier is a «lázroham» álláspontjára he­
lyezkedik, felfogta, hogy mindez semmi más, mint 
általános orvosi szokás.

— Ily diagnózist kellett megállapítania annak, a 
ki nem ismeri Legrand urnák a múltját, folytatá a 
párisi tekintély, — s kellett annyival inkább, mert 
csupán rövid és úgyszólván felszínes orvosi vizsgá­
latot tehetett. Ámde ha ismerjük a múltat, melyben 
a zoophilia és a boumetria kétségbevonhatlan tüne­
tei mutatkoztak....

Legrandné ránézett a fiára, mintha azt kérdezné 
tőle, hogy miféle betegségek ezek; de Paul paran­
csokban intett neki, hogy csak hallgassa tovább.

— ... Melyekhez az erotománia is igen jellem- 
zöleg csatlakoztak, és ha figyelemmel lehetett kí­
sérni az érzések és indulatok oly fontos átváltozá­
sát, a mi a betegség eme fajtájában olyan nagy 
szerepet játszik, továbbá a jellem megváltozását,

dllhalatlanságát, a beteg indulatosságát, heveskedé­
seit, egész magaviseletének különösségét: akkor 
mindez a vészjósló tüneteknek oly összessége, mely­
nél lógva a szemlélő egészen más szempontból 
tekinti és Ítéli meg azt a lövést, kivált ha tudja, 
hogy eme kitörést közvetlenül megelőzte bizonyos 
szomorúság, levertség, általános rosszallót és oly 
magas fokú idegesség, hogy az illető nem birt egy 
helyben maradni, hanem éjszakának idején hosszas 
erdei sétát tett. Ily körülmények közt az. a mit 
hüléstöl származott lázrohamnak lehetett, igen ter­
mészetesen, venni, ellenkezőleg magán viseli az 
őrültség! roham összes tüneteit, melyeknek behatása 
alatt a beteg még gyilkosságra is tud vetemedni.

Ezúttal már Paul vetett egy gyors pillantást any­
jára, hogy figyelmeztesse öt az orvos következteté­
sére. De Legrandnénak nem volt szüksége erre a 
figyelmeztetésre. Egyetlen szót sem veszített el ab­
ból", a mit Fournier mondott, és mialatt hallgatta, 
önkéntelenül is fiának bámulatos éleslátására gon­
dolt, ki bár egy szót sem tud az orvostudomány­
ból, egyszerű józan eszével és okoskodásával ugyan­
azt mondta neki pár nappal ezelőtt, a mit ez a 
hírneves orvos most tudományos tormában ismétel 
Miért is nem hitt neki akkor, a helyett, hogy 
atyja iránt való igaztalansággal és ridegséggel vá­
dolta ?

Fournier pedig folytatta előadását:
— Ez adatoknak birtokában lévén, ugv találtuk 

hogy a len forgó delirium nem annyira az elmebeli 
tehetségek, mint inkább az erkölcsi érzéklés meg- 
zavavtsúgában keresendő, s mivel tudjuk, hogy ez 
bizonyos téves felfogásokkal jár kapcsolatban, minő 
például az apának a fiára való féltékenysége : azt 
kell hinnük, hogy az az emberölésre késztető indu­
lat. mely a revolver-lövésben nyilvánult, világos 
jellemzetes okokon alapszik.

A hírneves orvos itt megállóit és Paul azt gon 
dolta, hogy ez a szünet amolyan művészi fogás a 
végből, hogy a kimondandó ítélet annál ünnepié- 
sebb formában történjek meg. Nagy volt hát meg­
lepetése, midőn azt kellett látnia, hogy egészen más 
valami következik.

— Bármilyen legyen is azonban véleményünk, 
folytatá Fournier, — ma még nem állapodhatunk 
meg teljesen végleges következtetésekben. Abban, a 
mit tudunk és fökép abban, a mit személyes vizs­
gálat alapján észlelhettünk, oly ellenmondások mu­
tatkoznak, a mikkel nem volna szabad találkoz­
nunk és a mik ép azért, mert fennforognak, uAbb 
és tüzetesebb vizsgálat tesznek múlhatatlanul szük­
ségessé. Az előttünk levő eset sok tekintetben ige*1 
tiszta és világos ugyan, de némely részben még 
homályos és bizonytalan. Hozzá kell egyébiránt 
tennem, hogy ilynemű esetekben a beteg, jóllehet 
erősen meg van támadva a kórság által cs kínos 
szenvedéseknek van alávetve, néha elég erős tud 
lenni ahhoz, hogy színleljen és semmi jellel el ne 
árulja sem szenvedéseit, sem azokat a zavarokat, 
melyeket maga is érez. Ily esetekben az orvos fel* 
adata sokkal kényesebb és sokkal hosszasabb i* 
Holnapután ismét meglátpgatom (Legrand urat./
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a lesz Caprivival, 

L-sy volt Bismarck­
ig veszi, hogy ha 

olyan magasra, 
hogy Ausztria- 

\7. uj német kan- 
i-.-ziv. mellékes sze- 

mellett. A Times 
ben kifejezést is aa 
lezőket irja:

’. a Bi-marck her- 
le,riényében állása 
a nagy kanczellár 

ik ama keve- 
európai kabinetek 
háttérbe vonulása 

tnényezési képesség 
ínyleg egy rend­
im--szövetség na- 
és sohasem mű­

éi;-, «esek egyike

j.-ságát, heveskede- 
nlönósségét: akkor 
bly összessége, mely­

más szempontból 
[t. kivált ha tudja, 

ne gelőzte bizonyos 
s rosszukét és oly 

li letö nem bírt egy 
Inak idei- n hosszas 
|k közt az. a mit 

lehetett, igen tér­
in agán viseli az 

melyeknek behatása 
tud vetemedni, 

ryors pillantást any-
• rvo- következtéié- 

szüksége erre a
r rn veszített el ab- 

mialatt hallgatta, 
éleslátására gon- 

. f. orvostudomány- 
1 oskodásával ugyan- 

ólt, a mit ez a 
tormában ismétel, 
a helyett, hogy 

•- ridegséggel vá-

sút;
vén, úgy találjuk, 
nyira az elmebeli 
isi érzéklés meg* 

tudjuk, hogy ez 
kapcsolatban, minő 

I t.vtMo. nvsége : azt
I iiésztető indu* 

y.vanult, világos

l- es Paul azt gon
II művészi fogás _ a
• • armai ünnepié* 

J agy volt hat meg­
fő hogy ege=zen más

í véleményünk,
állapodhatunk

ekben. Abban, a 
személyes vizs- 

mmondások mu- 
zabad találkoz* 
nforognak, újabb 
[hatatlanul szűk- 
tekintetben ige° 

y részben még 
’ kell egyébiránt 
beteg, jóllehet 
által és kínos 

i elég erős tud 
iimi jellel el ne 
it a zavarokat; 
in az orvos fel' 
1 hosszasabb Is* 
ígrand urat./
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•vagy másika számára nem lett volna biztosítva a ha­
tározott vezető szerep. Midőn Kálnokv gróf a vezetést 
átengedte Bismarck herczegnek, oly okok vezérelhet­
ték, melyek távol attól, hogy képességhiányt árulná­
nak el, tehetségeinek és belátásának legnagyobb 
becsületére válnak. Most elég alkalma lesz, hogy 
megmutathassa a világ előtt, hogy a másodrendű 
szerep elfogadása még nem az önálló kezdeményezői 
tehetségnek hiánya. Ha a külügyi helyzetnek az 
a felfogása, mely most Becsben' uralkodni lát­
szik, helyesnek bizonyul, Kálnoky igen szigorú 
próbák előtt áll. Szerbia részéről hivatalosan megkí­
sérlik annak tagadását, hogy a diplomacziai helyzet 
egyáltalában komoly. Ez azonban csak egy része an­
nak a jól ismeri játéknak, mely a következményekért 
el akarja magáról hárítani a felelősséget. Az kétségte­
len, hogy ha a helyzet tűrhető marad, ezért a köszö­
net egészen Sztambulovot illeti, a ki ismételt provo- 
kácziók daczára nem akar Szerbiával hajba kapni. Ha 
ezeket a nehézségeket le lehet küzdeni, ez nagy meg­
könnyebbülést fog okozni, melyet senki sem fog job­
ban érezni, mint azok az államférfiak, kik Ausziria- 
Magyarország politikáját vezetik.

Ugyané lap bécsi levelezője hosszú czikket közöl 
Kálnoky személyéről s a többi közt ezeket mondja 
róla :

«Nern oly miniszternek mutatta magát eddig, ki 
nagy büszkeségét képezhette volrn a monarchiának. 
Politikája nélkülözni látszott a szellemet s nem egv- 
szer megalázó sikertelenség lépett nyomába: de vajon 
követelhettek-e a magyarok élénkebb külpolitikát, a 
nélkül, hogy veszélyeztessék Európa békéjét és türel-
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ban következőt jelentik Pélervárról a Daily Tele- 
graphnak : A közoktatásügyi miniszter beadta le­
mondását. Az egyetemen egyre tartanai: a zavar­
gások. A minap több száz diák gyülekezetei tartott 
s mikor a rendőrfőnök felszólította, hogy oszolja­
nak szét, a diákok nem engedelmeskedtek s igy 
feleltek neki: «Csak tartóztassanak le bennünket! 
osztozni akarunk börtönre vetett testvéreink sor­
sában !» Mendelejev, a hires vegytanár lemondott 
tanári állásáról, mivel a közoktatási miniszter meg- 
feddelte azért, hogy a diákok pártját fogta. Noha 
az egyetem zárva van, a diákok egyre gy üléseznek. 
A börtönök túl vannak tömve.

A román képviselő ház, mint egy mai táviratunk 
jelenti, tegnapi ülésében 73 szavazattal 20 ellené­
ben elfogadta általánosságban a költségvetést és ma 
a költségvetés részleteivel, a jótékonyczélu alapít­
ványokkal foglalkozott. — A szenátus 37 szavazat­
tal 3 ellenében elfogadta a kerületi közigazgatásról 
szóló törvényjavaslatot.

A Pankza-féle összeesküvés pőrét lassan bár, de 
nagy buzgalommal készítik elő. Úgy látszik, hogy a 
vizsgálat egyre több adatnak jut a birtokába és 
azért nem sietnek a végtárgyalás kitűzésével, hogy 

. . v az összeesküvés minden mellékrészletével együtt
tóttá magától'azt, hogy Kálnokyt nyilvánosan mcgtá- ö 6 e”*en leplezhető. A vizsgalat maris igen nagy
madja. Tisza tervszerűié» dicsérte öt nemcsak a par­
lamentben, hanem magánkörükben is. Azok a bizalmas 
közlések pedig, melyeket a delegácziú albizottságaiban 
lett, mindig azt a kétséget keltették, vajon nem in­
kább Bismarck herczeg, mint Kálnoky felelös-e ama 
csalódásokért, melyek Ausztria-Magyarországot a ke­
leten érték.

Hogy a Keleten hogyan állunk, példa rá a félhi­
vatalos Szrpszka Kezavisznoszt vakmerősége, mely- 
lyel Ausztria-Magyarországot megtámadja. Íme egy 
kis ízelítő a Risztics ur intimusa czikkéből:

A Balkán-félszigetet elözönlik a különféle monopó­
liumok elnyerése után áhítozó osztrák bankárok és 
vállalkozók, kik ragadozó állatok módjára kizsákmá­
nyolják és kiszipolvázzák az egyes keleti államokat. 
Ezúttal Bulgáriában telepedtek le ezen bécsi agitátorok, 
s ott a politikába is beleártják magukat, mert segéd­
keznek Bulgária fegyverkezése mellett; löporgyárakat 
építenek, s Bulgáriát Szerbia' ellen ösztökélik (!) 
és izgatják. Valamikor Szerbiában cselekedtek ezt 
a bolgárok ellen, ma a bolgárokat fegyverzik fel a szer- 
bek ellen. Ha ez a bolgároknak tetszik és kedvükre 
van, ám tegyék: mi fegyverrel kezünkben vár­
lak őket. Ezúttal csak konstatáljuk ezeket a dolgo­
kat, s a külügyi politikánkat vezető férfiakat figyel­
messé teszszük, mily alacsony egyénekkel és eszkö­
zükkel akarja Ausztria közgazdasági politikáját itt ke­
resztülvinni és terjeszkedni a Balkánon. Bulgáriát im­
már elüzönlütte az osztrák kémek és exploatürök 
egész hada. A hova ez az Ausztria a kezét teszi, az 
a hely azonnal fekélyessé válik: az ö fekete sasa csak­
ugyan ragadozó madár, s igazán a ragadozó politiká­
nak a szimbóluma. Az ifjú Bulgária a bécsi 
Länderbank s párlfogoltjainak politikai zsákmányává 
Ion. S a dal vége az lesz, hogy ezek a világcsalók, 
a Balkán-félsziget eme ragadozói jóllaknak, Bulgária 
maga pedig elpusztul. Ausztria rendesen ezzel szokta 
megjutalmazni s kifizetni az ö engedelmes barátait!»

A német császár egy újabb intézkedéséről ad is­
mét hirt a táviró. Már Bismarck idejében volt 
szó birodalmi miniszterek kinevezéséről, a kiket 
bizonyos fokú felelősség terhelne a parlamenttel 
szemben, a mibe Bismarck sehogy sem akart bele­
egyezni s a mi szintén egyik oka volt a közte és 
a fiatal császár köz* kitört viszálynak. Mint most 
Berlinből jelentik, a császár több birodalmi minisz- 
■ert szándékozik kinevezni, de nem olyan felelős­
iéggel, mint eddig gondolták. A kinevezendő biro­
dalmi miniszterek egyrészről a szövetségtanácsnak, 
másrészről a császárnak lennének felelősek. E 
airodalmi minisztérium elnöke a kanczellár lenne. 

Az orosz diák-mozgalmakra vonatkozólag ujab-

anyagot gyűjthetett össze, miként egy bukaresti 
lapnak következő szenzácziós értesülése is mutatja : 
«Panicza őrnagynak utolsó vallomása óta a bulgá­
riai hadsereg tisztjei közt naponkint akadnak ön­
gyilkosok, kik a felfedezett összeesküvésben részt 
vettek s a letartóztatás elöl halálba menekültek. 
Ferdinand fejedelmet ez az állapot annyira feliz­
gatta, hogy ágyban fekvő beteg lelt tőle.»

A nagy harag, melyet Emin pasának német szol­
gálatba lépése Angliában előidézett, csillapulni kezd 
már. Mint említettük volt, Stanleynek és Ba­
ker pasának a nyilatkozatai után a Times is mind­
járt szelidebb húrokat pengetett. Stanley a Times 
kairói levelezőjének a következőket mondta:

Igen természetes Emin részéről, hogy honfitársai­
nál kivan szolgálni. A németek komolyan látszanak 
venni a dolgot és Wissmann őrnagy vállalkozó em­
ber; és minthogy Emin mindig nagy vonzalommal 
viseltetett a fekete faj iránt, az ajánlat, a melyet 
neki tettek, sokkal jobbnak látszott, semhogy vissza­
utasította volna. A német befolyás köre világosan 
ineghatároztatott és a németek teljesen jogukban 
vannak, ha minden lehető segédkezésl felhasznál­
nak. Az angol befolyás szférája szintén meg van 
határozva. Ha akár angol, akár német részről túl­
lépnek a szerződéses halárokon, ez a külügyi hiva­
talok dolga. Emin meghallgatta úgy az angolok, 
mint a németek ajánlatát. De nem lehet tőle rossz 
néven venni, ha a német ajánlatot tarlja előnyö­
sebbnek. Lehet, hogy Emin annektálni fogja Ugogót, 
llnyamvezit, Ukkát, Ukingát stb., de mindezek a föl­
dek a német befolyás szférájába esnek. Ma Bagamojótól 
Udsidisig az összes arabsokat megnyeri is, mi baj 
van abban? Hírneve csak annál nagyobb lesz és 
nem fogja sérteni az angol érdekeket. Az is csak 
természetes a németek részéről, hogy szabad moz­
gást kívánnak magoknak azon a területen, mely 
egyezség szerint nekik van átengedve, és hogy az 
összes kereskedői utakat a kezükben akarják tar­
tani. De nem lehetnek elég óvatosak.

Londonból érkező zanzibári jelentés szerint az 
Emin-c.rpediczió elindítását ugyancsak siettetik, ne­
hogy angol részről esetleg megelöztessenek. Általá­
nos az a nézet, hogy a németek a tavak körül erő­
sen meg akarják vetni a lábukat.

Minthogy az orosz lapok rosszakaratból még 
folyton azt hajtogatják, hogy a bolgár kormány nem 
fizette meg az orosz okkupaczionális követelést, a 
félhivatalos Svoboda most közzéteszi a nyugtát,

melylyel a német főkonzulátus képviselője a pénz 
átvételét elismeri. A nyugta szövege ez:

«Ama meghatalmazás alapján, melyet a császári 
német kormány a császári orosz kormánynak ez év 
február 13-án kelt átirata folytán adott, s a mely 
az 1883. június 16-iki egyezmény alapján szár­
mazott okkupaczionális tartozásnak az ez év ja­
nuár l-éig az orosz kormány számlájára esedékes 
évi részleteknek felvételére jogosít, alulírott mint a 
német főkonzulátus gondnoka és a bolgárországi 
orosz érdekeknek megbízott képviselője kijelentem, 
hogy a szófiai bolgár nemzeti banktól a bolgár kormány 
nevében és számlájára átvettem 8.807,000 frankot 
aranyban, a mi 3.000.000 rubel értéket kép­
visel.

A megnevezett összegről kiállítottam ezt a nyug­
tát, hogy bárki, bármikor szükségét látja, igazo­
lásul felhasználhassa.

Szófia, 1890 márczius 8-20.
(aláírva) Wangenheim.»

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük m. hú végével lejárt, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
mélt áztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra..........1 frt 80 kr.
kél hóra ... 3 frt G0 kr. 
három hóra ... 5 frt — kr.

hat hóra . 
egész évre

... 10 frt 
. 20 frt

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abhan a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ» cziinii legdíszesebb képes hetilapot 10 
frt helyett. 8 írtért, félévre 4 frlért,negyedévre j2 frtért kapják.

Az előfizető ncvónolr, czimúnek, lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvashatélag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiha ne tör 
tónjók.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek 

ha czimszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a. kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ- 
Idő lejárta előtt lakást változtatnak, az nj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
ml által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebbon elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az «Egyetértés•> kiadóhivatalába 
(kecskeméti-utcza G. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadó-hivatala.

— De addig mi itt mitevők legvünk? kérdé 
°aul.

— Laines orvos ur’holnap is eljön hozzá.
— De ha el akar menni a házból, ha Párisba 

ikar menni ?
— Tessék megakadályozni.
— Hogyan ?
— Ma is, mikor a lázai megenyhült, szólt Leg- 

randné. — erővel föl akart kelni, felöltözni és el­
kenni Párisba. Csak nagvnehezen bírtam vissza­
írtam?

— Gondolja orvos ur, hogy baj nélkül mehet el 
íazulról? kéreé Paul.

— Semmi esetre.)
(Folytatása következik.)

ÚJDONSÁGOK.
— ápr. 8.

— LapuulV márczius 27Aki tározójában 
Ebersnek, a világhírű német ivónak, legújabb regé­
nyét kezdtük közölni. E regény a nagynevű szerző­
nek legjobb miivei közé tartozik, és közlésével szol­
gálatot velünk tenni olvasóinknak. A negyedévvé.! 
belépő uj előfizetőinknek a regény addig megjelenendő 
részét külön levonatban küldjük meg.

— Személyi hírek. Albrecht főherczeg e hó 
15-ikén Arcoból visszatér Becsbe s azután szemle- 
utra indul. — Mária Jozefa főherczegnö Arcoból 
e hó lo-dikén a roltensteini kastélyba megy. — 
Jenő főherczeg tegnap este Becsből Olmützbe uta­
zott. — 7 ag gról', mint a Lipót-rend újonnan kineve­
zett kanczellárja, Trautmannsdorff gróffal együtt teg­
nap tette le az esküt a király előtt; ma pedig elutazott 
Orlóba, Sziléziába, leánya "látogatására. — Schlauch 
Lörincz püspök a Nagyváradon felállítandó, az 
Ipolyi-mügyüjteményt is magában foglaló muzeum 
építésére az általa ajándékozott gyönyörű telken 
kívül 1000 forintot adományozott. — Berzeviczy 
Albert vallás- és közoktatásügyi államtitkár ma este 
három heti szabadságra Olaszországba utazott. — 
Kornfeld Zsigmondot, a magyar általános hitelbank 
igazgatóját a király a III. osztályú vaskorona-rend- 
del tüntette ki. — Cogolniceanu volt román minisz­
terelnök, mint Bukarestből jelentik, halálán van. — 
Szdy Kálmán, az akadémia főtitkára, Abbáziából 
ma reggel visszatért a fővárosba. — Dr. Hoor 
Vincze cs. és kir. vezér-törzsorvos, egészségügyi 
főfelügyelő a közös hadseregben, a húsvéti ünne­
peket Budapesten töltötte. A vezér-törzsorvos leg­
közelebb két havi szemle-utra Csehországba utazik.
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Mezut, a hebreust, a nevelés és tanítás egvip- 
omi pappá tette a főpap és istenének kedve szerint, 
Je midőn már egyszer saját népe kedvéért azok 
dien emelte fel kezét, a kikhez eddig emberi gyarló 
ikarat csatolá: az egyiptomiak számára elveszett 
ís nemzetiségének igazi fia lett és hol e férfi erős 
ikarata és magas elméjével előljárt, ott másoknak 
lövetni kelle őt.

És az első főpap azt is tudta, mit szándékozik 
tz elpártolt férfi törzsének ajándékozni, mert maga 
smerte be előtte. Az egységes, egyetlen istenben
• aló bitet. Mezu akkor visszautasította az esküsze- 
fés szemrehányását, melylyel a főpap illette és biz- 
•ositá őt, hogy nem árulta el az egyiptomi szen- 
ély «egyetlenét» a hebreusoknak, lianem, hogy 
-sak azon istenhez téritette vissza, kinek már szol­
gáltak, még mielőtt József és övéi Egyiptomba jü-
• ének. Igaz ugyan, hogy az egyiptomiak beavatott­
éinak egyetlene sokban hasonlított a hebreusoké- 
oz, de épen ez nyugtatta meg az üreg bölcset, 
»ért a tapasztalás arra tanitá, hogy a nagy tömeg 
iem elégszik meg egyetlen, láthatatlan istennel, kit 
"lémelyik tanítványainak felvilúgosodolt elméje is 
?ak nehezen tudott átérteni és felfogni. A nép férfial­
ak és asszonyainak az érzékekre ható képek kel­
lenek minden jelentékeny tárgyból, melynek hatását 
3k belsejükben és maguk körül észlelhetik, és 
ilyeneket szolgáltatott nekik az egyiptomiak vallása.

Mit jelenthet például a szerelembeteg leánykának 
-?y teremtő, a világ folyását igazgató láthatlan 
>rő? A nyájas Hathorákhoz, a szivet-szivhez lán­
coló kötelékkel ellátott áldott kezüekhez, a szép, 
hatalmas, saját nemebeli istennőkhöz vonzotta őt 
képzelete és ezek előtt bizalomteljesen kitárhatta 
Tiindazt, mi keblére nehezedett.

Mit számit a meglöghatlan nagy, az egész vilá­
got uraló, mindenható hatalom előtt az anya ki- 
siny szenvedése, ki szeretett gyermekét a halál 

irkából akarja kiragadni imádsága által ? De a jó­
ságos Izis, ki maga is mély bubán sokszor pirosra 
árja szemeit, az igenis megértheté!

S akárhányszor az asszony volt az Egyiptom-

Az udvar köréből. A király, ki ma este Li- 
pót bajor herczeg látogatására Münchenbe utazik, 
délelőtt 9 órakor meglálogrtta Stefánia özvegy trón- 
örükösnél, hogy elbúcsúzzék tőle. — Stefánia özvegy 
trónörökösné holnap kis leányával együtt Griesbe uta­
zik, hol nyolez vagy tiz napot tölt. Onnan pedig a 
roltensteini kastélyba megy hol hosszabb időt fog töl­
teni. Az özvegy trónörökösné vasárnap délután meg­
jelent Felix festő műtermében s megtekintetie Rudolf 
trónörökösnek most elkészült arczképét, melyről a leg­
nagyobb elismeréssel nyilatkozóit.

— Az olasz király köszöneté. Umberto olasz 
király és az olasz kormány — az «Orsz. Ért.» jelen­
tése szerint — a közös külügyminisztérium közvetíté­
sével kifejezte köszönetét a magyar kormánynak ama 
szívélyes s megtisztelő fogadtatásért, melyben a Ná­
polyi herezeget átutazása alkalmából a magyar ható­
ságok és népesség részesítették.

— József foherozeg; tengeri kirándulása. Fiúmé­
ból jelentik, hogy József főherczeg családjával, néhány 
napi tengeri kirándulásából oda visszatért. A föher- 
czegi család a «Bátor» gőzösön, mely a tengerészeti 
hatóság tulajdona, márczius 31-én indult a szomszé­
dos Veglia és Arbe szigetekre, de az időközben kelet­
kezett heves bóra miatt többször meg kellett szakí­
tani Htjukat. A füherezogi család Fiúméból délelőtt 
10 órakor indult el és délután 3 órakor érkezett meg 
Veglia kikötőjébe, hol a főherczeg fogadtatására meg­
jelentek a püspök, a polgármester és a hatóságok 
fejei. A harangok megkondultak és mozsár-lövések 
hirdették a főherezegi család bevonulását. A ható­
ságok tisztelgései után József főherczeg és családja 
megtekintették a templomokat, az ónépületeket, me­
lyek a velenczei köztársaság idejéből maradtak fönn, 
a gazdag városi könyvtárt és négy órakor visszatér­
vén a «Bátor»-ra, Valcassionebc utazlak, mely egv 
egészen körülzárolt öböl közepén fekszik és mint egy 
hatalmas zöld bokor emelkedik ki a tengerből. A hely­
séget tulajdonképen egy zárda és a hozzátartozó 
melléképületek képezik. Mivel hajóval a partot meg­
közelíteni nem lehet, a föherczegi család csolnakokon 
ment a zárdához, hol a zárdafönök és a szerzetesek 
várakoztak a fenséges vendégekre, kik előbb a templo­
mot, aztán a zárdakünyvtárt tekintették meg. Itt a 
zárdafönüknek Clotild föherezegasszony átadta aján­
dékát, egy rendkívüli gazdag hímzésű fehér se­
lyem misemondó ruhát, stólát és térdepelő takarót. 
L tárgyakat Clotild föherezegasszony, leányaival 
Mária Dorottya és Margit föherczegiíökkel együtt 
készítette. Majd megozsonnáztak és megtekintették 
a zárda kertjét és környékét. Fél 6 órakor ismét a 
«Bátor»-ra tértek vissza és Arbebe utaztak, hova esti 
9 órakor érkeztek meg, egész csendben kikötöttek, 
miután senki sem tudott a föherczegi család érkezé­
séről. Ekkor egy kis sétát tellek a tengerparton, majd 
éjjeli nyugalomra tértek a hajóra. József öhorczeg a 
hajó fedélzetén hált. Másnap kora reggel felkelt a fö­
herczegi család és nagy sétát telt a Bernardino ko­
lostorhoz és megtekintvén annak régiségeit, délelőtt 9 
órakor visszatértek a hajóhoz, hol már a városi ható­
ságok küldöttségei várakoztak a fülierczegre és csa­
ládja tagjaira, kiket szívélyesen üdvözöltek. A reggeli 
után megtekintették a város nevezetességeit, a fő­
templomot, melyben több százados könyvek és mise­
ruhák őriztetnek. Délelőtt 11 órakor visszaindultak 
Arbeböl, de félóra múlva vissza kellett térniük, olyan 
erős bóra keletkezeti és az éjét Arbeben töltötték, 
honnét csak másnap reggel indulhattak ismét útnak 
és délután 1 órakor Fűimébe érkeztek.

— A német császár pótervárl u^ja, mint a 
«Now. Wremja» irja, minden valószínűség szerint jú­
lius végére van tervezve. A császár jelen lesz az 
augusztus elején kezdődő pétervári hadgyakorlatokon 
s ez alkalommal körülbelül két hétig lesz a czár ven­
dége. A «Post» értesülése szerint II. Vilmos rövid idő 
múlva Darmstadtba is ellátogat, hogy nagyanyjával, 
Viktória angol királynővel találkozzék. Csak ezután 
fog Wiesbadenbe menni a mi királynénk látoga­
tására.

— A sah neje Európában. Pélervárról táviratoz- 
zák a Pol. Corr.-mik, hogy a persa sah első felesége 
európai körútra indult. Mindenekelőtt Becsbe utazik, 
hol valami orvos tanácsát fogja kikérni és kúrát is 
használ. A tifiiszi persa fökonzul a sah felesége elé 
utazott s el fogja kisérni Bécsbe.

— Klapka György tábornokot hetvenedik szü­
letésnapja alkalmából az orsz. honvéd egyesület köz­
ponti bizottságának számos tagja üdvözölte. A tisztel­
gők Degré Alajos vezetése alatt jelentek meg az 
agg tábornoknál, ki Degré üdvözlő beszédére mélyen

meghatva mondott köszönetét a szives megemlé­
kezésért.

— A husvét Esztergomban. A magyar Rómában, 
mint levelezőnk irja, fényesen megünnepelték a Meg­
váltó feltámadásának ünnepét. A főszékes-egybázbac 
a biboros-herczegprimás pontifikáit, nagy papi segéd­
lettel; a prédikácziót is maga az agg főpap tartotta 
meg. A bíboros főpap harangzúgás mellett vonult fel 
pompás diszfogatán a föszékesegyházba, mellette Cser- 
noch János oldalkanonokja foglalt helyei, utána ment 
Steiner Fiilöp székesfehérvári püspök <■ a primá? 
udvari papjai. A bazilika főbejáratánál a főpapság fo­
gadta az ország főpapját az apostoli kereszttel, kike* 
ott megáldván, fényes kíséretével a jobboldali oltár­
hoz vonult ott letérdelve, rövid imát mondott s a 
főoltárhoz menve, megkezdette az isteni tiszteletet 
Mise közben a bíboros főpap hangja alig volt hall- 
liatój és igy a hívek azt hitték, hogy a bíboros főpap 
nem fog egyházi szónoklatot tartani, a mi annál is 
inkább valószínű volt, mert az utóbbi hetekben a 
főpap gyakran gyengélkedett. Annál nagyobb volt a 
hívük seregének öröme, mikor a herczegprimás meg­
jelent a szószéken s egyikét mondta el leghatalmasabb 
egyházi beszédeinek. A hi vek állva hallgatták végig 
az egy óráig tartó, vallásos eszmékben gazdag, erőtől 
duzzadó beszédet. A bíboros főpap nagyszabású hű- 
szónoklata után fényes kíséretével harangzúgás mellett 
az óriási embertömeg ovácziója mellett, palotájába 
vonult vissza.

— A kecskeméti katonai botrány ügvében a P 
Lloyd mai esti lapjában erélyes hangot pendít m.e» 
Laptársunk figyelmét kecskeméti levelezőnk az az ér­
tesítése keltette fel, hogy a vizsgálatról mindeddig 
semmit sem tudnak Kecskeméten s a P. Llovd ebből 
az inezidensböl megkérdi, hogy csakugyan 'vétkes-e 
gr. Csákv a terhére rótt súlyos" kihágásban, s ha i»en 
mifele büntetés érte ezért. Követeli a vizsgálat hiva­
talos adatainak publikálását, s megjegyzi, liogv kár 
ezt halasztani. Az agyonhallgatás, mint a’ magvar kor­
mány német nyelvű félhivatalosa mondja — ebben az 
ügyben nem használ, mert a kedden összeülő képvi- 
selüházban épen kormánypárti, részről teszik inter- 
pelláezió tárgyává az ügyet. Végül gr. Szápárv Uvula 
miniszterelnököt aposztrofálja a czikk, |meh-' kifejti 
hogy a kérdés nem tisztán a katonai büntető törvény 
szempontjából Ítélendő meg, hanem akkor szavának 
kell lenni a magyar miniszterelnöknek is.

— Személyeskedés a prédlkáozióban. Eszter­
gomi levelezőnk értesítése nyomán más helyen emlé­
kezünk meg a lélekemelő egyházi ünnepiül, melvlvel 
a herczegprimás székhelyén a kereszténység nagyün­
nepét megszentelték. Ennek az ünnepnek volt azon­
ban árnyoldala is, a mit külön említünk fel, nem 
akarván disszonancziát zavarni a fenséges ünnep har­
móniájába. Mint levelezőnk irja, a hamis hang Krotkv 
Károly rendes hitszónoktól ered, a ki husvét hétfőjén 
prédikált. Eltekintve az egyházi beszéd keretébe nem 
tartozó világi polémiájától, az esztergomi hívek igazi 
megbotránkozással hallgatták, a mint a hitszónok 
kikelt a váczi polgármester s a vele volt nötársaság 
ellen. Kiprédikálás némely falusi templomban nem 
épen rossz eszköze a cura pastoralisnak, de az eszter­
gomi székesegyházban ez még sincs helyén. Ez a vé­
leménye az esztergomiaknak, a kik, mint levelezőnk 
irja, azt hiszik, hogy ennek az ügynek folytatása 
is lesz.

— Az arany gyapjas rend miséjét vasárnap dél­
előtt a bécsi Burg-templomban tartották meg. A ki­
rály és az aranygyapjas föherezegek éli órakor a 
tükörteremben a töabi aranygyapjas lovagok, titkos taná­
csosok kamarások pedig a titkos tanácsosok termében 
gyülekeztek. Miután a füszertarlás-mestor bejelentette 
Hohenlohe Konstantin herezegnek, az aranygyapjasok 
doyenjének, hogy minden készen van, Hoherdohe lier- 
ezeg bement a tükürterembe s értesítette az uralko­
dót az istentisztelet megkezdheléséröí. A templomba 
menet az uralkodó s az nranygvnpja-; föherezegek 
után jöttek a titkos tanácsosok és aranvgrapjas lova­
gok rangjuk szerint és pedig: Károlvi"“ilyúla gróf. 
Wolkenstein Antal gróf, Schwarzenberg A. S. h

gróf, 
erezeg,

Hoyos Ernő gróf, Pálffy Móricz gróf, Pejacsevich 
Miklós gróf, Kálnoky Gusztáv gr., Szécsen Antal gróf, 
Khevenhidler Károly bg, Löwenstein Károly herezegi

ban, ki a férfi viszonyát isteneihez meghatározá és 
irányitá!

Mindkét nembeli hebreust is eleget látott a fő­
pap, mint jámbor imádkozokat az ő országa szent 
templomaiban. Hadd térítse őket oda Mezu, hogy 
egy istent valljanak, ő, a tapasztalt aggastyán, biz­
tosan előre látá, hogy elég rövid idő múlva, ismét 
el fognak fordulni azon láthatatlan szellemtől, mely 
mindig távol és érthetetlen fog számukra maradni és 
tömör csapatokban azon istenekhez fognak vissza­
térni, melyeket felfogtak és megértettek.

Most Egyiptomot azon veszély fenyegette, hogy 
elveszti föld- és épitőmunkásail, kikre oly nagy 
szükségük volt; de Rui azt hitte, hogy nemsokára 
vissza fogja őket nyerni az ország.

«Hol jó szavakkal lehet boldogulni, ott hagyják 
pihenni a kardot és ijat», ezt felelte Rui a máso­
dik jós Bainak, azon unszolására, hogy a kiván­
doroltakat üldözni és lekaszabolni kell. «Holttete­
mekben most bőviben vagyunk úgyis ez országban; 
de munkás kezeknek vagyunk hiányában. Tartsuk 
meg erősen azt, mi veszni indulni készül.»

S ezen jóságos szavak egészen Pharao szive 
szerint voltak mondva, ki a nyomorból már eleget 
elviselt és tanácsosabbnak vélte fegyvertelenül egy 
vad oroszlán ketreezébe lépni, mint a rettenetes 
hebreus haragjával még egyszer daczolni.

E módon tehát a király a második főpap ingerlő 
szavaira nem hallgatott, pedig ennek biztos fellépte 
és telterős modora máskor annál nagyobb befo­
lyással bírt reá, minél határozatlanabb jellemű volt 
ö maga, és megnyugtatva s uj remény által felvi­
dítva, az agg Rui javaslatát fogadta el, mely sze­
rint Hoseát, a tábori kapitányt kell övéihez kül­
deni, hogy Pharao nevében népével a visszatérésre 
nézve alkudozásokra lépjen.

Vegre Bai, a második főpap is hozzájárult és 
lielveselte e tervet, mert uj eszközt szolgáltatott 
neki a trón aláásására, melyet meg akart dönteni. 
Csak legyenek a hebreusok ismét az országban 
visszalelepedve, akkor tán Siptah herczeg bírja a 
jogart a gyáva Menephtah helyett, Sipthának pedig 
semmi büntetés nem látszott elég súlyosnak a 
hebreusok vezérei ellen, mert gyűlölte őket.

E czélra azonban a menekülőket fel kelle tar­
tóztatni és Hosea volt erre a legalkalmasabb férfi, 
és senki sem tetszett Bai szemében hivaatottabbnak 
a szerepre, hogy egy nyiltszivü, mit sem sejtő har- 
ezos bizalmát kinyerjék, mint maga Pharao és fen­
séges neje. Ezen véleményt Rui, az agg első főpap 
is osztotta, habár az összeesküvésről legtávolabbról 
sem volt sejtelme, s igy az uralkodó-pár lett arra 
kijelölve, hogy az elhalt elsőszülött fölötti halotti 
gyászt félbeszakítva, a hebreust személyesen fogadják.

Ez a trón előtt földig hajolt, és midőn ismét föl- 
emelkedett, a király fáradt arcza szomorúan, de 
mégis kegyteljesen pillantott reá.

Mint a szokás parancsoló az atyának, haja és 
szakáin az olló áldozatául esett, mert elsőszülöttjét 
a halál elragadá. Egykor fényes fekete színben kö­
ri tették arczát, de gond terhes uralkodásának húsz 
esztendeje alatt mindkettő megőszült, és alakja is 
elvesztő az egyenes tartást és bágyadt, aggszerüen

hajoltnak látszott, noha az ötödik évtizedet még 
nem haladta túl. Szép még mindig volt arányosan 
formált arcza és valami szánalomgerjesztő sugár­
zott ki, bus, élesebb erőkifejtésre képtelen lágysá­
gából, különösen, mivel egy mosolygó vonás szájá­
nak szivet nyerő varázst kölcsönzött. A lomha 
lassúság, melylyel mozogni szokott, alig vált hátrá­
nyára lénye természetes előkelőségének, azonban 
jóhangzásu szava ritkán szólalt meg máskép, mint 
fáradtan és mintegy segélyért esd ve. Nem volt ural­
kodásra születve, mert tizenhárom idősebb fivére 
elhalt, mielőtt a Pharao trónjára való jog rászállt, 
és igy addig mint az ország legszebb ilja, a nők 
kegyencze és a szerencse könnyüvérü gyermeke, 
férfi kora határáig gondtalan, élvdus életet élt.

Azután Ramzest, nagynevű atyját követte az 
uralkodásban, de alig fogta kezébe "a jogart, midőn 
a lybiaiak Egyiptom ellen fellázadlak. Elődei hábo­
rúiban kipróbált hadserege és annak vezérei győ­
zelemre segítették, de a busz év alatt, mely Ram- 
zes halála óla elmúlt, csapatai ritkán élvezték a 
kiérdemlett nyugalmat, mert majd nyugat, majd 
kelet felé kellett lázadásokat" elnyomni, s a helyett, 
hogy Thebában, az ország első fővárosában — hol 
annyi szép napot kereszt öléit — hajlamához képest 
a paloták logpompásbikában, a béke adományainak 
és a legkiválóbb férfiak társaságának örülhetett 
volna, kik ép akkor ott mulattak és költöttek: 
mnjdjjseregét kellett a táborba követnie, majd AIsó- 
Egyiptom fővárosában, 'Danisban kelle székelnie, hogy 
e halúrország szövevényes viszonyait rendezze.

így rendelte ezt az agg Rui, és "a király készsé­
gesen általa vezéreltette magát, mert atyja uralko­
dásának utolsó éveiben a thebai birodalmi föszen- 
tély és vele ennek főpapja gazdagabb és hatalma­
sabbá vált, mint a királyi ház és Menephtah tunya 
lényének inkább megfelelt eszköznek lenni, mint 
vezérlő, irány tadó kéznek, a mig csak a Pharaokat 
illető minden külső tiszteletet megadták nekie, mely 
fölött oly figyelemmel őrködött, a milyenre sohasem 
tudott fölemelkedni ott, hol fontosabb és komolyabb 
ügyek forogtak szóban.

A kegyteljes leereszkedés, melylyel Pharao Ho­
seát fogadta, megörvendeztető, de’ mégis nyugtala­
nító, mindazóltal bótorsógot vett magának nyíltan 
bevallani, hogy hivatalától és azon eskü alól, me­
lyet a hadúrnak esküdött, feloldva kivön lenni.

A király türelemmel hallgatta végig, és csak mi­
dőn beismerő, hogy atyja parancsa az, mely e lé­
pésre inditá: akkor intett Pharao az első főpapnak, 
ki halk, nehezen érthető hanggal a következőket 
mondó:

—• A fiú, ki nagyokat áldoz fel, hogy atyja pa­
rancsainak engedelmes legyen, a «jó isten» szolgái 
között a leghívebb leend. Kövesd tehát Nun meghí­
vását. A nap fia, Felső- és Alsó-Egyiptom ura sza­
badon bocsájt téged, de általam, ura szolgája által, 
egy feltételt szab neked.

— S mi az? kérdé Hosea.
Ekkor Pharao a főpapnak másodszor is intett s 

mig maga a trónusba visszadült, az aggastyán vi­
lágos szemeit Hosea felé emelő és feleié:

— A mit mindkét világrész ura, az ő szolgájá­

nak szája által tőled kér, könnyen teljesíthető. Az 
övé, a mienk légy ismét, mihelyt a te néped és an­
nak vezérei, kik oly nagy but és bánatot hoztak 
ez országra, a nap fia isteni kezét ismét megra­
gadják, melyet ez engesztelőig elébük nyújt és mi­
helyt ismét trónusának jótékony árnya alá vissza­
térnek. Kegyének gazdag bizonyítékaival szándéko­
zik a «jó isten» a menekülteket ismét magához és 
birodalmához lánczolni, mihelyt a sivatagból vissza- 
térendnek, hol istenüknek áldozni akarnak. Érts 
meg jól! A mi a népet nyomta, melynek keblében 
te is születtél, az le fog róla vétetni. Uj törvényben 
kíván a «nagy isten» neki messzeterjedő szabadsá­
gokat és kedvezményeket engedni, és a mit Ígé­
rünk, az le leend Írva és megpecsételve a mi és a 
ti részetekről, mint uj, érvényes szerződés, mely 
gyermekeink, unokáink és dédunokáink részére szól. 
— S ha ez megtörtént azon becsületes szándékkal, 
hogy részünkről utolsó napig megtartjuk, és ha a 
tieid beleegyeztek abba, hogy elfogadják; akarsz-e 
azután ismét a mienk lenni ?

— Vállald el Hosea, a közbenjáró hivatalát, sza- 
kitá itt félbe Imik hanggal a királyné az aggastyán 
beszédjét és szomorú szemeivel kérve tekintett ar- 
ezába. Én iszonyodom Mezu haragjától s a mi tő­
lünk telik, az meg fog történni, hogy régi barátsá­
gát visszaszerezzük. Említsd előtte nevemet, és hozd 
emlékezetébe azon napokat, a midőn nekem, a kis 
Izisnefertnek a különféle növények neveit értelmező 
és megnevező, melyeket elébe hoztam és nekem és 
nővéremnek azok hasznát, vagy kárát megmagya­
rázd, ha a királynét, második anyját, a hölgyek 
házában meglátogató. Megbocsájtva és elfelejtve le­
gyenek a sebek, miket szivünkön ejtett. Légy köve­
tünk, Hosea, ne tagadd ezt meg tőlünk!

— Ily szavak, ily ajkakról, felelt a harezos, 
szigorú parancsok nekem és mégis jól esnek szi­
vemnek. A közvetítő szerepét elvállalom!

Ekkor az agg főpap fejével helyeslöleg bólintott 
feléje és mondá :

— Akkor azt reményiem, hogy e rövid órából 
az áldás hosszú ideje fog támadni. Ti pedig je­
gyezzétek meg magatoknak; a hol egyszerű gyógy­
szer használhat, ott kerülni kell a vágást és ége­
tést! A hol hid vezet a folyamon keresztül, ott 
esztelenség a vizáron átúszni!

— Igen, igen, esztelenség a vizáron átúszni, is­
médé a Pharao és a királyné utána mondá és 
ismét az ölében levő virágokra tekintett.

A tanácskozás kezdődött.
Három titkár közvetlenül a főpap közelében 

ereszkedett le a földre, hogy halk hangját meg­
értsék és a körben gugoló többi írástudók és taná­
csosok is elővették íróeszközeiket és nemsokára, a 
papyrust balkezükben, mozgatták az irónádat vagy 
ecsetet, mert semmisem maradhatott följegyzés nél­
kül, a mit Pharao jelenlétében elhatároztak, vagy 
a mi fölött tanácskoztak.

A most következő tárgyalás közben is csak lassú 
hangokat lehetett a teremben hallani; az őrük és 
udvaronezok mozdulatlanul maradtak helyeiken és 
a királyi pár némán és mereven tekintett maga 
elé, mintha álmoktól volna ringatva.

Sem Pharao, sem nejének nem lett volna lehet­
séges, hogy a férfiak csöndes beszélgetését meg­
értsék; de a köztük levő egyiptomiak nem fejeztek 
be egy mondatot sem a nélkül, liogy a királyhoz 
föl nem tekintettek volna, mintha helyeslése felől 
meg akartak volna bizonyosodni. Hosea követte az 
előtte teljesen ismeretes modorukat és mini a töb­
biek, mérséklő hangját, de ha egyszer-inásszor a 
második főpap vagy az írástudók főnökének hangja 
emelkedeltebb lön, Pharao (elemeié fejét és utána 
mondá a főpap mondását:

— A hol hid vezet a folyamon keresztül, ott 
esztelenség a vizáron átúszni!

Ezen szavak pontosan kifejezték azt. mit a ki­
rály és királyné óhajtottak. Ne legyen harcz! Béke 
legyen a hebreusokkal és nyugalom az ő rettenetes 
vezérük és istenük haragjától, a nélkül, hogy azért 
a kivándorlónak ezreinek szorgalmas kezeit "elvesz­
teni kellene.

Így haladt előre a tárgyalás, és miután a tanács­
kozók mormogása és az irónád serczegése teljes 
egy óráig eltartott volt, a királyné még mindig a 
régi állásban volt, de Pliarao mozogni kezdett és 
hangosabbra omoló fel szavát, mert aggódott, hogy 
a második főpap, ki a hebreusok vezérét gyűlölő, 
mert ö a király áldását esdette, és kinek ellensé­
geskedése oly rettentőnek tetszett előtte, szokott 
hevében teljesitheílen föltételeket log a közvetítő elé 
szabni.

De a mit a király mondott, csak újra ismétlése 
volt azon tanácsnak, hogy gondoljanak a hidra és 
az írástudók főnökére vetett kérdő tekintet arra 
inditá ezl, hogy megnyugtassa, mert minden legjobb 
utón halad. Hosea csak azt kívánta, hogy a fel­
ügyelők, kik a dolgozó nép fölött őrködtek’ jöven­
dőben ne legyenek többé líbiai törzsbeli biztonsági 
őrök, hanem hebreusok, kiknek az ü népe legvé- 
nebbjei által történendő választását az egyiptomi 
kormány helybenhagyná.

Erre Pharao félénken kérő tekintetet vetett Baira 
és a többi tanácsadókra, az élőbbem pedig sajnál­
kozva vállat vont és megadta magát, azt adván 
elő, hogy Pharao isteni bölcseségének aláveti saját 
egyéni véleményét, miért is Hosea a föltételét is 
elfogadja.

Fejének hálás meghajtásával fogadta a világi 
trónuson ülő isten azon férfi engedékenységét, ki­
nek óhajai már többször keresztezték az övéit, és 
miután az «ismétlő» vagy hírnök a szerződés egyes 
pontjait felolvasta, Hoseának ünnepélyes esküt kélle 
tennie, hogy minden körülmények között visszatér 
Tanisba és a magas portát értesíteni fogja, mikép 
fogadták övéi a király ajánlatait.

Az óvatos tábori kapitány, ki igen jól ismerte 
ama cselszövéseket és csapdákat, melyekben e hely 
nagyonis bővelkedett, csak habozva tette le ez es­
küt, és csak midőn Írásban biztosították, hogy bár­
mily eredményhez fognak is vezetni az alkudozá­
sok, az ö szabadsága semmiképen sem leend ve­
szélyeztetve, mihelyt ki tudja mulatni, hogy a maga 
kötelességét teljesité, miként a nép vezéreit a szer­
ződés elfogadására rábírja.

(Folytatása következik.)



I EGYETÉRTÉS, SZERDA, ÁPRILIS: 9. 1890
Szápáry Gyul^róf, Lobkovitz Móricz herezeg, Traun 
Hugó gróf, Tiuute Ede gróf, Scliünhurg Sándor her- 
czeg, Trau!Imansdorf Ferdinand grófi Thum-Taxis 
Imre herczeg, Kinsky Ferdinánd gróf, Neipperg Ervin 
gróf. Az arany gyapjas-rend két legidősebb lovagja, 
Hohenlohe Konstantin és Ferencz, rnerani gróf, a 
föhadsegéuekkel és ama gárda kapitány okkal, kik nem 
aianygyapjasok, alkották az uralkodó legközelebbi 
kíséretét, inig a tábornokikar és a tisztikar a már­
ványterei'.Mi várt I az uralkodó visszatértél. A ki­
rály, Károlv Lajos, ülté, Ferdinand föherczegek, Fer­
dinand loskánai nagyherczeg, Károly Salvator, Jenő 
és Rainer föherczegek az oratórium belsejébe mentek. 
A misénél az áldozatot az uralkodó tette le. Az isteni 
tisztelet után a király és a föherczegek az előbbi kí­
sérettel visszatért a barg lakosztályaiba.

— Fényűzés a német hadseregben. Vilmos csá- 
izárnak a lapunk mai számában közölt nagyfontosságu 
rendelete után különösen érdekes az a hir, a melyet 
egy berlini távirat jelent. E szerint nehány héttel ez­
előtt, több előkelő és gazdag családból származó fiatal 
tiszt, kik túlságos fényűzéssel éltek Berlinben, kiléptek 
U hadsereg kötelékéből. A legújabb birek szerint ezek 
között van: Für-tenberg Egon berczeg, Podbielsky 
báró és Stierstorpff gróf. Ezenkívül másokat, mint a 
volt kanezellár egyik rokonát, Bismarck grófot, áthe­
lyeztek a vidékre. Ezeket a mozgalmakat határozottan 
n német császár által két nappal ezelőtt kiadott ren­
delet eredményének tartják. Némelyek szerint a csá­
szár nemrég igy nyilatkozott : «Már az a háztartás, me­
lyet ezek az urak visznek és ez a példa, melyet ez­
által a kevésbé vagyonos társaiknak adnak, alkalmas 
arra, hogy hadseregem ő-porosz egyszerűségének szel­
lemét aláássa«.

— Budapesti diákok Fiúméban. A budapesti 
VII. kér. állami főgimnázium tanulói körül néhányan 
abban a szerencsében részesültek, hogy igazgató- 
tanáruknak, Küpesdy Sándornak a vezetése alatt 
megtekinthették a húsvéti szünidők alatt Fiúmét. A 
kitűnő igazgatónak még két tanártársa segített abban 
a feladatban, hogy a kiránduló diákokat kalauzolja. 
A társaság, mint inár említettük, a múlt kedden in­
dult el hazulról és szerdán este érkezett Fiúméba. 
Másnap délelőtt Tersattóra rándullak ki, honnan a 
legszebb kilátás nyílik a városra és a tengerre. Innen 
elsétáltak a papírgyárba, délután pedig átmentek Vo- 
loscába és Abbáziába. Zichy Ágost gróf kormányzó 
beleegyezésével a tengerészeti hatóság átengedte a 
kirándulóknak a «Bátor» nevű gőzöst, mely még az­
nap vissza is szállította a társaságot. Pénteken dél­
előtt megszemlélték József főherczeg kertjét és onnan 
elgyalogoltak a mintaszerűen berendezett kőolaj-fino- 
mit'ó gyárba, hol Barics igazgató személyesen kalau­
zolta a társaságot és közel két óráig tartó előadás­
ban ismertette az érdekes gyártelep egyes részeit. 
Pénteken délután a tengerészeti hatóság múzeumának 
megtekintése és a vesztegzár szemlélése volt sorren­
den. Az egész szombati napot a világhírű adelsbergi 
barlang beható megnézése vette igénybe. A földalatti 
csodadolgok mély hatást gyakoroltak a jobbára ser­
dülő fiatalságból álló társaságra. Husvét vasárnapján 
a társaság fölkereste a Szt. Vito templomát és meg­
hallgatta a magyar hitszónoklatot. Mikor az istenitisz­
telet után József főherczeg a családjával elhagyta a 
templomot, a magyarok az utczán lelkesen megélje­
nezték. A kirándulást méltóan fejezte be a vasárnap 
délután rendezett esónakúzás Porto-Ré-be, hová a 
társaságot Berghofer gimnáziumi igazgató, Körösi és 
Mozog tanárok is elkísérték, kik a kirándulás egész 
tartama alatt szives előzékenységgel segítették elő az 
utazás sikerét. A tanulók hétfőn reggel, a lehető leg­
jobb hangulatban és jó egészségben hagyták el Fiú­
mét s ma reggel hazaérkeztek Budapestre.

— Életmentő vasúti tisztviselő. Szent-Endréröl 
a következőket írják lapunknak: Izgalmas esel történt 
husvét első napján a budapest-szent-endrei vas itvo- 
nal pomázi állomásán. A Budáról jövő 3 órai vonat 
találkozott olt a Szent-Endréröl induló vonattal, mi­
dőn egy Bulim Mátyás nevű fővárosi mázoló mester 
a már megindított 433. számú vonatra felkapaszkodni 
igyekezett. Az ellenőr intése s közbenlépése daczára, 
megragadta a kocsi felszálló fogantyúját, mellette ha­
ladt nehány pillanatig, rnig lábai alól elvesztette a 
talajt. Ekkor magával lehetetlenné válva, vonszolta 
tovább a vonat. A szerencsétlen ember el volt veszve, 
mert vergődése közben a kocsik közé került, s tér­
dein szánkázva, hurczoltatott tova. Öntudata már tűnő 
félben volt. Kétségtelennek látszott az, hogy okvetlen 
a kerekek alá kerül. E válságos pillanatban Rozsnyai 
Gyula vonat-ellenőr, felismerve a veszélyt, önfeláldozó 
bátorsággal és a saját élte koczkáztatásával utána ug­
rott a koc-ik közé. A szemtanuk ereiben megfagyott a 
vér. Meit már két ember életéért remegtek. Látták, a 
mint a derék hivatalnok a kocsi közé hatolt, s nagy 
ügygyel-bajjul kiszabadítja a már elveszettnek hitt 
ájuldozó embert, azután ritka ügyességgel eltávolította 
a vágányok közül. Csodával határos, hogy Bölnnöt ne­
hány könnyű sérülésen kívül más baj nem érte. A 
derék életmentő tette igazán példa lehet.

— Hadgyakorlatok a fővárosban. A fővárosi 
katonai ügyosztály az April 28-án kezdődő hadgyakor­
latokra Lehívott tartalékosoknak most kézbesíti a be­
hívókat. A fővárosban bevonuló tartalékosok a 32-ik, 
Mária Terézia-ezrednél fogják végezni a fegvvergya- 
korlatokat.

— Nagy dlnamitlopás tartja izgatottságban Po­
zsony lakosságát. A múlt éjjel, mint tudósítónk táv- 
iratozza, ismeretlen emberek erőszakosan behatoltak 
a pozsonyi második szárazmalom pinezéjébe, az ott el­
helyezett dinarnitládák egyikét feltörték s tizenkét és 
fél kiló dinamitot elvittek magukkal. Tehát annyit, a 
mennyivel egész Pozsonyt a levegőbe lehetne röpí­
teni. A dinarnitládák Lanfranconi Enea pozsonyi mér­
nök tulajdonát képezik, a ki a dinamitot a saját kő­
bányájában való robbantásokra szerezte be. Múlt este 
még rendben volt a dinamitos pincze vaspántokkal, 
hatalmas lakatokkal ellátott kettős ajtója; ma reggel 
azonban a munkálok bezúzva találták. A tolvajok na­
gyon erős eszközükkel dolgozhatlak. Lefeszítették a 
vaspántokat, összetörték a zárat, az összes lakatokat és 
a kemény cserfaajtókat behasitották. Úgy látszik, hogy 
csak dinamitra volt szükségük, mert a pinezébül egyebet 
semmi' nem viltek magukkal. Különféle hírek vannak 
a városban arról, hogy a bányamunkások körében 
már régóta készül valami nagy titokban. E hírek sze­
rint a múlt éjjeli dinainitlopás is ezzel a titkos moz­
galommal függ össze. Azt is beszélik, hogy a munká­
sok egy töredéke, az tudniillik, a mely sorsával ke­
vésbé elégedett, mint az intelligens munkásosztály, a 
május elsejére tervezett munkásünnep alkalmára keserű 
meglepetést szándékozik készíteni a pozsonyi munka­
adóknak. A munkások azonban erélyesen tiltakoznak 
minden ilyen feltevés ellen.

— Tttzoltótanfolyam Magyaróváréit. A fővárosi 
tűzoltó-főparancsnokság Breuer Szilárd segédtisztet 
küldte ki, hogy a Magyaróvártt április 13-án kezdődő 
tüzoltú-tanfolyamot vezesse. A tanfolyam magyar és 
német lesz s a fővárosi tűzoltóságot a közreműkö­
désre a vármegyei szövetség elnöksége kérte fül.

— A czyklon pusztítása. Egy mai keletű newyorki 
távirat Burlingtonból, Jowa államból azt táviratozzák, 
hogy Illinois államban Prophetstown városát a czyklon 
elpusztította. Sok emberélet esett áldozatul.

— Eltűnt lord. Londonban sokat foglalkoznak most 
azzal, hogy Kanadában a benszülüttek nemrégen meg­
gyilkoltak egy fiatal angolt. Ugyanakkor, mikor a ka­
tasztrófa történt, még egy pár angol utas tűnt el

nyom nélkül. Ez az eset felelevenítette azt a kérdést, 
hogy hol lehet Carl of Shannov lord, a ki hét év 
előtt ment ki Amerikába, a hol testvérével szövet­
kezve marhával kereskedett. Minthogy az üzlet nem 
ment jól, öcscse végre beleunt s haza ment. Hívta 
bátyját is, a ki azonban nein igen mutatott kedvet, 
hogy vele visszatérjen. Azóta semmit sem tudnak 
felöle. Ez annál több gondot ad londoni rokonainak, 
mert a lord apja n múlt évben meghalt s igy most ü 
örökölné a családi vagyont. Az ifjabb Shannov most 
elindult Amerikába, hogy bátvjáról bárhogy is valami 
biztos hirt halljon.

— «Metteion» a neve annak az uj gyorstüzelő 
mitrailleuse-ágyunak, melyet a bécsi fegyvergyárban 
ma próbálták ki Vilmos főherczeg jelenlétében. A kí­
sérleteknél jelen volt Spauner táborszernagy is, a 
fegyvergyár igazgatója. A «mettelon» egy kisebb fajta 
ágyú, melyet bárom ember könnyen vihet. Ugyan­
ennyi kell alkalmazásához is. Hatszáz lövést lehet 
vele tenni egy perez alatt. Töltényei kalibere olyan, 
mint a Mannlicher-tültényeké. A főherczeg a kísérletek 
sikerével teljesen meg volt elégedve.

-- Munkásmozgalmak. A szegedi nüszabók mun­
kásai el vannak reá határozva, hogy megszüntetik a 
munkát, ha mestereik eleget nem tesznek bérkövete­
léseiknek. Eddig darabszámra dolgoztak s ha jól ki­
használták idejüket, kerestek lielenkint legfölebb 16— 
Ki forintot. Most tiz órai munkaidőt és 2 frt—2 frt 
60 kr napszámot követelnek. A munkások egy része 
rnár holnap felmond s ez esetben a részleges sztrájk 
e hó huszonnegyedikén megkezdődik. Az elégedetle­
nek közt sok a külföldi és bécsi munkás. — Bécsben 
még egyre tart a kőművesek sztrájkja, de azért 
már sokan visszatértek a munkához. A sztráj­
kolok még mindig a maguk részére akarják hó­
dítani a békésebbeket, de a rendőrség beavat­
kozásával rendesen ismét helyreáll a nyugalom. De a 
délutáni órákban megváltozott a kép. Neu-Lerchen- 
felden az utezákat rendőrökkel kellett megrakni, hogy 
a kora délután egybegyiilt — körülbelül 3000 sztráj­
koló! — szét lehessen oszlatni. A csoportosullak már 
nemcsak kőművesek voltak; asztalosok, esztergályosok 
es vargák is voltak közöttük s oly ellenségesen visel­
kedtek a rendőrökkel szemben, hogy ezek \ égre ki­
vont karddal lovagoltak közéjük és szapora kardlap- 
iitések osztásával szórták széjjel őket. Az esti órák­
ban már esak apróbb csapatok mutatkoztak a Scbmel- 
czeii. A rendőrség harminca munkást letartóztatott. —
A bécsi péklegények is újra sztrájkolni készülnek. Ma 
délelőtt megbeszélésük volt a munkamegszüntetés tár­
gyában s a hangulatból azt lehet jövendölni, hogy nem­
sokára megint ott hagyják műhelyeiket. — Prágában 
népes munkásgyülés volt tegnap. Körülbelül 2000 munkás 
volt jelen s az ifju-cseh klub meghívott tagjai közül 
részt vett Tjlschler tanár és Podlipuy képviselő is. 
Brux és Dux munkásai küldüttségileg- képviseltették 
magukat. A tanácskozás a nvolcz órai munkaidő és 
május elsejének megünneplése fölött folyt. A szónokok 
egyike kikelt Rieger ellen, mert a meghívás daczára 
sem tartotta érdemesnek, hogy a gyűlésen megjelenjék. 
Május l-ének megünneplésére nézve elhatározta a 
gyűlés, hogy a gyári rendszabályok szemmeltartása 
mellett szünteti meg a munkát és minden nyilvános 
felvonulástól tartózkodni fog. — Gelsenkir ellenben 
ma reggel a munkások, minden bányában munkába 
állottak._A «Hibernia» bányában 465, a «Wilhemine»- 
ben 827, a «Rhein-Elbe»-ben 488, az «Alma»-ban 
440, s a «Consolidation»-ban valamennyi munkás dol­
gozik. sztrájk megszűntnek tekinthető. — Az an­
golországi munkások május 1-ére tervezett tüntetése 
— mint egy inai keletű londoni távirat jelenti — el­
marad. A radikális-kör munkásainak és a szocziálista 
egyletek 94 kiküldöttje elhatározta, hogy a 8 órai 
munkaidő érdekében tartandó tüntest május 4. halasztja, 
és színhelye gyanánt a llyde-parkot jelöli ki. Irhon- 
ban is terjed a szocziálisztikus mozgalom. A dublini 
Phönix-parkban tartolt nagy meeting elhatározta az 
Írországi munkás viszonyok nemzeti és nemzetközi 
szervezését. Dovitt Mihály ir képviselő óva intelte az 
ir munkásokat a szocziálista és a klerikális agitácziók- 
tól. — A corki vasgyármunkások sztrájkja aggasztó 
mérvet ölt. — Chicagóban, mint egy kábel-távirat 
jelenti, tegnap ötezer ács abba liagyln a munkát. Bér­
emelést és nyolez órai munkaidőt kívánnak.

— Rendőrök sztrájkja van készülőben London­
ban. Mini a «Chronicle» Írja, rövid idő óta üsmeret- 
len kéz mindenféle röpiratokat terjeszt a rendőrök 
közt, melyekben sztrájkra szólítják fel őket abból a 
czélból, hogy helyzetüket javítsák. Már volt is rendőr- 
gyűlés e tárgyban s ez alkalommal megbeszélték, 
hogy mi lenne sürgősen kívánatos a rendőrök érdeké­
ben : Természetesen fizetés-felemelést meg a szolgá­
lati-idő leszállítását emlegetik. Egv londoni rendőr 
heti bére átlag 18 shillingtől, —25 shillingre'tehető, a 
mi körülbelül 16 forintnak felel meg. A sztrájk ugyan 
nem látszik komolynak, de a sajtó úgy ir róla, mint 
oly dologról, a mivel számolni kell.

— Elfogott kivándorlási ügynökök czimmel 
megírtuk lapunk mai számában, hogy Balázsfalván a 
főszolgabíró egy pár oláhországi ágenst, a kik a népet 
munkaadás ürügye alatt kivándorlásra csábítgatták, 
elfogatott, ügy látszik, hogy a kivándorlás áz erdélyi 
részekben nagyon gy a karivá kezd válni, a miben leg­
inkább az oláhországi ügynökök bűnösük. A Balázs­
falván megjelenő «Foia viscriceasca» czimü oláh újság 
is tudott erről egyetmást felpanaszolni. Egyik minapi 
számában például ezeket irta :

«A napokban szomorú képnek voltunk tanúi a ba- 
lázsfalvi piaczon. Két szekéren Szakás (Cotibele) köz­
ségből mintegy 20 román, ezek között 10 gyermek 
igyekezett az indúház felé; elhagvva házi tűzhelyüket 
s a havasokon túl reméltek boldogabb hazát. 'Nem 
ritka eset ez, sőt mondhatjuk, hogy vasúti állomásunk­
tól naponkint indulnak ily karavánok Románia felé.
E kivándorlók látása annál fájdalmasabb, mert Ba- 
lázsfalva piaozán fényes nappal, éhesen, rongyosan, 
szivükben bánattal s a bizonytalan jövő aggodalmával 
eltelve, folytatják vándorújukat. Nem azért hagyták 
el országukat, hogy álomképeket kergessenek, hanem 
ezért, mert a legszárazabb mindennapi kenyerei sem 
tudják megkeresni; elégülten ették volna még pedig 
itt is halálukig.» Erre a közleményre indította meg a 
főszolgabíró a vizsgálatot s ekkor jöttek rá, hogy lel­
ketlen ágensek dolgoznak titokban a kivándorlás' ér­
dekében. Kitűnt, hogy a román lelkészek is tudtak 
a dologról. Csakis a görög kath. községeket keresik 
fel a kivándorlási ágensek, itt meggyengitik a katlio- 
likus elemet, s a gör. keletiek számát szaporítani 
akarják. Mert a kivándorló gör. katholikusok Romá­
niában görög keletiekké lesznek.

— Az áradás halottjai. Bukarestből táviratozzák, 
hogy a Pruth nagyon kiáradt és több szerencsétlen­
ségnek vált okozójává. Egy orosz kapitány nejével és 
gyermekével együtt, valamint több katona is bele­
veszett az árba. A viz Hernezin falut elöntötte, mely­
nek lakói közül a legtöbben a habokban lelték halá­
lukat.

— Brtinnböl megszökött bankárok. Waldtier és 
Hirsch, mint egy az utóbbi által vejéhez irt levélből 
kitűnik, már szerencsésen megérkeztek Amerikába. A 
banküzletükhöz, a törvényszék által kinevezett gond­
nok eddig nem tudta kinyitni a pénztárt, mert a szö­
kevények a kulcsot magukkal vitték, úgy, hogy ui 
kulcsot keil csináltatni.

— Vasúti szerencsétlenség. Schwechát közelé­
ben, mint Becsből Írják, husvét első vasárnapján a 
Bécs felé menü személyvonat kisiklott. A kisiklást az 
okozta, hogy a váltó helytelenül volt igazítva, úgy 
hogy a vonat idegen vágányra ment s ott beleütközött 
néhány megrakott szeneskocsiba. A legelső szenes­
kocsi az erős összeütközés következtében össze-vissza 
zúzódott, a személyvonat pedig kisiklott. Komolyabb 
baja csak a mozdonyvezetőnek és a fűtőnek esett, 
kik súlyosan megsérültek. Az utasok közül néhányan: 
jelentéktelenebb zuzódásokat és horzsolásokat szen­
vedtek, a többiek-a puszta ijedtséggel megmenekül­
tek. A gondatlan váltóőrt, kinek mulasztása a szeren­
csétlenséget előidézte, letartóztatták és szigorúan meg­
fogják büntetni.

— Politika a színházban. Prágában husvét vasár­
napján egy uj német népszínház riyilt meg a Heine- 
kertben. Olyan arena-féle ez, mely könnyen szétszed­
hető. Az ünnep alkalmából sokan voltaic a megnyitó 
előadáson, melyre a «Bauer und Millionth-» darab 
volt kitűzve. A darab folyamán az egyik színész egy­
szer valami dalt énekelt, melynek egyik versszaka 
nagy dicsőítése Bismarcknak. Alig hallotta ezt a kö­
zönség, roppant nagy tetszés-nyilvánításban tört ki s 
attól kezdve az egész estén egyre hallani akarta a 
Bismarck-dicsőitést. Ebből láthatni, hogy a jó csehek 
meg voltak elégedve a volt knnczellárral, a mi bizony­
nyal — nagy vigasztalására lenne a nyugalomba vo­
nult nagy embernek, hu ugyan egyáltalában tudna 
felőle.

— A kolera a legújabb hírek szerint szűnik 
ugyan Perzsiában, mindamellett az orosz határokon, 
Ázsia felé, erélyes rendszabályokat léptettek életbe a 
járvány terjedésének meggátlá'sa végett. Ezt azzal in­
dokolják, hogy rnég lolyvást fordulnak elő gyanús 
megbetegedések. A mily szokatlan, ép oly örvendetes 
buzgólkodásuk ez az oroszoknak a közjóiét érde­
kében.

— Rejtélye« holttest czimü újdonságunkban meg­
írtuk, hogy Miskolcz közelében a hámori, hegyek közt 
nemrég egy teljesen feloszlásnak indult holttestet ta­
láltak, melynek hiányzott a feje. A honczolás csak 
annyit konstatált, hogy a rejtélyes holttest három vagy 
négy év óta lehetett azon a félreeső helyen, a hol 
megtalálták. Időközben azonban, mint Miskolezról c 
hó 6-iki kelettel Írják, sikerült megállapilni, hogy a 
holttest azonos azzal a Takács nevű hajdú-városi ille­
tőségű emberrel, a ki 1886 óta szülővárosából eltűnt. 
Takács 1886. május 6-án mint honvéd-ujonez ment 
Miskolezrn, hol tizedikén a honvéd-parancsnokságnál 
csakugyan jelentkezett is, de azóta nyomtalanul eltűnt. 
A meggyilkolt hozzátartozói, ruhájának még megma­
rad l foszlányairól ismerték fel Takácsot.

— Nagy tüzek. Unt er-Lengdorf Grúez közelé­
ben fekvő község tegnap teljesen leégett, úgy hogy a 
lakosok csak életüket és házi állatjaik egy részét tud­
ták megmenteni. A tűzoltóság munkája csak arra szo­
rítkozott, hogy Ober-Lengdorfot megvédje, mely már 
szintén több helyen égett. A kár meghaladja a 60,000 
forintot. A lakosok a szó szoros értelmében koldusbotra 
jutottak, mert semmijük sem volt biztosítva. — .)hif­
ii a-Frankfurtban a Ilenniger és fiai ezég sörlözü- 
déjp tegnap a hajnali órákban porrá égett. Az olfás­
nál az összes tűzoltók és katonák segédkeztek. A kár 
mindamellett nagy.— Siemonsfeld alsóansztrini köz­
ségben mull szombaton a feltámadási körmenet alatt 
tűz támadt, mely oly rohamosan. terjedt, hogy rövid 
idő alatt 40 ház, sok istáló, pajta és takarmány el­
égett. Emberben szerencsére nem esett kár, de a hely­
ség lakosságának jó .része mindenét elvesztetté és. 
koldusbotra jutott.

— Megktoérlett apa-gyiikosság. Il.-M-Yásár- 
• helyen Búzás Ferencz napszámos irigy szemmel nézte, 
hogy édes apja jó helyzetben van, néki' ' pedig nap­
számba kell járni s kenyérből sem eszik eleget. Az a 
bűnös gondolata támadt, hogy az öreget elteszi . láb 
alól, igy majd neki is jobb sorsa lesz. Át is gondolta, 
hogy hajtja végre szándékát. Édes apjának, mikor el­
aludt, egy törülköző kendövei körül kötözte a nyakát, 
a kötelet azonban, melyet szintén előkészíteti, már 
nein használhatta, mert a zajra elösietett szomszédok 
ebben megakadályozták. Az elkötés miatt az apa nya­
kán veszélyes vér-ömlést kapott. Búzás mindent be­
ismert. bánja tettét s azt mondja: megtompult az 
esze, de nagyon is rosszul esett neki, hogy apjának 
van, ő meg szegény. Átteszik a fenyitü bírósághoz.

— Sztrájkoló egyetemi hallgatók. A ka'záni 
egyetemen rendkívül siralmas állapotok uralkodnak. 
Az államvizsgák ideje most folyt le, hanem nagyon 
leverő eredménynyel. Komoly munkája a bizottságok 
közül csak a joginak akadt, a többi tanfolyamról 
mindössze bárom hallgató jelentkezett államvizsgára. 
A tanári kar ennek okát az írásbeli vizsgák túlságo­
san szigort! feltételeiben keresi s már folyamodott is 
a közoktatásügyi miniszterhez, hogy lehetőleg könnyít­
senek az Írásbeli vizsgákon.

— Ötvenkét éve tanító. Herrzog Dávid, a duna- 
földvári iskola igazgató tanítója most töltötte be taní­
tóságának 52-ik évfordulóját. Az érdemes férfin több 
mint 40 év óta egyfolytában működik a dunafüldvári 
iskolánál. Volt tanítványai e ritka évforduló alkalmá­
ból ováeziókban fogják részesíteni, bankettet rendez­
nek a tiszteletére s értékes emlcktárgygyal lepik meg.

— Végzetes hasonlatosáig. Tegnap egy Jellinok 
Gusztáv nevű mérnök érkezett Londonból Becsbe, a ki 
átment azon a kellemetlenségen, hogy az angol fővá­
rosban a szökevény dr. Maikbreiter helyett elfogták. 
Ez a kaland meglehetősen súlyos következményekkel 
járt, a mennyiben Jelűnek két teljes napig volt fogva, 
és 16 óra hosszat sínylődött lánczra verve, inig kilé­
tét igazolhatta. Mielőtt szabadonbocsátották az osztrák­
magyar nagykövetségnek egy kiküldötte volt nála, a 
ki sajnálkozását fejezte ki a tévedés miatt. Jelűnek 
hir szerint kártérítést lóg követelni az angol kor­
mánytól.

— A Ferencz József internátuet a legközelebbi 
tanévben 30 növendék számára rendezik be. A fizeté­
ses helyekre legközelebb kiírják a pályázatot.

Rövid hírek. Bécsben tegnap az «Anna» 
nevű gőzös, mely a budapesti személyszállító hajó 
utasait a városba szállította, a Wien csatornában 
megfeneklett. Baj nem történt. — Árva-Váralján 
Sokesánszkv Flórián odavaló lakos egyetlen leánya sze­
rencsétlen szerelem miatt agyonlőtte magát. Schwa- 
nenstadt közelében .egy Petermand nevű, mosta­
nában elbocsátott fegvencz meggyilkolta Beiter Anna 
csinos szobaleányt, mert" nem akart a szeretője 
lenni. — A bonni egyetemen o napokban egy 
fiatal japánt, Sakiya Yoshidát, a ki 1885-ben a 
bécsi japán követségnél attasé volt, tudorrá avat­
ták. Vizsgálatait kitüntetéssel állotta ki. — Ér- 
Selinden e hó 2-án este 9 órakor a kántor- 
tanitó lakása meg az iskola leégett. A tanítónak 
minden ingó-bingója elpusztult. — Hamburgban 
az osztrák magyar követség épületének restaurálása 
alkalmával egy állvány összeomlott és két kömivest 
agvönzuzott. — Glion közelében Odin és Hoch- 
brunner tanárok lebuktak a Rocher de Nayl-ról, 
miközben az előbbi ogvonzuzta magát. — Kro­
mánban Malaschik pásztort Kölbl tartalékos ka­
tona a puska szuronyával ledöfte, azután megszö­
kött. Körözik.

— Robbanás a lőportárban. A gubacsi határban levő 
katonai lüporraktárban, közel a külső soroksári-uton 
levő uj fegyvergyárhoz, hat munkás testi épségében 
ejtett kárt az a lőporrobbanás, mely a ma délutáni 
órákban okozott nagy ijedelmet az egész környéken.
A szerencsétlenség könnyen végzetes lehetett volna a 
lüportoronyra s az egész környékre, mert a robbanás 
színhelyén mintegy 8 métermázsa lőpor volt, mely 
azonban szerencsére sértetlen maradt. Az esetről kü­
lönben n következőket írhatjuk:

A külső soroksári-ut mentén, közel az uj fegyver- 
gyárhoz s a gubacsi csárdához van a katonai löporos 
torony, melyben rendszerint óriási mennyiségű lőport 
őriznek az ott "állandóan őrségen levő tüzér és gyalo­
gos katonák. A löporos toronytól nem. messze 
van egy régi földszintes épület, hol az el nem 
használt patronokat szokták kibontogatni, s a 
honnan rendesen a raktározás történik. E föld­
szintes épület egyik nagyobb szobájában ma dél­
után tizennyolez munkás dolgozott s a régi töl­
tényeket üresitgette ki. Egy-egy asztal körül hat­
hat munkás dolgozott s mindegyik csoport három 
osztályba rakta a töltényekből kikerülő puskaport. E 
munkánál nagy elővigyázattal járnak el, a mennyiben 
mihelyt a - tálak megtelnek, vagyis mihelyt 10—12 
kilo puskapor összegyűl, azt azonnal másik helyiségbe' 
viszik s ott hordóba rakják. Ma délután fél 
öt órakor az egyik csoport előtt már meglehetős meny- 
nyiségü^lőpor gyűlt fel s midőn az egyik munkás egy 
töltényt felbontott, az véletlenül elsült s a kicsapódó 
láng‘felrobbantotta a fatálban lévő mintegy 5-6 kiló- 
grammnyi puskaport. A puskapor felcsapódó lángja

az asztal körül dolgozó hat munkás arezát, 
nyakát, • mellét, s kezeit súlyosan megégette, sut 
hamarosan megemésztvén ruhájokat, testük egyéb 
részeit is üss epürzsőlte, de mivel ellentálló erőre 
nem talált, az épületben kárt nem ejthetett. A sze­
rencsétlenségben valóságos szerencse volt az, hogy a 
láng nem hatolt el a szoba egyik sarkában levő 
hat hordóig, melyek . mindegyikében 112 kg?', 
puskapor volt. A megsérült munkások nem 
vesztették el eszméletüket s jajveszékelve menekültek 
ki a szabadba. Az esetről azonnal értesítették a men­
tőket, kik két kocsival vonultak ki a színhelyre, s 
ápolás alá vették a sebesülteket. A hat ’ munkás közül 
VT ad ász István, 20 éves, aradi-uteza 56. sz. 
a. lakó munkás, fírod Mihály knplonezai szü­
letésű 29 éves, soroksári ulezában lakó mun­
kás és fírsing József elvek! (fehérrnegyei) szü­
letésű, 40 éves, nős, munkás szenvedett súlyosabb 
sérüléseket s mind a hármat az üllöi-uti uj kórházba 
szállították. A másik három munkás kevésbbé súlyosan 
sérült meg s ezért saját kívánságukra lakásukon ápol­
ják őket. A lőportordnyi őrség parancsnoka az. eset­
ről azonnal jelentést tett a budapesti térparancsnok­
ságnak.

~ Leköszönt rendßrtioztviaelö. A fővárosi rend­
őrség egyik legrégibb tisztviselője, Balogh Albin fo­
galmazó, ma írásban leköszönt hivataláról és nyugdí­
jazásáért folyamodott. Balogh húsz esztendeje van a 
rendőrség szolgálatában s e hosszú idő alatt nem 
egyszer adta tanujelét ügyességének és hivatoltságá- 
nak. Legkiválóbb rendőri ténye az volt, hogy n Lan- 
dauer-féle hires betörés tetteseit — egy évvel a má­
sok állal folytatott sikertelen vizsgálat megszűnése 
után — Pospischil és a Szeniorét testvérek személyé­
ben kitartó utánjárás után kinyomozta és leartóz- 
talla. Balén tics Imrét, Pcscliek Verona gyilkosát 
is ü fogta el. Legutóbb a kőbányai kerület* 
kapitánysághoz volt beosztva. A véletlen úgy 
akarta, hogy a közelmúlt báli szezonban mint 
inspekeziós tisztviselő jelen legyen a redut ama bál­
ján, a hol az ismeretes botrányok történtek. A főka­
pitány ekkor állítólag nem tartotta eléggé erélyesnek 
Balogh fellépését s mcgneheztelt reá. A régi tisztvi­
selő, a ki különben is mellüzüttnel; érezte magát, 
ezen, és újabban fölmerült apróbb kellemetlenségek 
után elérkezettnek látta az időt, hogy nyugdíjazását, 
kérje.

— Eendörorvo3ck működése. A fővárosi rendőr­
ség főorvosi hivatala összeállította mull havi műkö­
désének statisztikáját,: melyből mi a következ.ü .ada­
tokat emel ők ki ; A főorvosi hivatal a lefolyt hóban 
eszközölt 68 oryosrendCri vizsgálatot, megfigyelő osz­
tályra küldött 15 fővárosi lakost, -s első orvosi segélyt - 
62 "esetben . nyújtott. Givosrendőri ' bonczolásnál 46 
esetben volt jelen. Felbonczolták 3 akasztott, 6 meg­
lőtt, 2 vizbefult, 3 mérgezett,. 8 baleset folytán el­
halt, 22 hirtelen elhalt ember holttestét s 2 talált 
holttestét. Megvizsgáltak piaczot 37 esetben. 39 kávé­
házat és kávémérést, 40 vendéglőt, 103 korcsmát, ól 
pálinkamérést, 178 mészárszéket, 467 hentes üzletet, 
72 hnlárussátort, 74 boltot, 23 pékmühelyt, 5 gyárat,
3 indóiiázat, 54 kocsiállomási, 14 paczalosmühelyt, 
21 szatócs-, 13 tejárus é< ■>! iO baromfiárus üzletet.

— Életmentő tanuló. A maglódi-ut közelében 
levő rák ősi tavon tegnap délután felborult egy csónak, 
a melyben egy Fekete Imre nevű 11 éves fim ült. 
Biiehlor Ernő 8-ik gimnázium-osztályú tanuló, a mag-- 
lődi-uti göztéglagyár vezérigazgatójának fin, szórnia- ■ 
rmja volt a jelenetnek s látta, hogy a habokkal kiiz- 
küdü lm odavész, ha segítségére nem siet. Becsüle­
tére válik, hogy nem gondolkozott soká. hanem ru­
hástul a vizűé gázolt és kimentette a fuldoklót, a ki 
«sál; pár óra múlva tért magához,

— Rét tüzeset adott munkát ma a tűzoltóságnak. 
Az egyik letütüz volt és délután fél 2 órakor tört ki 
az újpesti fü-ul 8. sz. házban. A lángok oly gyorsa­
sággal terjedtek, hogy rövid idő alatt a tető gerinczei 
is tüzet foglak s rneggyuladt kél közel szomszéd ház 
teteje is. Az újpesti hajógyár és több közeli 
gyár tűzoltósága minden lehetőt megtett a tűz 
lokalizálására, de két órai erős munka kellett hozzá, 
inig a veszedelem végképen elmúlt. A fővárosi VII. 
kér. lüzőrség is részt vett az oltás munkájában. Este 
10 óra tájban élénk tűzi láng világított át Ó-buda 
felöl a pesti oldalra. Nagyobb katasztrófától tartott 
mindenki, de szerencsére máskép állt a dolog. A 
Grümvald-féle szeszgyár-telep egy 20 meter hosszú 
pajtája gyuladt ki s a benne levő szalmakészlettel 
együtt le is égett. Tovább nem terjedi a tűz, mert a 
tűzoltóság derekasan működött. A tulajdonos kára 
mindössze 3000 forint.

— UJ szelvények kiadása. A tiszai és 1860-iki 
sorsjegyek uj szelvényei átvehetők Lőry J. bankházá­
ban Budapesten, halvani-utcza 17. sz. ’

— Egyenruha legszebb kiállításban kapható Tiller 
Mór és testv. udv. szállítóknál. Bpeslen, Károly-laktanya.

— A szerencsi ozukorgyár nagvobbitására szolgáló 
uj gőzkazánokat körülbelül 1600 métermázsa összsúly­
ban Stoffen Károly ur által a Nicholson Fülöp \V. és 
társai budapesti gépgyárában rendelték meg. Ez az 
első jelentékenyebb megrendelés, melylyel az ország­
ban létesített ezukorgyárak hazai gyáriparunkat meg­
bízták.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Helvey Laura asszony, a nemzeti színház 

tagja, Aradra utazik, a hol háromszor lép föl Aradi 
Gerö színtársulatánál. El fogja játszani Fedora, Bag­
dadi herczegnö és Sarah grófnő czimszerepeit.

— Felhívási Felkérem mindazokat az érdeklődő­
ket, a kik a szülészeti kongresszus egybegyiilése előtt 
a vidéki színészet mizériáinak végleges rendezése; a 
szinészeti tanács újjászervezése és a központi iroda 
más, egészségesebb alapokon leendő szervezése és el­
lenőrzése tárgyában e hó folyamán fíentallcr Lajos 
országos képviselő elnöklete alatt tartandó tanácsko­
zásokon részt venni óhajtanak, szíveskedjenek lak- 
ezimeiket alólirottal postai utón tudatni. Az előzetesen 
tartott magánértekezlet megbízásából dr. Vali Béla 
(Budapest, hold-uteza 8. szám, 1. cm,) mint értekez­
let! jegyző.

— Ä vadorzók szerzői megkerültek. A vadorzók 
czimü vígjátékot u. i. Wilddiebe czimmel névtelenül 
adták be a bécsi burgszinház igazgatóságához, a mely 
azt előadásra elfogadta s meglehetős sikerrel elő is 
adatta. Ugyanezt a darabot a nemzeti színház is meg­
szerezte s jó sikerrel színre is hozta. A két prémiere 
el múlt s még mindig nem tudták, hogv ki irta a da­
rabot. Egy bécsi lap azonban véletlenül vagy lehetsé­
ges, hogy nem egészen véletlenül egy kis plágiummal 
vádolta a Vadorzók ismeretlen szerzőjét. Azt állította 
ugyanis, hogy a darab meséje feltűnően hasonlít a 
Lujoie de la maison czimü franczia vígjáték me­
séjéhez. Erre azután lehullott a lepel s kisült, hogv 
a Vadorzókat két bécsi újságíró Wittmann Hugo s 
Herzl Tivadar Írták. Mindketten a Neue Freie 
Presse munkatársai. Ezek az urak ugyanis nyilatko­
zatot küldtek a lapokhoz, a mely igy hangzik: 
A «Vadorzók» czimü vígjáték alólirott szerzői a da­
rabot annak idején névtelenül adatták . elő, mivel 
mmtjiirlapirók, irótársaiknak meg akarták könnyí­
teni a darab tárgyilagos megítélését. Eddig úgy" a 
dicséretre, mint gáncsra megőrizték hallgatásukat. 
Most azonban egy idevaló lapban azt a vádat emelik 
ellenük, hogy ők egyszerűen leírtak egv franczia víg­
játékot, az 1851-ik évből való »La joie de la malsón».t, 
Anocet Bourgeois és Decourcelle müvét. Mindaddig, 
.mig .csak az-történt, a mi minden félig-meddig sze­
rencsés darabbal meg szokott történni, hogy csekély 
jelentőségű mellékes dolgokban találtak emlékeztcté- 
seket és hasonlóságokat, többek közt Sardou «Aggle- 
gényei»-vel, nem volt "okunk anonimitásunkat lülleb- 
benteni, mivel egészen ismert müvekről volt sző s igy 
mindenki meggyőződhetett e vádak jogos voltáról va«y 
alaptalanságáról. Most azonban egy elkallódott vígjá­
tékra hivatkoznak, melyet senki sem ismer s a tarta­
lom kivonatára alapítják a vádat, a mely kivonatnak

ellenőrzése sem nekünk, sem a közönségnek nem áfl 
módjában. Ezzel szemben a leghatározottabban kije­
lentjük és szavunkkal erősítjük, hogy Anicet Bour­
geois és Decourcelle fentnevezett darabja előttünk tel­
jesen ismeretlen és sem nem láttuk és sem nem ol­
vastuk. A «vadorzók» tartalmát egészen szabadon 
találtuk fel s az egész darabot minden részében 
önállóan dolgoztuk ki. Hugo Wittmann, Theodor Herzl.

— Uj színigazgatók. Az orsz. szinészegvesület 
központi igazgató tanácsának véleményezése alapján a 
belügyminiszter virágvasárnapjától kezdve a követke­
züknek adott színigazgatói engedélyt: Balogh Árpád, 
Bácskai Julcsa, Ditrói Mór, Egri Kálmán, Fábián 
László, Halmai Imre, Heltai Nándor, Hubainé Gizella, 
Komiéi Gyula, Makó Lajos, Miklósi Gyula,Nagy Paula, 
Pesti Lajos, Somogyi Károly, Szabó Gábor, Székesfe- 
jérvári színházi választmány, Tiszai Dezső, Valentin 
Lajos. Zajonghi Elemér és Zoltán Gyula.

— Óriási színház. Milanóban legközelebb óriási 
színházat építenek, melyben 30 méter széles és 60 
méter mély színpad nagy vendéglő, játéktermek, tár­
salgószobák, báltermek, olvasótermek, téli-kert, fürdők 
stb. lesznek. A rengeteg épületet 9000 négyszügmé- 
ternyi telken építik. A vállalat részvénytársaság kezei­
ben van.

SPORT.
Prága, ápr. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A prágai tavaszi meeting második napján ij 
pompás időben folytak le a versenyek, a közönség 
nagy érdeklődése mellett. A versenyek eredménye a 
következő:

1. Handicap. 800 forint. Távolság 1200 méter. 
Dg- Auersperg F. 4é. pm. .Merryman első, Seazi- 
giiino lovag óé. pm. Through második, Honi har­
madik, utána ért be Róna, Warrior utolsó. Totálisa­
iéin- ő : 25. Helyrefogadások : I. 25 : 69. II. 25 : 36. - 
D- Tiszti sikverseny. 500 frt. Távolság 1600 méter. 
Gr. Trauttmansdorf K. hadn. óé. sg. h. Tourist 11 
első; gr. Gizvcki J. hadn. 4é. sg. k. második; üitte 
harmadik, hátrább Bet vár. Darling. Totalisateur 5 : lő 
Helyrefogadások: 1. 25’: 37. 11. 25 : 75. — Hl. Al 
lhindij. 20u0 frt. Távolság 2000. Gr. Kinsy Zdenkc 
4é. sga k. Trudom első, gr. Esterházy Miklós 4é 
pm. Will-ich második, Missy harmadik. Totalisateur 
5 : 10. Helvrefogadások : 1. 25 : 26, II. 25 ; 28. — IV 
Moldva-dij. 1000 írt. Távolság 1600 métor. - 
Mr. H. Reeves 3é. sga mén Alias első, gr. Esten 
liázy Miklós 4é, pm. Helmuth második, Révész har­
madik, aztán Jó hátrább Pedrillo. Totalisateur: 5 ' 10 
Helyrefogadások I. 25 : 33. II. 25 : 63. - V. Gátver- 
scHTj. 1000 frt. Távolság 2400 méter. Hg. Auersperg 
F; ?.é\P,n- Macdonald első. Mr. Reeves 4é. sga m 
Csilláin második, Pedro utolsó. Totalisateur 5 • 10 
Helyrefogadások: 25: 28. II. 25:27..— VI. Akadály- 
verseny Kutschenbach S. fűd. id. sga" m. Helgo­
land eifu, lig. Schwarzenberg F hdri." .sga ("fékéi 
második. Gr. • Traut tmarisdorfi K hdn. *id. sga k 
Snnstar harmadik, aztán Árgus. Csillag. Totalisateur ■ 
o • 25 Helyrefogadások: I. 25 • 50 II* 25 : 152

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— UJ ügyoaztályvezetők. Márkus Józsefnek ta­

nácsnokká történt megválasztatása alkalmából a pol­
gármester az ügyosztályok vezetésében tudvalevőleg 
változásokat rendelt el, melyek a inni nappal léptek 
életbe. .Márkus tanácsnok az elnöki ügyosztályt ;.z 
ujonan megválasztott főjegyzőnek Rózsavölgyi . Gyulá. 
nak adta ál, és szívélyes búcsút vett ügyosztálya tag- 
jailől, kik sikerült csoport-fényképüket nyújtották át 
neki emlékül. Márkus tanácsnok a pénzügyi és gazda­
sági ügyosztály vezetését vette át Viola tanácsnoktól, 
ez a jogügyi osztályt dr. Nagy tanácsnoktól, ki viszont 
a küzépitési ügyosztályt .vette át. s ennek eddigi ve­
zetője Kun Gyula tanácsnok a magánépitési ügyosztály 
élére, az elhalt Rózsa tanácsnok helyébe léj>. Az újon­
nan megválasztott lő egyzö helyét a főpolgármester 
mellett Szabó Károly a tanügyi osztály volt jegyzője 
fogja betölteni.

— Az ó-budai plébános-választás. A fővárosi 
törvényhatósági bizottság holnap tartandó közgyűlé­
sén gondoskodik lelkipásztorról az ó-budai római ka­
tolikus hívek számára. Az állás választás utján lé. 
vén betöltendő, ismeretesek a választás előkészületei, 
nek nevezetesebo mozzanatai. A türvénvhatósági 
bizottsági tagok közölt vannak, kik határozottan perlior- 
reskálják az áthelyezést ennek a plébániának betölté­
sénél, a hol uj emberre s olyanra van szükség, a 
leire rá lehet bízni ^ a magyarosodás ügyét ebben a 
keni ' ben. TCri-ssan Mihály Józsefvárosi segédlelkész 
pártát ez a nézőpont vezeti'. Üt ajánlotta a herczegpri- 
más legmelegebben s őt ajánlják azok az érdé- 
mek., melyeket épen a budapesti kath. egyház meg- 
rnagyarositása terén ért el. Ipolvi Arnold a fenkült 
szellemű főpap ismerte Krizsánt, s még mikor besz- 
terczebányai püspök volt, akarta egyházmegyéjének 
megnyerni az igénytelen segédlelkészt, ‘épen a magya­
rosodás érdekében. Kétszer kérte Krizsán átengedését 
az esztergomi herezegprimástól, a ki csak azért nem 
egyezett bele az áthelyezésbe, mert tudta, hogy Buda­
pesten épen olyan szükség van a magyarság buzgó 
ápolójára, mint a vegyes nemzetiségű beszterczebányai 
püspöki megyében. A főváros holnap dönt a budai 
plébánia felett s ezzel eldöntheti azt a kérdést is. 
hogy magyar lesz-e az ó-budai katholikus eovhr.z

— A kanyaró hétröl-hétre több- aggodalmat okoz 
az iskolába járó gyermekek szülőinek. A tiszti főorvosi 
hivatalnak a hevonyragályos betegségek állásáról szóló 
jelentéséből konstatálni lehet, hogy ez a fertőző be­
tegség nnpról-napra szaporodik a fővárosban. A múlt 
hét adatai szinte megdöbbentők. A kanyaróbetegedé- 
sek száma 230 s ebből a 11. kerületre 2Í, a VI. ke­
rületre 21, a VII. kerületre 55, a Vili. kerületre pedig 
99 kanvaróbetegedés esik. Ez adatok elég súlyosak- 
hogy a közegészségügyi hatóságok figyelmét felkeltsék. 
A Józsefvárosban már néhány iskola be van zárva, 
de ez rnég nem elég. A húsvéti szünet az isko­
lás gyermekek egészségi állapotában olyan változáso­
kat idézhetett elő, melyek nagy elövigyázatot követel­
nek, most, mikor a tanítás újból • megkezdődik. Ezt 
nein volna szabad szem elöl téveszteni, mert a másik 
veszedelmes gyermekbetegség, a roncsoló toroklob 
szintén nagy számmal fordult elő a múlt héten.

A bérkocsi viteldíj-torvezet ügvében, melyet 
a főkapitány mutatott he a fővárosi tanácsnak, ma a 
budapesti bérkocsis ipavtársulat a régi polgári-lövöl­
dében rendkívüli közgyűlést tartottak. A főkapitány 
tervezetét az ipartársulat titkára ismertette. Aküzgvü- 
lés egyik vezérszónoka, Schneider, a Tisza Kálmán mi­
niszterelnökségéből ismert bérkocsis volt. ki a többek 
között a zab árának leszállítását követelte. Hottou-y 
elnök a- tervezet felolvasása után azt ajánlotta, 
hogy azt ne fogadják el, és maradjanak a régi tarifá­
nál, a mi általános éljenzéssel fogadtatott. Többen 
•szólaltak -fel ezután, de egvértelmüleg kijelentették, 
hogy a régi tarifától nem tágítanak. Az egyik szónok 
elkeseredetten jelentette ' ki. hogy nem a-"bér­
kocsisok rosszak, hanem a passasérok. Hámbek 
bérkocsis gazda általános helyeslés közt tárta 
föl a bérkocsisok abbeli panaszát, hogy ne­
kik .a kapitányságoknál soha sincs igazuk. A közgyűlés 
ezután kimondta, hogy a régi tarifának megtartá­
sút kívánja. Ifj. Tolnay Antal felhívta a figyelmet 
arra, hogy a városligetben évenkint kétszer megtartott 
bérkocsi-szemléken csupán a rendőrség . közegei van­
nak jelen. Dr. Rácz Károly jogtanácsos indítványára 
a közgyűlés kimondta, hogy a szemlékhez három szak­
értő ípnrtársulati tagnak meghívását fogja kérelmezni; 
szót emel továbbá a közgyűlés a főkapitányság abbeli 
eljárása ellen, hogy a bérkocsikat mintegy büntetésül 
egyik állomáshelyről a másikra helyezi át.

A pollklinikák ügyét a tanács ma tárgyalta. 
Úgy látszik, a tahács nem osztozik abban a nézetben 
mely a közegészségügyi bizottságba nem tudni mi
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■ tanács n«,m telte magáévá a bizottság véleményét, 
hanem a hivatali életben nem épen ritka útliáritási 
elmélethez folyamodott. Azt javasolja ugyanis a tanács 
a közgyűlésnek, hogy intézzen felterjesztést a Belügy­
miniszterhez az iránt, hogy ez ügyet a bizottmány 
véleményének figyelembe vételével rendeletileg szabá­
lyozza. Tehát a tanács nem akar fővárosi szabály­
rendeletet, hanem Belügyminiszteri rendeletét óhajt, s 
ezzel kívánja elhárítani magáról a minden ok nélkül 
való megrendszabálvozús ódiumát.

— A pénzügyi és gazdasági bizottság Kada 
Mihály alpolgármester elnöklete alatt tartott ülésének 
első tárgya á régi lóversenytéren lévő 146 hold 2.42 
négyszögöl kaszáló és kertészeti ozélra szánt földte­
rületnek bérbeadása volt. A beérkezett három ajánlat 
közül a lizo'tság, mint legelőnyösebbel ßnivk .Manóét 

. fogadta el, a ki az eddigi" 1250 fit hol ott 1600 fitos 
ajánlatot tett három évre. A második tárgy a tanácsi 
határozat volt, a mely szerint az április 0-án az gisz. 
magy. kertészeti egyesület által az iparcsarnokban 
rendezendő tavaszi kertészeti kiállításra negyven db 
arany mint városi dij és pedig első díjul 20 db, ■ má­
sodik és harmadik dijai pedig 10—10 db arany tűzes­
sék ki. A bizottság a tanácsi határozatot pártolólag 
fogja a közgyűlés elé terjeszteni.

— A inagánópltéal bizottság mai ülésében a kö­
vetkező építkezésekre adott engedélvt: Becker Károk­
nak hatvani-uteza 13. sz. a. 111 emeletes házra; Klein 
Dezsőnek budai körút 27. sz. a. 1. emeletes házra; 
Turbél Károlynál; váczi-ut 1517. sz. a. földszintes 
házra: I.aczkó Károknak istenhegy 21. <z. a. nyara­
lóra ; Prohászka Ilonának külső soroksári-utezán föld­
szintes házra. Ezeken kivid kisebb-nagyobb átalakítá­
sokra és toldásokra adott a bizottság engedélyt.

— A fővárosi egylet Kamertnayer Károly polgár- 
mester elnöklete alatt ma délután értekezletet tartott, 
melyen mindenekelőtt elhatározták, hogy az évi ren­
des közgyűlést április 27-én d. e. 11 "órakor tartják 
meg. Egyik egyleti tag intézkedést kért ezután arra 
nézve, hogy n fővárosi szabályrendeletek a közönség 
által könnyen megszerezhetők legyenek. Jelenleg még 
a könyvkereskedésben sem kaphatók. Az elnök azzal 
válaszolt, hogy a főváros szabályrendeletéi mindig 
kaphatók a főlevéltáiban s egy fővárosi könyvkeres­
kedésben. Újabb intézkedés szüksége erre nézve fenn 
nem forog. A budai német elnevezésű hegvek nevei­
nek megrnagyarosiiása czéljából az egylet újabban is 
egy albizottságot küldött ki, mely Királyi Pál elnök­
lete alatt Osztoics Mihály és Bálint Ferencz tagok­
ból áll. Néhány lényegtelenebb lárgx elintézése . után 
tárgyaim kezdték a szerdai közgyűlés napirendjét.

— Tólekkombináczió.. A Rókuskórház helyett 
építendő uj kórház helyéül újabban á külső kerepesi- 
uton a lóvásár-tét lett kombináezióbu véve. A tanács 
mielőtt ez ügyben javaslatát a közgyűlés elé terjesz­
tené, felhívta a középitési bizottságot, nyilatkozzék 

. arra nézve/vajon a kórháznak az említett' területen 
való létesítése ellen városrendezési szempontból nem 
forog-e fenn észrevétel. Ez a"" legújabb mozzanat a 
kórházépítés ügyében, s á legújabb állomás a kórházi 
akta hosszú vándorlásában.

— Fertőtelenltö intézet. A tiszti főorvos újabban 
tüzetes előterjesztést intézett a tanácshoz fertőtelenitő 
intézet létesítése iránt, melynek alapján a tanács uta­
sította a mérnöki hivatalt, hogy az épület terveit és 
költségvetéseit a főorvos által bemutatott programúi 
alapján minél előbb készítse el.

— A fővárosi közraktárak tüzorsége uj őr- 
helyiséget kapott, mely a főkapu közelében van s ör- 
paranesnoki, legénységi szobából és külön szertárból 
áll. Ugyancsak ez alkalommal uj ellenőri kürjáratot is 
szerveztek a raktárak tűzbiztonsága érdekében.

— Utóállitások a fővárosban. A fővárosban tar­
tózkodó idegen illetőségű hadkötelesek utóállitása hol­
nap április 9-én kezdődik az üllö-uti kaszárnyában.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, ÁPRILIS 9.
alapította és hosszú évek. során mindig maga szer­
kesztett e teljes buzgósággal és munkás odaadással. 
Lapja eleintén csak társadalmi közlöny volt, később 
politikai lappá változott, s kormánypárti programmal 
küzdötte át magát sok nehézségen. E mellett Hügel 
virágzó könyvkereskedést tartott, s a társas élet terén 
is kiváló szerepet vitt. Az elhunyt testvére a bécsi 
V"1 ,;!*!. Z!” szerkesztötulajdonosának. Temetése csü­
törtökön délelőtt lesz. Lapját az örökösük továbbra is 
lent ártják.

Sírampfer színigazgató, ki a leégett gynpju-utczai 
színháznak is volt igazgatója, Gráezban meghalt.

A közönség köréből.
A: vftlnsztü-e hó 19-én megtartandó tőzsdét tanács 

sára ajánljuk

STRAUSS EMIL
urat I tied rich- és -Mrauss ezégbenj mint tagot

Több választó.lílliOí

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A temesvári lottóperben, mint már jeleztük 

néhányszor, most sajátságos «pótvizsgádat» van fo­
lyamatban, olyan, melyet a védelem vezet. A lottóper 
vizsgálata ugyanis nemcsak abban a tekintetben volt 
hiányos, hogy a vádnak csak kevés és gyenge támasz­
tékot nyújtott, hanem hézagos volt azért is, mert a 
védelem előnyére szóló dolgokat teljesi-n mellőzte. Az 
ügyben szerepelt hat védő most, élén Eötvös Károly­
ijai, ezt a rikító hézagot iparkodik kitölteni, még 
pedig nagyon szép eredménynyel. így Eötvös Károly 
kinyomoztatta és most már okiratokkal tudja bizonyí­
tani, hogy az a távirat, melyet Szobovics Károly a 
hires húzás napján kapott, nem volt «megrendelt» 
telegramm, hanem Szobovics sógorasszonya a fiával 
együtt abban az időben csakugyan nagy beteg volt. 
Bizonyítják ezt az orvosok, kik a betegeket gyógyítot­
ták, továbbá a Bethesda igazgatósága, hova a beteg 
asszonyt szállították, s a hol ez kevéssel utóbb meg 
is halt. Ezenkívül azt is sikerült a védelemnek kimu­
tatni, hogy Szobovics Károly jóléte, (melyből még egy 
üveg magyar pezsgőre is került; nem olyan nagyon 
mesés, mint a vádirat mondta, és Szobovics Károly 
ama védekezése, hogy a pénzét a napától kapta, tel­
jesen hihető. Eötvös Károly irodavezetője, dr. Perl 
Soma ugyanis.a napokban Székesfehérváron járt,hogy 
meggyőződjék, mennyiben igaz a székesfehérvári ka­
pitányság amaz állítása, hogy Szobovics anyósa 
Gecső Borbála olyan földhöz ragadt szegény, hogy 
apró számlákat se tud kifizetni, nemhogy a lányá­
nak adhatna pénzt. A nyomozás során csakugyan 
kiderült, hogy az egészből egy betű sem igaz. Ge- 
cső Antal ugyanis jó hivatalban van, a felesége sokat 
keres virágzó kávéméréséből és Gecsöéknek a két 
székesfehérvári takarékpénztárban közel ütödfél ezer 
forint megtakarított pénzük volt. Gecsö Borbála a ta­
karékpénztárakból egyszerre 4439 frt 52 krt vett fel, 
a igy nem lehetetlen, hogy leányának valami pénzt 
juttatott, az pedig épenséggel nem igaz, hogy földhöz 
ragadt szegény. Mindezt Eötvös Károly hiteles okmá­
nyokkal tudja bizonyítani, s igy felebbezéséhez nagyon 
komoly számításba jövő mellékleteket csatolhat.

— Ax eltépett okmány. Érdekes bünper van 
most folyamatban a budapesti kir. törvényszéknél. 
Seheer Adolf nagyváradi földbirtokos okirathamisitás 
vétsége miatt tett följelentést egy budapesti nagyke­
reskedő ezég ellen. Azt adta elő panaszában, hogy 
Nagyváradon levő fundus instruktusát eladta a. <-zég- 
nek 4O.0U0 forinton, .s Írásos szerződésben állapították 
meg az átvétel napját. A kitűzött időben a panaszos 
följött. Budapestre, ellátogatott a ezég irodájába és 
sürgette az átvételt, hogy a 40,000 forintot minél ha­
marább megkaphassa. A ezég egyik tagja ekkor azt 
kérdezte tőle, vájjon nála van-e a szerződés ? Seheer 
gyanútlanul kivette zsebéből az okiratot, mire a 
nagykereskedő _ kiragadta azt a kezéből és szerte 
széjjel szakította. A panaszos ügyvédje a nagykeres­
kedő emez eljárásával megállapítva látja a büntető 
kódex 406. szakaszában körülírt okirathamisitás 
vétségét.

Pária, ápr. 8. Az «Egalité» czimü • lap szerkesztő­
jét és kiadótulajdonosát Ccmstans miniszter meggvil- 
kdlására való bujtogatás miatt, több hónapi fogságra 
és pénzbüntetésre, egy másik szerkesztőt pedig kép­
viselők meggyilkolására való bujtogatás és az állam 
biztonsága ellen irányuló bűntény miatt 15 hónapi 
fogságra ítéltek.

GYÁSZROVAT.
Húgéi Ottó, a «Nagyvárad;» czimü politikai lap 

felelős szerkesztője, mint Nagyváradról távirják, hosz- 
szas betegség után meghalt. A vidéki hírlapirodalom 
terén nem kevés érdeme van az elhunytnak, mert a 
Nagyvárad egyik legrégibb vidéki újság, s azt Hügel

Influenza
betegségnél kitűnő szolgálatot tesz

: gyógyvíz. :
(Magyar Selters.)

ti

Tfnzni esküi földi orvosi tekintélyek. Selfersi-Glei- 
clienlievgi vizek helyett legjobbcmiiiienyoyelnlknl- 
mazzák: gége- és n gyoinőr lutrit-
tos-iiiinta.mainál, továbbá prneservativ-gyógyszer- 
nek bizonyult, legközelebb Trieszt. Fiume és ha­

zunkban a l«oloi-;v megbetegedés ellen.

Borral liasználva kiterjedi kedvességnek örvend.
Kizárólagos ijl 11 i T m. kir. 6 mii Lir. cd?.főraktár MeSklUV L. ílljljlii;:1, 

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, fü-minden
szerkereskeddsben és vendéglőkben.
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TÁVIRATOK.
Becs, íipr. 8. (Az Egi/etéi'tés távirata.) 

Pol. Goit. Vilmos német császár fóhadse- 
géde, Wedel gróf ma Bécsbe érkezett s ki­
hallgatáson volt Ferenc? : József királynál, 
kinek a német császár sajátkezű, levelét 
adta át. — Caprirl- német birodalmi kan- 
czellár Kálnohj gróf külügyminiszternek irt 
üdvözlő levelet, melyet Beüss herczeg bécsi 
német nagykövet adott át a külügyminisz­
ternek.

Becs, ápr. 8. A király ma este S óra 15 
percekor Münchenbe utazott Gizella herczegasszony 
látogatására.

Lamberg, ápr. 8. (Az Egyetértés távirata.) Arau- 
m ovi ez apát. volt reichsrathi képviselő, a lernbergi 
miben hiitlenségi pür egyik vádlottá. Kiviében élet- 
veszélyesen megbetegedell.

Lemberg-, ápr. 8. fAz Egyetértés távirata.) Az 
ó-rulht-n párthoz tartozó Czenconáfa Rus a görög 
katholikus szemmináriurnból való tömeges kilépésekről 
szólva azt mondja, hogy a rektor a tanulók szándékos 
provokálása által ellenszegülést akar kelteni s ezzel 
ürügyet szerezni arra, hogy a fegyelem s a rend hely­
reállításának szükségessége köveikezlében a szemi­
nárium mint azelőtt a bazilianusok, úgy most a je­
zsuiták kezére bizassék. Az intézettől távozott nüven- 
tlékek nagyrészt már elhagyták Lomberget s a prze- 
mvsli s taniszlói püspökükhöz fordultak segítségért, a 
kik elismerték, hogy panaszaik nern jogosulatlanok.

Berlin, ápr. 8. A hivatalos lap jelentése sze­
rint az Auguszta császárnéért viselt udvari gyász 
letelte után a királyi család még október 7-ig fog 
családi gyászt viselni.

Berlin, ápr. 8. A Reichsanzeiger császári l;a- 
hinel-rendeletet tesz közzé, mely a birodalmi gyű­
lést május fí-ra egybehívja.

Be Tin, ápr. 8. Vilmos császár este 8 órakor 
érkezett meg szárnysegédével a Bismarck Herbert 
gróf által adott ebédre, melyen resztvettek még : 
Caprivi birodalmi kanczellár, Marschall báró állam­
titkár, Meerscheidt-JTiil/essem vezénylő tábornok, 
Hahnke tábornok. Gossler miniszter. Bereitem gróf, 
Kraue! titkos tanácsos stb., összesen tizenhatan.

München, ápr. 8. Az «Allgemeine Zeitung»- 
nak jelentik Berlinből : A legkiválóbb berlini ban­
kok, köztük a német bank, a «Disconto-Comman- 
dit Gesellschaft, a «Berliner Handels-Gesellschaft és 
Bleichröder igen kedvező szindikátussá alakultak az 
olasz pénzügyi műveletek lebonyolítására. Bizony­
sága ez annak, hogy a fönnálló politikai barátság alap­
ján, Olaszország és Németország gazdasági viszonya 
is bensőségteljessé válik, a mire az «Allgemeine 
Zeitung»» már ismételten rámutatott. Úgy látszik, 
hogy e német bank-konzorcziurn közreműködését 
első sorban az olasz Credit Fonder szervezésére 
nyerték meg, s remélhető, hogy az előkelő pénz­
világ bizalmának e nyilvánulása, az olasz hitelnek 
javára fog válni.

Páris, ápril 8. (Az Egyetértés távirata.) Pol 
Corr. Spuller volt külügyminiszternek az olasz ki­
rály által történt utólagos kitüntetése itt általában 
az összes körökben kitűnő Itatást tett, s kitetszik 
belőle, hogy az olasz kormány folyton azon ipar­
kodik, hogy Erancziaországgal zavartalan baráti 
viszonyban legyen. Úgy látszik, a franczia pénz- 
piacz mérvadó körei is készülnek Olaszország iránt 
eddig tanúsított tartózkodásukat abbanhagyni.

Páris, ápr. 8. Ribot miniszter félhivatalos utón 
értesítést kapott az olasz kormánytól, hogy a Ló­
véra pi Maria gróf altengernagy parancsnoksága 
alatt álló olasz hajórajnak három hajóból álló 
szakasza megy Toulonba, hogy Carnot köztársa­
sági ejnöküt üdvözölje. Hir szerint egy spa­
nyol hajóraj is érkezik ez alkalomból Toulonba.

Páris. ápr. 8. Ribot miniszter megköszönte 
Menabrea gr- olasz nagykövetnek, hogy Olaszor­
szág Toulonba hajórajt küld, s kijelentette, hogy a 
nemzetközi udvariasság e spontán nyilvánulása 
Carnot köztársasági elnököt a legkellemesebben 
érintette.

London, ápr. 8. (Az Egyetértés távirata.)
A Times értesülése szerint Csebrikov a.sszonyt 
nem bocsátották szabadon, hanem Pensaba 
szállították s ott szigori rendőri felügyelet 
alá helyezték.

Róma, ápr. 8. (Az Egyetértés távirata.) A 
pápa hétfőn fogja fogadni az osztrák zarándokokat, 
a kik Nagy Gergely százados ünnepére szombaton 
ideérkeznek. A fogadtatásnál ott lesz a vatikáni 
osztrák-magyar nagykövetség személyzete is.

Róma, ápr. 8. A Popolo Romano kijelenti, 
hogy magától Maglianitól arról értesült, hogy azok

a hírek, melyek a közoktatási miniszternek Maglia- 
ninát tett látogatásáról keringenek, teljesen valót­
lanok. Mngliani Nápolyban tartandó beszédében sem 
a politikáról, sem a parlamenti pártokról nem fog 
szólni, hanem csak a pénzügyi és a gazdasági 
helyzettel fog foglalkozni.

Lisszabon, ápr. 8. Az ellenzéki lapok heve­
sen tiltakoznak a kormány állal kibocsátott rende- 
lelek ellen, melyeket önkényeseknek nyilvánítanak. 
Különösen kikelnek ama rendelet ellen, mely a 
sajtóvétségeket kiveszi az esküdtszék hatásköre alól 
s azt mondják, hogy ez valóságos államcsíny. A 
kormány magatartását a lapok annál veszedelme­
sebbnek tartják, mert a kamarákat már 12 nap 
múlva megnyitják.

Belgrad, ápr. 8. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata). Mindazokat, a kik a múlt év május ha­
vában a haladó-pártiak ellen elkövetett kihágások 
miatt elfogtak, s kiket teljes kilencz hónapig vizs­
gálati fogságban tartottak, állítólag «felsőbb rende­
let» következtében szabadon bocsátották. A Gyor- 
qyerics Glisa voll belgrádi rendőrfőnök ellen 
megindított vizsgálatot is abbanhagyták, Csak Ga- 
rasanin Milutm volt miniszlerelnök pőrét fogják 
végigvinni. Az itteni lapok azt írják, hogy a kor­
mánynyal való konfliktus intés arra, hogy ne szün­
tessék meg könnyelműen az állandó hadsereget, 
hanem inkább nagyobbitsák és erősítsék, hogy a 
jövő bolgár kihívások eshetőségeire teljesen készen 
legyenek.

^ Belgrad, ápr. 8. (Az Egyetértés távirata.) 
Nagy feltűnést kelt az, hogy tegnap szabadon bo­
csátották a haladó-párt elleni ismert tüntetés összes 
vádlottad, a kik már kilencz hónap óta ültek. 
vizsgálati fogságban.

Belgrád, ápr. 8. (Az Egyetértés táv­
irata.) Ilire jár, hogy antidinasztikus ossre­
cskit résnek jöttek a nyomára.

Czetinje, ápr. 8. Miklós fejedelem e hó 4-én 
Rijekán és \iz-en át Anliváriba utazott, hogy meg­
várja ott vejeit, Leuchtenberg herczeget és Niliola- 
jevics Péter nagyherczeget nejeikkel. A fejedelem­
mel együtt Anliváriba érkeztek neje Milána feje­
delem asszony Danilo Sándor trónörökös. Mirko 
herezeg, Helena és Anna herezegnők. l.euchtenbcrg 
György herczeg nejével, Anasztázia hercz'egasszony- 
nyal, tegnap érkezett egy gyors gőzösön Fiúméból 
Gravosába s a montenegrói fejedelem «Sybil».".nevű 
jachtján azonnal tovább utazott Anliváriba.- Niko- 
laievies Péter nagvherczeg, ki jelenleg Olaszország­
ban van, a napokban érkezik nejével, Milicza her- 
czegasszonynyal Brindistiből Anliváriba. E hó 5 én 
Karagyorgyevics Arzén herczeg unokatestvérével, 
Nikolajevies Sándor herczeggel Czetinjéből Triesz­
ten át Olaszországba utazott.

Konstantinápoly, ápr. 8. (Az Egyetértés 
távirata.) Egyptomnak az úgynevezett Drumond 
Wolff-féle konvenczió alapján való kiürítésére vo­
natkozó török-angol tárgyalások a kezdeményezés 
stádiumán nincsenek túl. Mukthar pasa jelentései­
nek hatása alatt a portának az a megfontolása ér­
lelődött, hogy nem volna-e lehetséges Angliával 
Egvptomrn vonatkozólag megegyezésre jutni. Ter­
mészetes, hogy ma az említett konvencziókon ha­
sonló szerződés készítésről nem lehet szó. mert az 
angol kormány ma nem hajlandó az előbbi enged­
ményekre. A török kormány most már bánja, hogy 
annak idején elmulasztotta a szerződés megkötését. 
Tudvalevőleg franczia s orosz befolyásra maradt el 
annak idején a Törökországra nézve kedvező kon­
venczió ratifikálása.

Pétervár, ápr. 8. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az orosz diákmozgalmak szünőben van­
nak, s remélik, hogy a hatóságok nemsokára sza­
badon bocsáttatják azt a 700—800 diákot, kik most 
katonai fogságban vannak. A pétervári tanintéze­
tekben nem volt újabb zavargás. A hatóságok állí­
tólag nagyon enyhén akarnak a diákokkal elbánni, 
csalt a vezetőiket kívánják szigorúan büntetni.

Pétervár, ápr. 8. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. a czár e hó első napjai­
ban heves influenza visszaesésen ment ke­
resztül, úgy hogy több kihallgatást, többek 
közt a Berlinből visszatért Schweinitz tá­
bornok német nagykövetet is el kellett 
halasztania. Most már a czár teljesen fel­
épült és már fogadta is az említett nagy­
követet.

Zanzibar, ápr. 8. Bmnaheri és Jehasi 
tegnap seregük maradványával megadták 
magukat Wissmannak. A németek teljes 
erővel azon dolgoznak, hogy Emin pasa 
expediczióját mielőbb elindíthassák. IfW 
munnak 700 teherhordóra van szüksége.

Zavargások Becsben.
Becs, ápr. 8. Neu-Lerchenfehl külvárosban ma 

este a csőcselék nagy zavargásokat idézett elő. Ä tö­
meg, legnagyobb részt foglalkozás nélküli munkások­
ból állott. Midőn a rendőrség vaklüvései hatástalanok 
maradtak, a rendőrség a zavargókkal szemben oldal 
fegyvereit használta. Hat óra után a tömeg felsza­
porodott, berontott számos üzleti helyiségbe, mindent 
összetört zúzott s kiszórta a holmikat az utczára. Két 
pálinkamérésben megeresztették a csapokat és kieresz­
tették a pálinkát. Az egyik helyiségben a kifolyt pá­
linkát meggyujtották, minek következtében az egész 
helyiség tüzet fogott. Sok ház ablakait, úgyszintén a 
lóvasúti kocsik és az egyfogatu .bérkocsik ablakait is 
bezúzták s koczka kövekkel hajigáltak. Számos nlfo- 
gatás történt. Nyolcz óra után két század lovasság és 
egy zászlóalj gyalogság vonult ki a veszélyeztetett 
utezákba.

Béou, ápr. 8. Ar katonaság este 10 órakor helyre­
állította a rendet. Összesen 37 embert tartóztattak le. 
A rendőrök közül tizen, a zavargók közül többen meg»-' 
sebesültek, köztük néhányan súlyosan. A zavargók be­
zúzták két őrszoba ajtóit és ablakait.
„ Bócs, ápr. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

. irata.) Ma este Bécs egyik külvárosa nyugalmát- 
veszedelmes zavargások rontották, meg. A zavar­
gásokban munkások nem vettek részt, hanem, 
tisztán az osztrák főváros söpredéke, a moh 
mely «Le a zsidókkal!» kiáltásokkal fogott 
romboló munkájához, a melynek sikeres niegaka* 
dályozására a kivonult rendőrség nagyon is 
gyenge volt, A zavargók megrohanták a zsidók 
üzleteit, s a boltokba törtek, zúztak, rettenetes 
módon. A pálinkát a boltokban megitatták, s amit 
ilyenkép már nem tudtak elpusztítani, kiöntétték 
az utczára. Egy üzletben meggyujtották az igy 
kiöntött szeszt, miáltal tűz keletkezett, melynek 
megfékezése egy órai munkát adott a külvárosi 
tűzoltóságnak. Mikor a rendőrség közbelépett, s 
megkezdte az elfogátásokat, a csőcselék kísérletet 
tett az elfogottak kiszabadítására, szétrombolta a -

Wend-gasseban levő rendőrszoba bútorait, kövek­
kel és egész téglákkal dobálta és gúnyos szidal­
makkal illette a rendőröket. Erre a rendőrök kar­
dot húztak, s igy támadtak a zavargókra, kiket 
több helyen szétvertek. Ennek azonban kevés foga­
natja volt. mert a szétkergetett csőcselék a követ­
kező pillanatban már a szomszéd iitczákban megint 
összeverődött, s újra kezdte a pusztítás munkáját- 
Azokban a házakban, a hol zsidókat sejtettek1 
bezúztak minden ablakot s nem kímélték meg 
a lóvasúti kocsik, valamint a bérkocsik abla- 
lakait sem.

Nyolcz órakor megeredt az eső, mire a zavar­
gás rövid időre szünetelt ; csakhamar azonban 
újult erővel tört ki. A rendőrség tehetetlen volt a 
zavargókkal szemben,.ugv. hogy katonaságot kellett 
ellenük kirendelni. Csakhamar két század lovasság 
vágtatott a zavargások helyére, s megkezdődött a 
csőcselék ellen a hajsza, miközben számos sebesü­
lés történt, s a rendőrök közül is többen megse­
besültek. A mentők ekkor két súlyosan se­
besült zavargót vittek a Stefánia-körhúzba; az 
egyik keresztül volt lőve, a másiknak pedig kard­
dal hasították be a fejét. A kórházba szállították 
annak a pálinkamévésnek a tulajdosnéját, a hol a 
tűz támadt. Az asszony veszedelmesen össze volt 
égve.

Kilencz órakor újabb két század lovasságot ve­
zényellek ki a folyton szaporodó tömeg ellen, s ezek 
a korábban kirendel! katonákkal és rendőrökkel egye­
temben szétverték a csőcselékei. A rendőrök 
közül e közien tizen meglehetős súlyosan megsebesül­
tek. többnyire kődobárok által. A csőcselék ez idő 
alatt még szétdulta a pálinkaméréseket és Si­
mon gombkötő boltját a Liebbart-gasseben, Rühre 
Fiilöp üzletét a Nasnerstrassen. valamint a Kirch- 
nergassei rendőrállomást.

Összesen 37 el fogatás történt. Az elfogultakat 
előbb az otlakringi kerületi rendőrségre vitték, a 
hol kihallgatták őket és vallomásaikat jegyző- 
könyvbe vették, azután átszállították valamennyit a 
rendőrségi fogházba. Holnap az elfogott zavargókat 
átadják a Landesgetiehtnek. -A zavargások helyein 
az" Összezúzott ablakokat és ajtókat ma késő este 
deszkákkal pótolták, s igy védekeznek a meglehetős, 
nagy hideg ellen.

KÖZGAZDASÁG.
Temesvár, ápr. 8. A temesvári Lloyd-társulat a 

tőzsdei bíróság elnökévé Nikolics Fedor bárót újból 
egyhangúlag megválasztotta. Első igazgatóvá : buziási 
Eisenstädter Ignácz kamarai elnököt, másodigazgatóvá 
Herzl Dávidot választották meg.

München ápr. 8. (Az Egyetértés távirata.) A 
bajor kormány tijabbi előterjesztésére a birodalmi 
kanczellár megengedte, hogy Ausztria-Magyarország- 
béd élő sertések a müncheni és nürinbergi központi 
marhavásárokra a legszigorúbb állatorvosi ellenőr­
zés alatt bebozattassanak.

Bern. ápr. 8. A szuvelségtanács kiküldötte két tag­
ját, hogy a berni kanion kormányával a Jura-Simplotn 
vasul 3000 darab elsőbbségi részvényének megvétele 
iránt végleges szerződést kössenek. A részvények da­
rabonként 600 frk árfolyam mellett 3°.'0-os járadék 
ezimlotek ellenében vásároltatnának, melyek 90-r.es 
árfolyam mellett lennének átadandók. A szerződés 
jóváhagyása esetleg népszavazás utján tartalik fenn.

Paris, ápr. 8. A «Temps» jelentése szerint a mi­
nisztertanácsban bejelentett törvényjavaslat az aszu- 
szöllüre, bárhonnan való is, fogyasztási adót vet ki.

Páris, ápr. 8. A minisztertanács elhatározta, 
hogv a képviselőhöz összeillése illán törvényjavaslato­
kat terjeszt elő az asszuszöllöböl készüli bor gyártá­
sára, a munkások baleseti biztosítására, a zálogházak 
kamatlábának leszállítására és a közsegélyezésre vo­
natkozólag.

Belgrád, ápr. 8. A hivatalos lap közzé teszi az 
Angliával kötött antifikált kereskedelmi szerződést, 
mely 1893. évi január 1—13-ig érvényes.

Páris, ápr. 8. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Boulevard-forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 88.93, olasz járadék 93.42, 
ottoinán bank 545.31, magyar aranyjáradék 87.75, 
államvasut —, párisi bank 788.75, alpine 
214.68, török dohány-részvény —.—. Szilárd.

Javaslatok a gazdasági fejlődés 
érdekében.

A kereskedelmi és iparkamarák újabb jelentésein 
meglátszik, hogy a?, az uj közgazdasági rendszer elő­
nyösen alakította át és bizonyos irányban praktikussá 
tette a kamarák jelentéseit, melyekben ma már kon­
krét javaslatokkal találkozunk a közgazdaság ■ minden 
ágára vonatkozólag. Ilyen voll annak idején a mis- 
kolezi keresk. és iparkamara jelentése és ugyané 
nvomon halad most a soproni. A soproni kereske­
delmi s iparkamara is tömör, áttekintő jelentést nyújt 
a mull év közgazdasági életéről s ponlozatos javasla­
tokban terjeszti elő az egyes gazdasági ágak fejlődé­
sére vonatkozó javaslatait és indítványait. Ezeket a 
9 ívre terjedt jelentésből kiragadva a kővetkezőkben 
foglaljuk össze:
- Mezőgazdasági terményekkel való kereskedés : 
Oda kell hatni, í-szür: hogy a Nvugateuvópában túl­
súlyra kapott védvámos áramlat, legalább a mi mon­
archiánk részéről ne nyerjen újabb tápot s hogy a 
közel jövőben lejáró kereskedelmi szerződéseknek ki­
viteli kereskedelmünknek kedvező megújítása, legalább 
a szövetséges Németbirodalommal és a semleges 
Svájczczal szemben, minden rendelkezésre álló esz­
közzel előkészíttessék; 2-szor: hogy a refakeziákkal 
végkép szakittassék s a Svájez és Németország felé 
irányuló gabonakivitelre nézve oly állandó, mérsékelt, 
közvetlen szállítási díjtételek létesít tessenek, melyek 
egyrészt mindenki által. egyformán kihnsználhaiók, 
másrészt versenyképességünket a nevezett viszonyla­
tokban tényleg fokozni képesek; 3-szor: hogy a kül­
földről visszaérkező jegyes zsákok vámkezelése körül, 
a jelenleg dívó hosszadalmas és gyakran zaklató 
eljárás, a gabonakereskedelem érdekében módösit- 
tassék;
"• Boricereskcde’s: Oda kell törekedni 1-szür: ho"v 
gz 1888. évi XXIV. t. ez. 6. §-ában a szesztartalom 
emelése’.czéljából a borba vegyített szesznek biztosí­
tott adómentesség kedvezménye, összes bortermelő és 
borkereskedő köreink által könnyen élvezhetővé tétes­
sék ; 2-szor: hogy a bor kezelésénél és nemesítésénél 
igényelt ezukör, a- czukorfogyaszlási adó fizetése alul • 
felmentessék; 3-szor: hogy a Bécs felé irányuló vi­
szonylatokban, hazai borkereskedelmünk megkárosítá- 
sával élétbeléptetett vasúti kedvezményes közvetlen 
díjtételek beszüntessenek s úgy a bel, mint a külföldi 
forgalomban az »sszes hazai borkereskedelem által 
kihasználható olcsó, közvetlen dijtt’telek állapíttassa­
nak meg; 4-szer : hogy az «édesített borok» ellen 
évek óta folytatott, egész borkereskedelmünket dis- 
kreditáló indokolatlan s ezélnélküli agitáczió végre 
valahára beszüntettessék; 5-ször: hogy a kiviteli ke­
reskedés terén oly gyakran tapasztalt zaklatásoknak 
telhetőleg eleje vétessék; ti-szor: hogy a kül­

földre irányított bofkiildeménycket tartalmazó hor­
dók, valamint a megtöltés végett külföldről be­
küldött külföldi származási; hordók vétessenek ki 
az 1874. évi VIII. t.c~. 13. tf-ában megállapí­
tott hitelesítési kénye- ,iul; hanem o helyett a: 
osztrák-magyar vámtei ű.. u ől való ki-, illetve az abba 
vnkí belépésül; alkalmával lálassanak el vámhivatali 
jelzővel, hogy ezáltal vámmentes vi-szahozataluk biz­
tosíttassuk ; 7-szur, hogy az állam: italmérv -i jövedék­
től -zólií 1,888. évi XXXV. t.-ezben 100 literben meg­
határozott illeték- és adómentes minimális mennyiség, 
'■sak az ezen törvény hatálya alá eső országokban el­
árusított borra alkalmaztassák, a kiviteli borkereske­
dés pedig, tekintet nélkül a borküldeinények mennyi­
ségére. ezen törvény rendelkezései alól kivétessél:.

•ü' állati terményekkel raInkereskedés elönioz- 
ditása érdekében kívánatos volna odahatni, hogy a 
Romániával mindkét állam termelői és iparosai ká­
rára évek. óla folytatót! vámháborunak végre-valahára 
komoly jóakarattal és kölcsönös méltánvlattal vége vet­
tessék.

■ /: erdei terményekkel való kereskedés a fake- 
reskedes érdekében oda kellene hatni, 1-szür: megyei, 
községi ,;.s mezei utaink a lehető legjobb állapotba 
helyeztessenek ; tutajozásra és fausztatási a alkalmas 
folyo vizeink pedig szabályoztassanak ; . hogv 2-sznr : 
a refkcziák intézménye e téren is beszüntettessék s 
helyette mérsékeli, mindenki által kihasználható köz­
iéi len díjtételek léptessenek életbe; és hogy 3-szor: 
a lenálló ut- és hidvámdijszabályzatok, a ‘szállított 
áru értékére való tekintettel módosíttassanak.

A rövidáru és gyarmat keresk ed és érdekében 
szükséges volna, ha a miniszter egyetértüleg a bel­
ügyi és pénzügyi minisztériumokkal, a túlsó államfél 
országaiból tengelyen behozandó ezuknrra nézve. • 
a vasúton behozott ezukor ugvis ellenőriztetvén, — 
bizonyos, a főutakon kijelölendő átkelő helyeket léte­
sítene, mely átkelő helyeken a fogyasztásra behozott 
ezukor mennyisége ellenőriztetnék s melvekcn kiviil 
fogyasztási adó alapját képező tárgyat behozni nem 
szabad, lovábbá a pénzügyminisztériumnál oda kel- 
lene hatni, hogy a czukorfogyaszlási adó kereske­
dőinkre jövőre re az általuk forgalomba hozott ezu­
kor teljsulvja, hanem annak tiszta sulva alapján 
irassék elő ; végre törvény utján ki kellene mondani, 
hogy az iparos és kereskedő, akár személyesen, akár 
megbízott által csak az iparosoknál és kereskedőknél 
s csakis a kölcsönös üzlet körébe tartozó czikkekre es 
árukra gyűjthet megrendelésekéi.

Az ipar érdekében arra kéri a jelenté - a minisz- 
I '('KV a hazai ipar iránt eddig tunusitutt me le.1 

érdeklődéséi annak a jövőre nézve is biztosítsa s az 
oly széles körben megindított iparfejlesztő mozgalma 
továbbra is magas figyelmére méltassa; hogy nagy 
befolyásával odahasson, hogy a hazai ipar a közö- 
lmdsereg szükségleteinek fedezésében méltányos és 

- elfogadható feltételek alatt, az u> megillető arányban
• részt vehessen :• hogy a Magyarországon iparos válla-
• latokban elhelyezést kereső külföldi tőkét, nemkülön­
ben az állaim kedvezmények iheileit alakítandó ipar- 
bankot, a kamarakerületeknek uj ipar vállalatok létesí­
tésére kiválóan alkalmas viszonyaira alkalom adtán 
figyelmeztesse, hogy a mesterek és segédeik között 
fenálló viszonyt újabb szigorított törvényes rendelke­
zések állal szabályozza s ezáltal elejét vegye a kéz­
műipar terén v tekintetben mind sűrűbben felhangzó 
panaszoknak ; hogy a íegycnczipart ÍU veimére mél­
tassa s odahasson. hogy oly káros us koros viszonyok 
no fejlődhessenek, mint a minők a nagykanizsai jelen­
tésben panaszollak; végre hasson oda a miniszter, 
hogy a külföldi gyárak és iparosok utazó ügynökei ne 
űzhessenek megrendelései; gyűjtése czimén xalóságo- 
házalást. hanem a szakmabeli kereskedők és iparosok 
koréi e s zo r i 11 ass an a I;.

A kereskedelmi és i párok tata s. ii-.vn a követke­
zői; által lehetne segíteni: 1-szür: ki kellene azt vonni 
a vallá-- é- közoktatásügyi minisztérium hatásköréből 
us a kereskedelemügyi minisztérium, mint szakminisz­
térium alá rendelni: 2-szc.r: oda kellene hatni, hogy 
a népiskolai közoktatás tárgyában alkotott 1868 évi 
XX.Wlü. lez. rendelkezései immár szigorukban vites­
senek keresztül s ez által a lanonczuk előképzése fo- 
kozlassék; 3-szor: egyszerűsíteni kellene a lanoncz- 
iskolak tantervét olyformán, hogy annak tantárgyait 
minden egyes tanuló sikerrel hallgathassa : 4-szer: 
szigorúan lel kellene ügyelni az előforduló óramulasz- 
tásokra, s a hol azok nem igazolhatók, a megbírságo­
lást alkalmazni; 5-ször: érvényt kellene szerezni a 
vallás- és közoktatáskgyi m. kir. minisztérium fe­
gyelmi rendelkezésének olyképen, hogy megfelelő is­
kolai bizonyítvány nélkül tanonezbizonyitvány egyálta­
lán no szolgáltassuk ki.

Ezek után érdekesnek tartjuk még fölemlíteni, mi­
ként-nyilatkozik a jelentés Baross Gábor kereske­
delmi, miniszterségéről. A jelentés idevonatkozó 
részé igy szól:

A mióta nagyméltóságod az 1889. évi XVJII-ik 
t.-ez. rendelkezéséhez képest, a felettes minisztérium 
vezetését eréiycs kezeibe vette, mintha megfordult 
volna a dolgok rendje. A kereskedelem és ipar, 
melyek eladdig a mostoha gyermek szerepére valának 
kárhoztatva, e pillanattól fogva a legörvendeteseld 
gondozásban részesültek. Számtalan közgazdaság' 
kérdés, melynek megoldását kereskedelmi s iparos 
köreink évek, inondhatnók évtizedek óta várták é.« 
sürgették, egyszerre napirendre került. Az októ­
beri kamarai tanácskozmány folyamán, valamint a? 
azt megelőző és követő időszakban részint a kamarák 
összessége, részint az egyes kamarák által előterjesztet' 
panaszok, óhajok, kívánalmak és javaslatok nagymél­
tóságod .áltat figyelemben s komoly méltánylásban 
részeltettek. S megindult a kereskedelmi, iparos és szó 
c-ziális kérdések egész hosszú vonalán az évtizedek óta 
várva várt reformmunkálat. Ez élénk tevékenység, 
őszinte jóakarat s meleg érdeklüdésszcmlélelc nem marad 
hatott íiatás nélkül kereskedelmi s iparos köreinkre 
A fásult lemondás, reménytelen csüggedés és tétlen 
közöny hármas gyűrűje, mely minden nagyobbszabásv 
mozgalmat, minden önálló törekvést évek óta bilin­
csekbe vert, lepattant a közgazdasági életünk testé­
ről, helyet engedve egy jobb jövő biztató rémé 
nyének.

Még nem beszélhetünk eredményekről, élénkebben 
lüktető közgazdasági életről, nagyohbszabásu vállala­
tokról, fokozott termelésről; de lépten-nvomon észlel­
hetjük az ébredező bizalmat a tettre késztető re 
mén]/ fel elevenül ésél, a közérdeklődés fokozását 
s ez, a titkos erjedés é; tisztulás folyamata az, mely 
a mi nézetünk szerint az 1889. évét jellemzi s az 
elűző évektől előnyösen megkülönbözteti. Hála 
érte nágyméltóságod meleg érdeklődésének, jóakaralá 
nak és erélvénc-k.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% A közvitákról óe vámokról szóló törvény 

életbeléptetése. Baross Gábor kereskedelemügyi mi­
niszter már elkészítette azt a terjedelmes rendeletet, 
mely a küzutakról és vámokról szóló 1899. évi i-ső 
türvényezikk végrehajtása iránt intézkedik. A rendelet 
most-van sajtó alatt, és a napokban fog a törvényha­
tóságoknak megkiildetni. A nagy körültekintéssel szer 
készlett rendelet figyelembe vette mindazon szükséges 
intézkedésekéi, melyek e törvény életbehyptetésénél 
szem eltilt tarlandók voltak. A törvényben nyert fel 
hatalinazás alapján a törvény — Baross Gábor keres­
kedelemügyi-miniszter e rendeletéhez képest — a 
N—t szerint május hó lóén napján lép életbe.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE,
*"*' A budapesti áru és értéktőzsde idei rendes 

közgyűlését 1890 április 19-én délután 4 órakor tartja 
meg."A közgyűlés tárgyai; 1. A tőzsdetanács jelentése 
á múlt évről. 2. Négy tüzsdetanáesos választása. A 
választás szavazójegyék által történik, melyeket asza- 
vazatszedu bizottságnál a tőzsdei tagok személyesen 
kötelesek adni. A szavazás a közgyűlés megnyitása 
előtt egy órával veszi kezdetét, s annak befejezése után 
egy óráig tart.

** Kereskedelmi szerződés Bulgáriával. A Búd. 
Cgrr. szerint a Bulgáriával állítólag folytatott szer­
ződési tárgyalásokra vonatkozó hirek minden ala­
pot nélkülöznek; ilyen tárgyalásokra nem is forog 
fenn semmi ok.
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** Vidéki pénzintézetek. Az erdélyi kereske-

énytöke 320000 frt, tartalékalap 102525.57 fi t, nyug 
díjalap 30329.48 frt, betétek 310298.65 frt, váltói 
639023.05 frt, ebből visszleszámitolva 233856.76 frt 
Összes vagyon 1044593.71 forint. — Az esztergomi 
kereskedelmi is iparbank múlt évi nyeresége 
18171.02 frt, miből részvényenkint 6 frt, vagyis 12% 
osztalékot fizet; a mérleg szerint a befizetett rész­
vénytöke 100000 forint, tartaléktöke 23067.88 frt 
nyugdíjalap 7507.23 frt, betétek 1176384.11 forint 
váltók 313601.15 forint, kötvények 713246.50 forint 
összes vagyon 1470583.42 forint. — A vas-zala- 
megyel első takarékpénztár múlt évi nyeresége 
24950-98 fi t, miből részvényenkint 14 fit, vagyis 14% 
osztalékot tizet, ehhez volt a mérleg szerint részvény­
töke 175000 frt, tartalékalapok 69517-25 frt, nyugdíj­
alap 45621-60 frt, betétek 108913719 frt, váltók 
998788-97 frt, ebből visszleszámitolva 280537 fii 55 
kr. jelzálogkölcsönök 331635-60 frt, összes vagyon 
2060403-37 frt. — Az egyesült erdélyi takarék­
pénztár múlt évi nyeresége 13777 84 frt, miből 
részvényenkint 3 frt, vagyis 10% osztalékot fizet; 
a mérleg szerint a részvénytőke 90000 frt, tartalék­
töke 44000 frt, külön tartalék 3000 frt, betétek 
1124339-43 frt, váltók 1149441-57 frt, ebből visszle­
számitolva 145436-17 frt, összes vagyon 1439826-65 frt.

Az egri takarék pénztár mint részvénytársaság 
múlt évi mérlege szerint az alaptőke 100000 forint, 
betétek 588493-69 Irt, váltók 351068 91 Irt, kötvények 
261275-59 frt, összes vagyon 71073145 frt, tiszta nye­
ség 13864-06 frt. — Az első perjámosi takarék­
pénztár mérlege szerint a részvénytöke 50000 forint 
tartaléktöke 13367-66 frt, külön tartaléktöke 14884 2 
frt, betétek 216161-70 Irt, váltók 141788-97 frt, ebből 
visszleszámitolva 147649-66 forint, összes vagyon 
463451-14 frt, tiszta nyereség 15241-64 írt. _— Az 
első gajdobrai takarékpénzlá. r-részzénytársaság 
részvénvtökéje 25000 írt, tartaléktőkéje 2979-65 forint, 
betétei 40291-83 Irt, váltók 87795-30 forint, ebből 
visszleszámitolva 20228 frt, összes vagyon 90674-27 
fit, múlt évi nyereség 2141-25 frt, osztalék 1 forint, 
vagyis 4%.

** Az amerikai ára és terményüzlet a Ncwyor- 
ker Handelszeitung ma érkezett számának tudósítása 
szerint az utóbbi időben jelentékeny volt ugyan, de 
nem uj kötésekben, hanem a régiek lebonyolításában. 
A gyapotüzletben nem állt be lényegesebb változat: 
a határidöüzletben az árak némi hanyatlás után is­
mét előbbi fokukra emelkedtek. A gabonaüzletben 
sem a forgalom, sem az árak hullámzása ncrn volt 
nagy, de a kivitel általában kielégítő volt. Az árak, a 
zabot kivéve, hanyatló irányt követnek. A brazíliai 
kávé fajok ára a határidöüzletben hanyatló irányt kö­
vet, a készáruüzletben kivált a finom fajták szilárdak. 
Az ón ára esett. A vasüzlet még mindig stagnál. A 
zsir és disznóhus üzlete jelentékeny volt. A petró­
leumnak, noha ára esett, gyenge kelété van. A 
gvapjuüzlet igen gyenge, a ezukor ára hanyatlott. A 
kézmüáruüzlct élénkült.

** Az Anker élet- és Járadék-biztosító társa­
ság- április hó 5-én tartá 31-ik évi rendes közgyűlé­
sét gróf Zichy Ödön elnöklete alatt. Az évi jelentés­
ből látható, hogy az üzlet az elmúlt évben is nyert 
terjedelmében és úgy biztosítottaknak, valamint a 
részvényeseknek egyenlő kielégítő eredményt nyújtott. 
1889. évben ajánlatok 23.605,376 frt összegben nyúj­
tanak be és 8967 szerződés 21.204,933 forint töke és 
4157 frt járadékkal realizáltatolt és különösen a ha­
láleseti és túlélési biztosítások a múlt év ellenében a 
biztosítási határidő letelte után fizetett összegnek és az 
elmaradás állal törlésbe hozott biztosítások levonása 
után 5154 szerződés 13.465,278 frt tökével és 3036 
frt járadékkal emelkedett, úgy hogy az évvégével 66,054 
halál és túlélési biztosítás 161.838,452 frt összegben 
és 55.116 forint járadék és hozzászámítva a közös 
túlélési társulások 13.742 aláírását 22.269,002 forinttal, 
79.796 szerződés 184107,454 forint biztosított, illetve 
jegyzett tökével és 55.116 frt járadék maradt érvény­
ben. — Az «Anker« 1889-ben halálesetek, visszvásár- 
lások, túlélési és járadék-biztosítások után az illetők­
nek 1.373,679 forintot, a társulati tagoknak 3.056,004 
frt kölcsön fejében a biztosítottaknak 252.440 forintot 
fizetett, holott a díjtartalék emelésére 2.452,982 Irtot 
lorditott. Az előny a biztosítottak részére abból tűnik 
ki, hogy a társulási tagok a részletben befizetett 
1.456,375 Írtért 3.056,004 frtot, azaz a botét 6 egész 
7% és kamatok kamatozásával, a túlélésre nycrcmény- 
részszel biztosítottak, nyereményül a biztosított töke után 
25-5%-ot kaptak, ellenben a halálesetre nyereményrész- 
-zel biztosítottakra nyereményül az évi ilij 25%-a ju­
tott. A társulat kezességi képessége a túlélési társu­
lás 13.221,096 fi t alapján kivid a kővetkező alapok­
ból áll : A túlélésre és halálesetre nyereményrész nél­
kül biztosítottak alapja és járadékbiztosítások 9.399,412 
frt díjtartalék és nyereményalap a halálesetre nyere- 
ményrészszel biztosítottak részére 11.113,904 frt, üsz- 
szesen 20.513,317 frt, ehez járul még a részvénytőke 
1.000,000 Írttal és a tartalék külön tartalékokkal 
1.948,225 fit, összesen 36.682,639 frt. A társulat ösz- 
szes vagyona 37.873,180 frt. A befektetést illetőleg 
megjegyzendő, hogy ez a törvényes előírásoknak meg- 
feleiölug egy rész bécsi és budapesti ingatlanokba van 
elhelyezve, melyek az évi leírások folytán jóval a va­
lódi értéken alul szerepelnek a mérlegben. A vagyon 
túlnyomó része jelzálogos biztosítékot nyújtó és állami 
garanc-ziát élvező első rangú értékekben van elhe­
lyezve, mely körülmény a felülvizsgáló bizottságnak 
alkalmat nyújtott elismerőleg hangsúlyozni, hogy a 
társulat a befektetéseknél szigorú óvatossággal jár el 
és a biztosítási alapok és tartalékok szükségesnél na­
gyobb gyarapítására különös gondot fordít.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 8. —

Gabonatőzsde,
A búza üzlet iránya ma is szilárd maradt. A kí­

nálat mérsékelt volt, a vételkedv meglehetősen ked­
vező és mintegy 20000 mm. adatott el métermázsán- 
kint átlag 24 krral magasabb árakon. Egyéb gabona- 
nemekben csak gyér volt a forgalom és irány meg 
árak teljesen változatlanok maradtak. — Kiadatott:

Búza: Uszavidéki 100 mm. 80 k. és 400 mm. 
79 k. 9.35 frt, 100 mm. 79.3 k. 9.274 frt, 100 mm.
78.5 k. 9.324 frt, 500 mm. 78 k. 9.324 frt, 100 mm.
77.5 k. 9.224 Irt, 100 mm. 77.2 k. 9.25 frt, 100 mm.
76.5 k. 9.024 frt, 100 mm. 76 k. 9 frt, 100 mm. 75.5 
k. 9 frt, 100 mm. 79 k. 8.924 frt, mind három hó­
napra.

Bácskai 8000 mm. 74.8 k. 8.871 frt, három hó­
napra.

Becskereki 2300 mm. 74.G k. 8.80 frt, három 
hónapra.

Becsei 2200 mm. 75 k. 9 forint, három hónapra. 
Bánsági 5000 mm. 77.5 k. 9 forint; három hó­

napra.
Dunavidélci 500 mm. 72 k. 8.30 forint, há­

rom hónapra.
Marosi (ó búza) 800 mm. 80 k. 9.35 forint, há­

rom hónapra.
Raktári 1100 mm. 79.2 k. 9.30 forint, három hú-

napra.

Búza
Mai hivatalos effektiv áralc:

írttól írtig
— » tiszavidéki _ ... 76-80 » 8.85 e!ao
— » pestvidéki ... ... 76—80 » 8.80 9.26
— x lehértnegyei... ... 76-80 » 8 85 9.30
— » bácskai ... ... 74—78 » 8.60 9.16
— » északmagyarorsz. 78—81 —.— _._

Rozs » ....... ... 70-72 » 8.25 8 45Árp<- » takarmány ... ... 60—62 » 6.65 7 —— » égetni való _ ... 62—64 .) 7.10 7.90
— » sörfőzdéi . 04—fifi .» 8.25 9.76Zab D . 39—41 » 8.10 8.60Tenger » bánsági ..._ 75 » 4.90 4.96
— » másnemű _ 73 .) 4.80 4.85— uj ........... ....... 4.95Köles » .......... . ... 5.— 6.30Repeső » káposzta ... — •
Határidötizlet meglehetősen élénk forgalom mellett

közeli határidőkben a magasabb newyorki gabonaásfo-

lyamok következtében igen szilárd és emelkedő volt, 
mig őszi határidők a borús időre ellanyhullak. — 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 50,000 mm. 8.85, 

8.86, 8.87, 8.88, 8.87, 8.86, 8.87, 8.88, ti.89 és 8.90 
forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 20000 mm. 7.82, 
7.81, 7.80. 7.78 ,7.77, 7.76 és 7.75 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.91,
4.90, és 4.89 írton.

Szokványzab tavaszra 5000 mm. 8.20, 8.23 és 
8.25 forinton.

Szokványzab Őszre mintegy 10000 mm. 6.06, 6.04, 
6.02 és 6 forinton.

Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 5000 mm. 
13'/s Ál) 500 mm. 13>/,0 frt, 500 mm. 13 forinton.

Hivatalosan felmondatott e hónap 13-dikára 4000 
mm. búza és 1000 mm. zab.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén általában szilárd irány mellett mér­

sékelt voll a forgalom. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.90,

8.91, 8.92 és 8.93 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.75 

és 7.76 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.89 

és 4.90 frton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.01, 0.02 

és 6.03 frton.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 500 mm. 

12% lit, 500 mm. 12.80 frt, 500 mm. 12.75 frton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza tavaszra ... ..._____ » 8.91—8.9B
Szokványbuza őszre — ... _ ...______ * 7.75—7.77
Tengeri május—júniusra _. ____ » 4.00—4.91
Szokványzab tavaszra................. ........._ ... » 8.22—8.27
Szokványzab őszre.......................... ............» 6.02—6.03
Káposztarepcze aug.—szept.-re _ ...____ » 12.75—12%

Délutáni forgalom.
Délután gyenge volt a forgalom; az irány ki nem 

elégítő berlini gabonaárfolyamokra és eső kilátásra 
cllanyhult. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10000 mm. 8.94, 
8.93, 8.92 és 8.91 forinton.

Szokványbuza őszre 5000 mm. 7.76, 7.74 és 
7,73 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.90 
és 4.89 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 10000 mm. 6, 5.98, 
0.97 és 5.96 forinton.

Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 500 mm. 
12.75 frt, 500 mm. 12% frt.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ................ ............ frt 8.90—8.92
Szokványbuza május—júniusra _____ » 8.83—8.85
Szokványbuza őszre ..._____ « 7.73—7.75
Tengeri május—júniusra ... ... _ ... — « 4.88—4.90
Tengeri július—augusztusra....................... » 6.05—5.07
Szokványzab tavaszra .......................... » 8.22—8.24
Szokványzab őszre...... .................... .. ........ » 5.96—6.98
Káposztarepcze aug.—szept.-re_________» [J12.»—12.}

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom. — Xsira- 

dekávuk iránya valamivel kellemesebb, kész szilva 
hiányzik, szesz változatlanul kedvtelen. — Köttetett:

Szilva, boszniai 100 darabos október-novemberre 
8%, 85 dabos 11.50, szerbiai szokványminöségü 7%, 
100 darabos 8.50 frt forinton, 56 kilónkint.

Értéktőzsde.
Kielégítő külföldi tudósításra a inai értéktőzsdén ked­

vező hangulat uralkodott s az irányadó értékek árfo­
lyamai jelen lekenvén emelkedtek. Á forgalom élénkebb 
volt. Közledési értékek szilárdak maradtak. Helyi ér­
tékei: körül bank és bányaértékekei kerestek élénkeb­
ben. Valuták és váltók lanyhábbak.

, Elötözsde.
Elénk hangulat és szilárd irány mellett az clü- 

tözsden élénk forgalom volt. Osztrák hitelrészvény
302.50- töl 302-ig, magyar hitelbank 307.50-en, magyar 
aranyjáradék 102.324-töl 102.40-ig,magyar papirjára- 
dék 99.30-tól 99.40-ig áruitatott.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 302.80-302.90, magyar aranyjáradék 102.374 
—102.424, magyar papirjáradék 99.40—99.45.

Déli tőzsde.
.lobb berlini árfolyamuk kedvezően befolyásolták a 

deli tőzsdét, minek következtében a nemzetközi érté­
kek árfolyamai emelkedtek. — Osztrák hitelrészvény 
302.80-tól 303.20-ig, magyar hitelbank 307.50-tül 
308-ig, magyar jelzálog-hitelbank 151.50-tül 151.75-ig, 
magyarj leszámítoló és pénzváltó bank 108.15-töl

108.50- ig, pesti magyar kereskedelmi bank 837-en, 
Athenaeum 452-ün, salgótarjáni szénbánya 432.25-ün, 
Uraselie-léle téglagyár 435-tül 432-ig, rima-murányi 
vasmű 158-tól 1 o7.50-ig, spódiumgyár 172-ün, vaggon- 
kölcsiinzc". társaság részvényei 90.50-füi 91-ig, magvar 
aranyjaradek 102.30-tól 102.374-ig, magyar papirjára- 
dek 99.3i)-töl 99'424-ig, magyar nyereménykötvény 
139.i)0-töl 139.7;>-ig, magyar füldlelicrmenlesitési köt­
vény 88.75-ün köttetett.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 303.80—302.90, magyar hitelbank 337.75—338, 
magyar aranyjáradék 102.35-102.374, magyar papir­
járadék 99.35—99.374.

Praemiumúzlct: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2.u0—3 Irl, nyolez napra 6.50—7.50 írt,|egy hónapra
12.50- 13.50 forint.

Utótözsde.
Az irány szilárd maradt. — Osztrák hitelrészvény 

302.90-löl 303.50-ig, magyar aranyjáradék 102.35-töl 
102.45-ig, magyar papirjáradék 99.40-töl 99.50-ig 
áruitatott.

A magánforgalomban osztrák hitelrészvénv 302.40- 
—302.60-ig köttetett.

Eatl tőzsde.
Az esti tőzsdén osztrák hitelrészvény 302.55-töl 

302.70-ig, magyar aranyjáradék 102.40-töl 10235-ig, 
magyar papirjáradék 99.40-töl 99.35-ig rimamurányi 
vasmű 157.25-ün kelt.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 302.00 
—302.70, magyar aranyjáradék 102.35- -102.40, ma­
gyar papirjáradék 99.37£—99.40.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, április 8. Az üzlet kellemesebb. — Ma­
gyar urasági öreg, nehéz 43—45 írt, fiatal ne-
héz 48—49 forint, fiatal közép 47—48 frt, fiatal
könnyű 4o—47 frt, közönséges (szedett) nehéz 44 
—45 frt, közép 45—46 forint, könnyű 45-454
forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz------- -
forint, közép-------- forint, könnyű —frt, ere­
deti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------- frt.
Szerbiai nehéz 45—46 frt, közép 45—454 frt köny- 
nyü 44—45 frt. Ilizó egy éves —.--- “forint, hizó

, ';vos üreK- — Sertéslétszám: április 4-én
volt készlet 142,149 darab, április 5—7-ig felhajtatott 
448 darab, április 5—7-én elszállittatott 698 darab, 
április 7-dikén maradt készletben 141,899 darab 
sertés.

Magánhajók forgalma,
— Április 7. —

Budapestre érkezett: Freund és Trebitsch Adélja 
Úszódról 1303 mm. búzával, 1280 mm. tengerivel, 
196 min. árpával és 11 mm. zabbal és Lajossuk Hók­
ról 920 mm. búzával, 1136 mm. tengerivel, Weisz J. 
M. Máriája N.-Becskerekrül 4917 mm. búzával, 698 
mm. tengerivel és 383 mm. árpával, Eggenhofer Jó­
zsef Kínája N.-Becskerekröl 4000 mm. búzával, Jó­
zsefje Temesvárról 6000 mm. búzával, Weisz Fiilöp 
Annája Eszékről 3951 mm. búzával, Guszmayer G. 
Mihályja Eszékről 2980 mm. búzával, Günsz E. 
D.-Földvárja Bajáról 1302 mm. búzával, Speiszer Já­
nos Józsefje Cservenkáról 4000 mm. zabbal. Szarvas 
és Társa Bátorja Cservenkáról 497 mm. búzával és

2000 mm. zabbal, Wölfinger és Reich Rózája N.-Becske- 
rekröl 4889 mm. búzával, 415 mm. árpával, 7 mm. 
kölessel és 47 mm. kendermaggal, Tombácz Mihály 
Lajossá Szentesről 3600 mm. búzával és Izabellája 
Szegedről 3191 mm. búzával, Tóth Ferencz Európája 
Szegedről J000 mm. zabbal Schwerer és társa Mi­
hályja Kuláról 2250 mm. búzával, 230 mm. tengerivel, 
91 mm. árpával és 330 mm. kölessel, Staubéi- és Ber­
ger Erzsikéje Ordasról 1013 mm. búzával, 280 mm. 
tengerivel és 7 mm. kölessel, Luczenbacher Pál utó­
dai 20. sz. hajója N.-Becskerokröl 2975 mm. búzával és 
1886 min. zabbal, Dunyerszky I,. Szt.-Tamássá Cséb- 
i'öl 230 mm. tengerivel és 2791 mm. zabbal, a győri 
güzhajózási társaság 6 sz. hajója Pancsovávól 3000 
min. búzával, llerz Hermann Jenője Sziváczról 2200 
mm. búzával, Roszbcrgev Nándor Mártonja Eszékről 
3374 mm. búzával, 535 mm. árpával, 127 mm. zabbal 
és 14 mm. kendermaggal, Popper Hermann fiai Ró­
zája O-Bceséröl 2219 mm. búzával, Maga M. Józsefje 
Budapestről 1448 mm. búzával és 638 mm. árpával.

Budapesten áthaladt: Luczenbacher Pál utódai­
nak 32. sz. hajója Pancsovánil 4005 mm. tengerival, 
Freund Jakab fiai Saroltája Pancsovávól 2708 mm. 
tengerivel, Zwickl M. és fia Máriája Vorbászról 710 
mm. búzával és 1897 mm. zabbal, Tóth Ferencz Euró­
pája Szegedről 3300 mm. búzával és Vevonkája Sze­
gedről 3300 mm. búzával, a győri güzhajózási társa­
ság 7. sz. hajója Bajáról 200 linn. búzával és 2499 
mm. zabbal, Tombácz Mihály Károlyja Zeniáról 4683 
nini. búzával, mind Győrbe.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

BéoB, április 8. (Az Egyetértés távirata.) Ber­
linből ma kedvezőbb sztrájkhirck és ennek következ­
tében jobb becslési árfolyamok érkeztek, miért is a 
mai elötüzsdén az összes értékekben meglehetősen 
szilárd volt az irány. Az üzlet mindamellett igen csen­
des és teljesen jelentéktelen maradt, csalt alpesi bá­
nya-részvényekben volt nagyobb forgalom emelkedő 
árfolyamokon. Török értékek ellanyhullak, mert a 
szultán nem fogadta cl a konverziót. Valuták nem 
változtak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 303 
magyar hitelbank 337.50, Ländorbank 219.80, Anglo- 
bank 150.10, union-bank 243.25, osztrák-magyar ál­
lamvasut 218.75, déli vasút 125.25, alpesi bánya­
részvények 101, rima-murányi vasmű 157, dohány- 
részvények 111.50, májusi járadék 88.50, magyar 
aranyjáradék 102.25, magyar papirjáradék 99.40, tö­
rölt sorsjegy 35, 20 frankos arany 9.45.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nem változott, az üzlet csendes. — 

Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 303, magyar hitel­
bank 337.50, Länderbank 220, union-bank 243.50, 
anglo-bank 150.50, bank-egyesület 117.50, osztrák- 
magyar ál Iám vasút 218.75, déli vasút 125.50, Ká­
roly Lajos-vasút 194.50, elbevölgyi vasul 217, má­
jusi járadék 88.45, magyar aranyjáradék 102.30, 
magyar papirjáradék 99.45, török' doliánvrészvény 
11LOO, alpesi bányarészvényeit 101.30, busz frankos 
arany 9.45.

Később változatlanul szilárd maradt a tőzsdén, 
mert Berlinből kedvezőbb megnyitási árfolyamokat 
jelenlellek és a vesztfáliai sztrájk megszűnését hiva­
talosan megerősítik. A sorompón kielégítő a vételkedv, 
különösen bankjegyekben és járadékokban, melyek 
emelkedtek. Váltók és valutáit gyengébbek.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 303.15, 
angol-osztrák bank 150.80, unión-banlt 243.—, bank- 
egyesület 117.50, magyar hitelbank 337.50, Länder­
bank 219.50, osztrák-magyar állainvasut 218.50, Károly 
Lajos-vasut 194.75, dunagőzhajózási részvény 346.—. 
Lloyd-részvény 346.—, észalt-nyugoli vasút 201.75, 
elbevölgyi vasút 217.75, déli vasút 125.25, májusi 
járadék 88.55, osztrák aranyjáradék 110.20, magyar 
aranyjáradék 102.35, magyar papirjáradék 99.60, északi 
vasút 2640, bécsi községi sorsjegy 145.80, 20 frankos 
arany 9.45, német birodalmi márka 58.42, alpesi 
bányatársaság 101.60, márcziusi járadék —.—. rima- 
murányi vasmű 157.75. Szilárd.

Becs, ápr. 8. (.Magyar értélcekzórlata.) 4% m. 
földtchcrmcnt. Itölv. 88.80. Erdélyi füldlelierm. kő tv. 
—.—, 5'/2%-os m. földli. int. zálogl. —.—. Erdélyi
vasul-részvény 201.—. 1876. m. k. v. áll. els. ltötv. 
111. — . Magy. nyer.-k.-sorsjcgy 139.40. Szölüdczsma- 
válts. ltötv. —.—. Kassa-Oderb. v.-rcszv. —.—5%-os 
magy. papirjáradék 99.95 Magyar vasúti kölcsön 
117.20. Magy. hitelb.-részvény 337.50 Alföldi vasut- 
részvény 202.50. Magy. északkel, vasut.-részv. 199.- 
1869. in. k. v. áll. éls. ltötv. —, M. lesz. és 
váltóbank-részv. 108.50. Tiszai és szeg. köles, sorsj.
126.50. 4%-os aranyjáradék 102.35. Unio-bank 
243.25. Tiszav. vasul-részvény 159.75. Országos bank
219.80. .Magy. papirjáradék 99.95. Bolgár kölcsön 
—.—. Bruxi —.—.

Béos, ápr. 5. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
liitelint. részv. 303.—. Déli vasutrészv. 125.25, 4%-os 
oszlr. aranyjáradék 110.20. Londoni váltó-ár 119.10, 
Károly Laios-vasut 194.75. 1864-es sorsjegy 178.—, 
1860-as sorsjegy 139.—.Törölt sorsjegy 35.—. 4'2%-os 
ezüstjáradék 88.75, Dunagőzhajózási társ. részvényei 
345, Török dohányrészvény 112.—. Angol-osztrák 
bank részv. 150.80. Osztr. «Hamvasul vészv. 218.50, 
20 frankos 9.44, 4-2%-os papirjáradék 88.65. Osz­
trák hi leisorsjegy 187.-. Német bankváltók 58.40. 
Csász. kir. arany 5.62, Osztrák-magyar bankrészv. 
937. Elbevölgyi vasul-részvény 217.50. Bécsi bank­
részv. 117.75. Alpesi bányalárs. részv. 101.90. — 
Szilárd.

Utótözsde.
Becs, ápr., 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utótőzsdén jegyeznek : Osztrák hitelrész- 
vény 302.62, angol-osztrák bank 150.25, Länderbank 
219.30, osztrák-magyar állainvasut 218.75, alpesi bá­
nyatársaság 101.30, magyar aranyjáradék 102.35.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde kielégítő berlini zárlati árfolyamokra 

jelentéktelen forgalom mellett szilárdan tartva volt. 
— Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 302.60—302.85, 
magyar hitelbank 336.75—337.25, angol-osztrák bank
150.90— 151, unio-bank 243—243.10, Lánder-bank
219.90— 220.75, bankegyesület 117.50—117.60, osztrák- 
magyar államvasul 218.75—218.50, Károly Lajos-vasut 
194.75—195.40 déli vasút 124.70—124, elbevölgyi 
vasút 217.75, török dohányrészvény 112.50—112.—, 
alpesi bányatársaság 101—102, rimamurányi vasmű 
157.50—157.75, májusi járadék 217.75, török dohány­
részvény 112.50—112, alpesi bányatársaság 101—102. 
rimamurányi vasmű 157.50—157.75, májusi járadék 
88.52—88.55, magyar arany jáiadék 102.30—102.40, 
magyar papirjáradék 99.50—99.60.

6 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 302.60, magyar hitelbank 337, Länder-bank
220.50, déli vasút 124.25, alpesi bányatársaság
101.80, májusi járadék 88.52, magyar aranyjáradék 
102.35, magyar papirjáradék 99.50, busz ' frankos 
arany 9.45, márka 58.42.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 302.65, 
Länderbank 220.40, osztrák-magyar államvasut 218.25, 
alpesi bányatársaság 101.90, magyar aranvjáradék 
102.35, magyar papirjáradék 99.45.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, ápr. 8. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Jelentékenyen, magasabb newyorki jegyzések és a tar­
tósan szilárd jelentések a budapesti készáruüzletről a 
mai tőzsde elején a buzaárfolyamok emelkedését 
idézték elő, de nagyobb realizálásokra ez az emelke­
dés ismét elveszett. Egyéb czikkokben a forgalom és 
az árfolyammozgalom jelentéktelen volt. — Köttetett : 
Búza tavaszra 9.10—9.05, május—júniusra 9.09—9.04, 
őszre 8.08-8.04, rozs tavaszra 8.60—8.67, őszre 6.85 
—6.87, zab tavaszra 8.58, 8.57, őszre 6.46, tengeri 
május—júniusra 5.22—5.21 frton. — Félmondaton 
7000 mm, búza és 3000 mm. zab.

Délután a déli tőzsde zárlati árfolyamai tartva 
voltak. Rozs szilárd maradt, tengeri javult, repeze el­
lanyhult ; zab eladások következtében gyengült. Búza 
tavaszra 9.05—9.07, május—júniusra 9.05, 9.06, Őszre 
8.04—8.06, rozs tavaszra 8.66—8.68, május—júniusra

8.60—8.52, Őszre 6.80—6.82, zab tavaszra 8.54—8.56, 
május—júniusra 8.41—8.43, őszre 6.40—6.42, tengeri 
május—júniusra 5.17—5.19, július—augusztusra 5.31 

—5.33. Repeze augusztus—szeptemberre 13.25—13.35 
forinton.

Kész áruban gyenge forgalom mellett szilárd volt 
az irány; eladatott egy tétel búza 9.10 frton kész­
pénzen az itteni raktári készletekből.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Béos, ápr. 8. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

tőzsdén köttetett :
Petroleum: 150 barrel Skrgyuski jegyű császárolaj 

21} frton, 300 barrel 20} frton Becsben.
Táblaolaj: 1500 kilogramm Fiumében végrehajlá- 

silag 47 írtjával.
Szesz ára tartva van. Kész kontingentált szesz je­

gyez 12%—12% forintot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, ápr. 8. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A tőzsde élénk üzlettel nyílt meg, de később 
gyengült. Bányaértékek kedvezőbb glasgowi hírekre 
szilárdultak. Pénz bőven van. Jegyeznek: olaszjáradék 
92.80, orosz bankjegyek 221, bódénbachi vasút 202, 
Länderbank 94.80, Golthard-vasul 168.75, magán- 
ka ma 11 áh 3%.

Berlin, ápr. 8. (Tőzsdei tudósítás.) Gelsenkirchen- 
bül a sztrájkok megszűnését jelentik, minek következ­
tében élénk forgalom mellett megszilárdult az irány. 
Nemzetközi járadékok, valamint belföldi értékek szi­
lárdak. Pénz bőven kináltatilc.

Berlin, ápr. 8. (Utótözsde.) Magyar aranyjára­
dék 871, osztrák hitelrészvény 162.—, osztrák-magyar 
államvasut 93.40, osztrák déli vasút 53.70, Károly 
Lajos-vasut 83}. Szilárd.

Frankfurt, ápr. 8. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 87.50, osztrák hitelrészvény 258%) osztrák­
magyar államvasut 186, Károly Lajos-vasut 165.50, 
osztrák déli vasul 105%. Nyugodt.

Pária, ápr. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az értéktőzsde mai iránya szilárd volt ugyan, 
de az üzlet egyes értékek kivételével szűk mederben 
mozgott. Török értékek ideiglenesen bágyadlak. — 
Jegyeznek : 3%-os járadék 88.92, ottoman-bank 545, 
egyiplomi kölcsön 485, magyar aranyjáradék 87.53, 
olasz járadék 92.60, osztrák-magyar államvasul 466, 
osztrák déli vasút 285, Länderbank 475, Szuez-rész- 
vénv 2312, Rio Tinto 414. alpesi bánva 214, Banque 
de Paris 788.

o óra. 40 perczkor záródnak : 3%-os franczia 
járadék 88.92, 4}%-os franczia járadék 100.80, osz­
trák-magyar államvasut 465.—, osztrák déli vasút 
285, osztrák földhitelrészvény 985, franczia türleszl- 
lielü járadék 92.65, magyar aranyjáradék 87.71, otto- 
mán-bank 545. Szilárd. "

London, ápr. 8. (Megnyitás.) Angol consolok 
98.01.

Newyork, április 8. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 94%, váltó Londonra 
4.85, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877. évről 
122.—, Erie-vasut 24%, váltó Parisra 5.20}.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illető liolvi szokványok szerint készpénzben, moilióra 
vopy ultiméra értendők. 0 szerint a mellékelt paritás is készpénzre vag» 
Indiára, illetőleg ultiméra ártcmlii. A készpénz-árfolyamok K-val, a 
médiára M-mol, az jUiméra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik 
hogy a fenti átszámitásokhozlmcg a Iransakcziú-költscgck, továbbá a 
módié- és ullimé-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongái'ziá-tételek is számításba, veendők. A »-gat jelv't értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam tini márka vista 

— 58 frt 65 Kr. 1U0 frank viata — *7 frt 30 kr.

Április 8. Ár-
„ , iKülönbözet as 
Hala- utolsó zárlat- 
I101“ hoz kénest 

egyenleg oez|r. értekben

•Fr
PÁUIS.

. 3°/„-ns járadék_ _ _ —

Osztrák-magyar államvasut____ M
Osztrák déli vasút ... _.M
•Osztrák főMbitol-részvénytársaság M 
•Franczia tlirleszthető járadék — U 
Osztrák 4%-os aranyjáradék _. _.U 
Magyar vasúti kölcsön ... _. _. K
......................g-bilelbank _ _ _.M

_ - - —

_. K 
és pcnzvál lé-bank K

fferásx... _
Magyar aranyjáradék _.
Magyarf,«/„-os papirjáradék — — u 
Magyar leszámilolé és pénzváltó-bank K

Osztrák 4%-ns papirjáradék____  K
• 6"Vos • _ _.TJ
« 4%,-os ezllstjáradék _____  K
• 4%-os aranyiáradók_ ____ K

Magyar arnnyjáradék........... _ _ IJ
• 5%-os papirjáradék... _ _U
• keleti vasúti kötvények____K

Keleti 5%-os v. elsőbbségi kttlv.__.K
Osztrák hitelrészvény... _. _ _ ti
Magyar hitelbank ...     _.U
Osztrák-magyar államvasut ____ U
Osztrák déli vasul ... ._ _ _U 
Károly-Í.ajos vasul U
Kassa-oderbergi vasút _ ____ ___ K
•ilomán vasul i részvények _ _

: bankjegy ...
Viliié bécsi pin.-zra ... „ ... _. 
Keleti kölcsön II. kibocsátás _.
Magyar ^elzálojphitelbank-.

FRANKFURT.
Osztrák 4%-os papirjáradék K

• 6%-os . _____ U
« 4%-os ezllstjáradék__ _ _.K
« 4%-os aranyjáradék _ _ K

Magyar aranyjárailék ... _ ... _U 
< %-os papirjáradék _ U 

Osztrák hitelrészvény _ U
Osztrák-magyar bank................... _~U
Osztrák-magyar államvasut.. _(J
............... ' . _. U

... . ,U
Krzsvbct osztrák nyugotl vasút K
Mogyar-gácsorsz.ági vasút ................... U
Tiszavidéki v. elsőbb», kötvények... K
Valló bécsi niaczra....................  ... _
►4V,%-ns fobthi lel intézeti záloglevél K 
Magyar leszámilolé és pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank ...U
Magyar jelzálogbank _ _____ K

• Szelvény nélkül.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Külföldi árutőzsdéit zárlata.
Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 márka vista 53.55 frt, 100 frk 

47 80 frt.
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Április 8. I Ar- 
I folyam

Buda­
pesti

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest
egyenleg osztr. értekben

PARIS.
Búza folyóhnra_ _ _ _

— májusra _ _ __ _
— 4 hóra máj.-tél
— 4 utolsó bóra _ _ _

Llzzt folyó bóra_
— májusra — _ _ __ __
— 4 bora máj.-tél _ _ _ _
— 4 utolsó bóra _ __ _ _

Olaj folyó hóra _ _ _ _ _
— májusra _ __ _ _ —
— 4 flóra májustól _ _ __
— 4 utolsó hóra -z- — — 

Szósz folyó hóra ______
— májusra' _____
— 4 hóra máj.-tél _ __ —
— 4 utolsó hóra __ — — —

BERLIN.
Búza 6pril-má)usra_ _ —

— szép -októberre _ _ _ _ 
Rozs ápr-májusra _ _ _ _ _

— ezept.-okt.-re _ _ _ _ 
Zab ápr.-mái.-rn ______

— ezept.-okt.-ro _ _ _ _ 
Olaj ápr.-mái.-ra _ _ _ _ _

— szopt -okt.-ro _ _ _ _ 
Szesz ápr.-máj.-ra _____

— aug.-ezepU-re _ _ _ _
STETTIN.

Búza ápr.-májusra _ _ _é H __
— jun.-jul -ra — _ _ _

Rozs ápr.-máj.-ra _ _ _ _ _
— iun.-júliusra _ _ _ _ 

Olaj ápril-máj.-ra ______
— szept.-okt.-re _. _. ...

Szesz helyben 50 márka fogyasz­
tási adóval ... _. _._...

. helyben 70 mátka fogyasztási 
adóval _. ...

• ápril.-máj.-ra 60 márka fogyasz­
tási adóval... _. _. ... _. _. 

- szept.-okl.-ra 70 márka fogyasz­
tóéi adóval ______

KÖLN.
Búza májusra____  _ _ . _

júliusra ____ ___ _ ___
Rozs májusra ______

Olaj májusra _

BOROBZLO.
Búza ________
Rozs _______ —1
Zab... _____

Bzosz _
Tenreri _

14.80
84 60 
24 10 
98.5(1 69.ee 
63.50 
58 60 
58 10 
71.— 
71.- 70 — 
67 25
85 50
86 —
86 50
87 50

193 75 
184,— 
164 — 
154 25 
164 - 
148 75 
67.10 
67,40 
09.80 
84 75

188 — 
190 50 
171 60 
179.-

80.30
20.30 
16.40 
16.20 
6) 43 
59.86

19.- 
17— 
16.60

68.40
18.51

11 49 
11 59 
It 89 
It It
15.85 
15.91 
15 94
15 79 
63.58 
38 68 
83 11 
81.81 
18 30 
18 60
16 82 
19.32

11.84 
10.77 
9.00 
VC3 
9.60 
8 68 

89 89 
38 6t 
19.79 
20 80

lt.Ol 
11.15 
10 04 
10 07 
39.81 
89.52

11.68
11.88
9.59
9.48

40.08
36-01

11.12
2.95
9.70

9C.80
7.88

0.13
0.07
0.06

047
0.08
0.(8
0.03

0.06
0.08

— 0.18
— 0.06
— 0.08
— 0.12

Páris, ápr. 8. Búza tartva, liszt szilárd, olaj csen­
des, szesz csendes.

Berlin, ápr. 8. Búza, rozs bágyadt, zab javult, olaj 
nyugodt, szesz bágyadt.

Hamburg, ápr. 8. Kávé: Santos good average 
májusra 87}, szeptemberre 84} márka 50 kilonkinl.

Havre, ápr. 8. Kávé folyó hónapra 110}, négy 
hónapra 110 frank.

Prága, ápr. 8. Nyers ezukor Aussigban 15}— 
15.30 frt, Prágában 14-.90—14.95 forint, finomított nem 
változott. Szilárd.

Hamburg, ápr. 8. Nyers ezukor áprilisra 11.95, 
júliusra 12.30, októberre 12.25, deczemberre 12.25 
márka 50 kilókinl. Sziláid.

Newyork, április 7. Az ellenőrizhető készlet búzá­
ból 20.846„000 bushel.

Newyork, ápr. 7. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban —.— júniusra 117/1C, júliusra 11.51, au­
gusztusra 11.52, Neworleansban 11.—. — Petroleum 
finomított 70° Abel Test Newyorkban májusra 7.15, 
Philadelphiában májusra 7.15. — Nyers petróleum 
áprilisra 7.40. — United pipe line certificates áprilisra 
80Vs — Liszt 2.55. — Piros őszi búza helvbr-n 90} 
cent (= 8.17 frt), áprilisra 88% cent (— 7.99 
frt), májusra 88% cent (= 7.99 írt), deczemberre 
88% cent. (^ 8.01 fel) 100 kilónkint. — Tengeri 
39}. — fizukor (Fair refining Muscovados) 413,'IC. 
— Riúkávé 20}. — Zsir (Wilcox jegyzése) 6.50, 
(Fairbankjegyzése) 6.93. — fiabona-fuvardij-impmal- 
quarterkint Észak-Amerikából az angol kikötőbe és az 
ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 
3 cent (= 0 69 frt) 100 kilónkint. — Napi fel­
hozatal gyapotból 7000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Bécs, (St. Marx), ápr. 8. (Távirat.) A mai vásárra 

elhajtatott 2156 magyar fajú, 478 galicziai, 1003 né­
met, összesen 3637 ökör, közte 936 sovány jószág. 
A mai vásáron elsőrendű fajok 1 forinttal javultak, 
mig a többi fajok nem változtak. — Jegyeznek mé- 
termázsánkint vágó súlyért: Magyar fajú bízott ökrök 
elsőrendű 57—60 fit, kivételesen 61 frt, másodrendű 
52—56 frt, harmadrendű 48—51 fit, galicziai 1. 55— 
57 frt, II. 51—54 fi t, 111. 47—50 frt, német I. 59—61 
frt, kivételesen 63 frt, II. 53—57 frt, 111. 50—52 frt, 
urasági ökrük 20—27 frt élve, bikák és tehenek 20— 
28 frt élve.

Sertósvásár.
Bécs, (St-Marx), ápr. 8. (Távirat). Felhajtatott 1124 

süldő és 3345 hízott, összesen 4469 sertés. Változat-

gyaszlási adó nélkül.

Juh vásár.
Fáris, (La Viliét te), ápr. 8. (Távirat). 

7753 birka. Az irány nem változott.
Felliajtatott

NAPIREND : április 9-én.
Naptár: Szerda. — Róm. kath.: Dömötör vt. — Prot.! 

Dömötör. — fiürög-orosz: (márcz. 28.) István, — 
Zaidó: (Nisan 19.) Judás. — Nap kél 5 óra 27 p., 
nyugsz. (i óra 31 p. — Hold kél 11 óra 46 p. éjjel, 
nyiigsz. 7 óra 34 p. reggel.

A miniszter elnök mint belügyminiszter fogad délután 
4 órakor.

A főváros közgyűlése d. u. 4 órakor az uj városházán. 
A magyar mérnök és épitész-egylot ülése este 16' 

6 órakor.
A magyarhoni földtani társulat ülése d u. 6 óra­

kor az akadémiában. Felolvasók Szabó József dr.. Ilos- 
vay Lajos dr., Kalecsinszky Sándor és Kocsis János. 

Siomiradzki. világhírű lengyel festő «Phryne Eleuzisban» 
cziinii festménye 60 kr belépő mellett rnegtekintbető a 
műcsarnokban délelőtt 9 órától délután fi óráig. Vasár- 
és ünnepnap délutSn 1 órától 20 kr a belépti dij.

Az uj országhoz gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodálian. Belépti dij 50 kr, 3 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi muzenra. Hazai termékek állandó kiállí­
tása a városligeti nagy iparesnrnokban.Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll- d. e. 9-től 12 óráig és d. 11.2-től 4 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. 11. 20 kr belépti dij. 

Fék őr kereszt-egyesület VI. kér. mozsár-uteza IC. SZ. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. 11. 2—fi közt.

A technológiai iparmuseum saját palotájában (József- 
kürut fi. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12 és d. u. 2—5. szerdán még este 7—9. 
vasár- és ünnepnap d. e. 9—12.

Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9 — 1. 
Nemzeti múzeum: képtár d. e. 9 d. u. 1. Többi tárai 50 

kr belépti dij mellett megtekinthetők. 
Vürös-kcrcszt-ogylot Krzsébet-kórháza (Budán, Krisz­

tinaváros). A betegek délelőtt csak a kezelő orvos külö­
nös engedélyével, délután az I. és II. osztályán 2—fi óra 
és a III. osztályon 2-4 óra között látogathatók meg. 
Idegenek megszemlélhetik a kórházat d, 11. 2—4 óm 
között.

Montii-egyes ülőt (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d, 
u. 3—5,

A magy. kir. szabadalmi levéltár (Szécbenyi-utcza 4.1 
nyitva d. 0. 9 — 12.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Múzeumi könyvtár d. C. 9-től d. u. 1-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12.
Allatkcrt nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap ápr. 6-i számából.
Árverések a fővárosban. Hartmann Manó 697 

fi t 20 krra becs. ingús. VII. kér. Wesselényi-utcza 46. 
sz. ii])vil 19. Bieber Jakab 813 írtra becs. ingós. X. 
kér. Pékligot-utoza 7305. sz. ápr. 9. Hirschler Alajos 
1110 frt ni krra becs. ingós. VI. kér. nagvmezö-utcza 
54. sz. ápr. 16. Grünwald Henrik 383 frtra "becs. ingós. 
VII. kér. kerepesi-ut 82. sz. ápr. 8. Dübell Henrik 200 
fi ira becs. ingós. VIII. kér. szüz-uteza 5. sz. Máthé 
Ágoston 674 frlra becs. ingatl. I—III. kor. kir. járás­
bíróság. ápr. 25. Lee Tamás 501 frtra becs. "ingós 
II. kér. Zsigmond-utcza 28. sz. ápr. 9. Szabó Józsel 
-500 írtra becs. ingós. V. kér. váczi-utcza 56. sz. ápr, 
8. Gravalsch Ferencz 5960 frtra becs. ingatl. I—III. 
kér. kir. járásbíróság, ápr. 30.

Árverések a vidéken. Edellioffer Mályásné 488 
frtra becs. ingatl. máj. 16. Török-Bálint (pestvidéki 
kir. ívszék.) Stift Ferencz 539 frtra becs. ingatl. máj, 
3. Nagy-Tétény (pestvidéki kir. tvszék.) Péter János 
4891 frlra becs. ingós. ápr. 10. Déva. Lauter György 
470 frlra becs. ingós. ápr. 8. üj-Hartyán. (Ocsa.) 
Schmidt János 430 frlra becs. ingós. ápr. 10. Békás- 
megyer (pestvidéki kir. türvszék.) Vagner Antal 2069 
frtra becs. ingatl. jul. 23. Szigetvár.

Pályázat. A makói kir. járásbíróságnál segédszol­
gai, — a galgóczi kir. adóhivatalnál VI. oszt. adó* 
tiszti, — a nagy-szebeni kir. törvényszéknél bírói, - 
a kisjenöi kir. járásbíróságnál irnoki, — Tekén (Ko 
lozsvármegyc) postamesteri, — Nagv-Rippényben 
(Nyílravármegye) postamesteri, — a vukovári in. kir. 
pénzügy igazgatóságnál fogalmazó gyakornoki, — a ko­
lozsvári m. kir. Ferencz József tudomány-e^vetem 
élet- és szövettani intézeténél laboráns! állomá­
sokra.

Felelős szerkeszt fí:Caá,-volBzfc.y Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Nemzeti szálloda.

Délián M Rózsahegy 
Dekán J. Kecskéméi 
Iiovosdca L. Bécs 
Negro A. Aszód 
Dr. Kern V. Győr

London szálloda.
Vajda H nrad 
Mourer J. Bécs 
Puffot L. Bice 
liuer A. Décs 
Bilin V. Szobi)
Aminyor B. Szófia

VndászkUrt szálloda.
Csivosey L Gyorty&moa 
Kafka J. N.-Kanizsa 
üayer IC. Xyitra 
Szabó F. Budapest 
Llchlmann J. Bice 
Meier A. Bice

gr. Gyürky A. K -Terenn,
Burián J. Szófia 
Simon G. Miskolcz 
Dr Mittelmann F r Bec«e 
Rosenbach A. Bécs 
Mansfeld N. Bécs 
Slurreis A. Bécs

Magyar király szálloda-
Komáromy L. Kassa 
Kiás K. Szeged 
Luirini 0. N.-Szek.n 
Gere K Z.-Eger«z,g 
Turmayor Gy. Moír 
Hecht M BrUnn 
hohn R. Brünn 
j-peteiil B. Pirit 
Klein A. Szereiévé 
Ruff J. Zároó
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|v szállód»

1890
Munk H. Réce 
Kirchhof R" Bice

Arany sas szálloda.
Kriitó I. -M -Vásárhely 
Praskovils A. H.-M -Vásárhely 
Heuy J. Pécs 
Dr. Éder J.-né Sz.-Fehérvár 
Rüger J. Becs

Két korona szálloda.
XVizel J. Dbmsod 
Kiss F. .. ehreczen 
Pollik E. Becs 
Kovács Gy. Komárom 
Papp J. Arad 
Garay F. Temesvár 
Herzog B. Belgrid 
Takács B. Czeglcd 
Sighi 0 Győr 
Kovács F. Heves

Budapest szálloda.
Friedrich F. T.-Tóváros 
Grün S. Eger 
Rózsa L. Eger 
Breuer M. Eger 
8iTs A. Merán 
Dr. Thcly L. Veszprém 
Herger J. Tokaj 
Goldberger L. Ercsi 
Boi doch I„ T.-Szt-Miklós 
Rosenhaum J. Szentes 
Ziehrer M. Béi.-s 
Breiner R. Sleyerdorf 
Weber G. Temesvár 
Klein M. Lovasberény 
Fekete L. S.-A -Ujhely

Fehér hattyn szálloda.
Kohen S. Belgrad 
Lövy M. Becs 
Konrád M Becs 
Richter A N -Abony 
Hillinger D. Eger 
Heislcr F. Komárom 
Adler E. Jászberény 
Lövy J. Arad 
Bing L. Tornalya 
Beck B. Czegléd

Schmidt Orient szálloda.
Tichekim A. Szatoniki 
Ludmann 0. Eperjes 
Kannlz J. Kolozsvár 
Vörös J. Kaposvár 
Komáromy M. né Győr 
Hirsche! A. Botfa 
Honig E. Marczali 
Dr. Mányoky Topolya 
Szűz M. Jászkiser 
Schvab V. ilécs 
Vclantits J- Győr 
Székely A. Kolozsvár 
Schmidt J. Zsigmondháza 
Mittelmann J. Újvidék 
Kaez II. L.-SztMiklce 
Schu'-z n. Becs 
Fpstein B Fegyvernek 
Bellán c. Gráez 
Kappel H Bukarest 
Király J. Kassa 
Singer M. Pozsony 
Deutsch S. Temesvár

Hungária szálloda.
i'uege! 0 Bécs
Konstantinovils W. Oroszországi 
negri ír Trieszt 
Neumann F. Betgrád 
:i ger W. Becsül AMIT- t

EGYETÉRTÉS, SZERDA, ÁPRILIS 9.
Dr. Szentmiktósi .1. Detts 
Gr. Bissinger E. Jám 
tir. Bors E. Erdély 
Walther H. Frankfurt 
Wolf V. Románia 
Pozminszky M Pária 
Lackcnbtichcr Gy. Verócze 
Diersoh C Annaberc 
F.liás H. Brad 
Pollik .1. Becs 
Kelecsén S. Szegszárd 
Grünwald R. Komárom 
Griinwald S. Komárom 
Rohczin K. Zoml or 
Bucz L. Paris 
Heiszner J. Selmecbánya 
Steinbeég S. Pélorvár 
Prittoitz F- Szilézia 
Gencsi J B.-Csaba 
Zschoch F. Sopron 
Grünhut E. B -Gyarmat 
Jurány G Pápa 
Anneto M. B.-Avrcs

Walter Fehérló szálloda.
Baranyay J. Adony 
Kikel rt. Becs 
Pérchy A. Tokaj 
Szekeres A. N.-f.alr 
I’ósch I.. Zsolcza 
Kis] Milánó 
Plusz A. Gürcz 
Himler M. Drezda 
Waller L. Jassenovácz 
Balázs J. Pclrozsény 
Vogl A. Becs 
Wagner J Becs 
Szabadky í. Zomhor 
Nemeth J. Miskolcz 
Csillag J. Szegszárd 
Kuhn I.. Gyúrna 
Kobling S. Haja 
Jojkits S. Újvidék 
Rózsavölgyi B Ilultka 
Brunner M. Becs 
Fogl n. Gráez 
Dirner B. Hamburg

Pannónia szálloda.
Gr. Zichy F. Kisbér 
Torma L. Bihar 
Székács J. Szeged 
Gubay F Czegléd 
Dr. Kanász ,1. Csernovicz 
Tandherg E. Győr 
Nemet J. Kaposvár 
Székács J.-nó Orosháza 
Feloky A. Rimaszombat 
Br. Llitzov A. Görlitz 
Huszár B. Győr 
Kövesy .1. Szeged 
Lontke (i. Kőhalom 
Gloy G. Boroszlő 
Altorjay L. Buják 
Aranyossy A Losoncz 
Sturm ,1. Abrudliáuya 
Grussmann FI Vcrebety 
Vallach J. Zenta 
Mártonfy L. Eger 
Vaskor J. Kassa 
Filthy I. Miskolcz 
Billncr L. Briinn 
Németh A K.-Várda 
Posit F. Becs 
Virág S. Gyúr 
Fesl I.. Nyíregyháza 
Hackel J. Uj-Arad 
Klein F. Lőcse 
Brody L. Miskolcz 
Schwarz L. Kassa 
Singer J. Győr

Elhaltak névsora 1890. április 7.
I.oviceek F. 27 é czipész VII. akáczfa-u. 50.
Xkcber J. <6 c. magánzó VII. dohány-u. 6.
Timőll Gy. £6 ó. 1‘ognár lakáslalan. 
i',?ro'li, -«• Szabó T. *5 é napsz. lakást, 
l.lirschkorn sz. Bosnyák M. 57 é. útról.
Acs R. 17 é. varrólány VII. dohány-u. 51.
Maiercsák J. 60 é. napez. VI. kiróly-u. £4.
X ida sz. Kúria K. 25 c. napsz. úttól.
Kögl N. IC ó. napsz. III. Viadora. C.
Normann Jóé. pipagyártó leánya Hl. pacsirtamezö-n. 8.
Rpk sz. Goldschmied B. 89 é. tüzelő ozv. III. hatház-u. 60.
Rozsa L. 15 e. napsz. Lipótmezö.
Deák \-. 31 ó cseléd Liputmezö 
Szabó Gy. i t. kocsis fia I. némelviilgy.
Beliczay M. 58 é. czipész VII. dohány-u. 58. 
tiilevltz F. 6 é szabó fia Vili. etáczio-u. 3.
Rávz I. 2 ó. molnár leánya IX. meMer-u. 12.
Molnár I. 6 é napsz. fia VIII. Karpfenstein-u. 1,'
Fazekas .1. 3 é. kömives lia X. Kőbánya.
X'eres ,1. 2 é. távirász fia X. nyugdiiház-u. 8.
I'erlaki S. 62 é. bérkocsis VIII- kendcr-u. 22.
Sárdi L 24 é. huszar I.udoviczcum 
Domby Z. 19 é. orvosnovendek útról.

SZINHÁZAKésMULATSAGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi 1). S-i. llavi b. 6.

Budapest, április 9-én.
Hozomány nélkül.
Vígjáték 3 felv. Irta Szemére 

Attila.
Személyek:

Zalalhnay F. Szigeti I. 
Teréz

Személyek:
Fölvilágouodás Zsuzsanits E, 
Polgárosodás Müller K. 
Sötétség cicin. Mazzantini 
Papin Dénes Revere

Margit 
Tarái Ödön 
Gál Bencze 
Aladár 
Br. Kővy 
Géza

Felekiné 
G. Csillag T. 
Mihályit 
Újházi 
Benedek 
Vízvári 
Zilahi

György 
Kunigunda 
Valentin 
Laura 
Fanni 
Vilmos 
Fritz 
Laura
Volta Sándor

Vinczc 
Hansné 
Koch G. 

Balogh Sz. 
Maruzzi F. 
Némethi 
Svetschine 
Weisz Sz. 
Pini H.

Özv. Csabaynó Gyürgyné 
Anna Cs. Alszegi I.
Eulália Rákosi Sz.
Inas Mátrai
Róza Nagy I.

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b, 64. Havi b. 4.

Budapest,április 9-én,
EXCELSIOR.
Nagy látványos ballet ö felv. 
és 12 képben. SzerzeltcMan- 
zotti Luigi. Zenéjét irta Ma- 
renco Ronmaldo. Betanította 

Smeraldi Caesar.

Rabszolga-kdö Prinézné 
Kliinai mandarin Monori T. 
Angol utazó Koch A. 
Mexikói utazó Kiirthy A. 
Olasz aknász Zolnay 
Franczi a aknász Revere M.

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, április 9-én. 

Blaha L. assz, mint x-endég.
Szegény Jonathan
Operette 3 felv. Írták Witt- 
man Hugó és Bauer Gyula. 
Forditotlák Fái .1. Béla és 
Reiner Ferencz. Zenéjét szer­

zetté Millöcker Károly.

Személyek: 
Vandergokl Dárdai 
Tripp Jonathan Vidor 
Quicly Tóbiás Gyöngyi
Catalucei
Dryander
Harriet
Novalsky
Arabella
Holmes
Billy

Hunyadi
Horváth V.
F. Hegyi A.
Follinus
Vidomé
Lubinszky
Újvári

Molly
Francois
Rig
Hunt
Grant
Breslolonc
Shcrif
Udvarmester
1- ső Írnok
2- ik »

Kezdete

Blaha L.
Nárczisz
M. Csatai Zs.
Balogh G.
Kézdi J.
Dcbreczeni
Sántha
Imrei
Kosa
Eöry

7 órakor. •

Színházi játékrendeh.
A nemzeti pzinhúz játéhrendjo: Csütörtökön, 10-é.n : 

Leer király. Havi bérlet 7. szám. Pénteken, 11-én: Bálki- 
rálynö. Ideges nők. Havi bérlet 8. szám. Szombaton, 12-én: 
Válás után. Havi bérlet 9. szám. Vasárnap, 13-án: Bál 
után. A csók. Havi bérlet 10 szám.

A m. kir. opornház játékremlje. Csütörtökön, 10-én: 
Álarezos bál. Berlini ur vendégfolléptével és a Babatiindór. 
Évi bérlet 65. sz. Havi bérlet ő. sz. Rendes árak. IVnte­
kén, 11-én: Az operaház zárva. Szombaton, 12-én: Az elő­
adás még nines meghatározva. Vasárnap, 13-án: Díszelő­
adás Mátyás király halálának négyszázados emlékezetére. 
A nézőtér teljes kivilágítása mellett színre kerülnek: I. Nyi- 
lány a "Hunyadi László» ez. operából. 11. «Bánk bán» I. 
felvonása Prevost H. ur vondégfelléplével. 111. A Bánk bán 
ez. operából «Tiszaparti jelenet». IV. Az «István király» ez. 
opera IV. felvonása. V. Ballet a «Brankovics» ez. opera 
IV. felvonásából.

A népszínház játókremljo. Csütörtökön, 10-én: Sze­
gény Jonathán. Pénteken, 11-én: A Hőköm Mátyás előké­
születei miatt a színház zárva lesz. Szombaton, 12-én : Sze­
gény Jonathán. Vasárnap, 13-án : Szegény Jonathán.

Első fővárosi Orpheum.
igazgató: S 0 M 0 S S Y KÁROLY.

Nagymező ■ utcza 17. sz. alatt.

Még csak rövid ideig Mr. Roche

12 idomított farkassal.
A rendkívül komikus Riilnr csillád, a Creacouilo csa­

lád komikus konyba-exeenlri(|uc-éiK’kesnők és Bír. Sarinn 
The Anatomique myslérc, Elliot Anna k. a. és Bicdor- 
mau Carola k. a. fellépte.

Továbbá fellépnek : Di Dió k. a. és Stendel k. a. valamint 
Rück Nándor ének-komikus, Doltorelli zenei bohóezuk 
és Zncharovic orosz terezet. 135-15

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az figyetértés április 5-difci szá­

múban.

Időjárás
a m. kir. nieteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1890. április 8-án reggel

Állomások
„ . I A hő-

mérséklőt nyomási c;elsiuB
Szél

iránya cs Felhú­zd dók mmmm. szerint ereje
Sopron ... _ _ 7ii -10 0 DNY 1 3 —
Mngyar-Ovár _ 49 - 6,4 — 2 —
Trencsén. . _. _ 61 -10 0 — 2 _
Selmccz — - 8 0 DK 1 1 —
Korpona.......... ... — — — — —
Besztcrczebánya 53 - - 6 2 E 1 0 —
Budapest... 61 ■ - 6 2 DK 1 3 —
Szolnok —.
Eger.......... _ 61 + 47 E 1 1 _
Debreczen . ... 62 + 37 — 1 —
Késmárk 62 + 4.5 — B== —
Uj-Tátrafürcd _ — — — — _
Ungvár . 62 - 4 6 EK 3 2 _
Szafmár 61 - 8.8 -W‘ 1 —
Nagyvárad . — - 9 8 K 1 3 _
Akna-Szlatina _ 54 - 6 8 K 3 1 —
Kolozsvár — - 6 7 K 1 0 _
Nagy-Szeben 63 - 7 4 DK 2 4 _
Orsóvá 63 -11 2 K 1 4
Temesvár 64 - 9 8 2
Arad 62 - 9 0 K 2 8 __
Szeged.. 61 H 72 DK 1 2 _
l’nncsova 50 -10 8 DK 3 3 _
Keszthely 49 -10 8 DK 3 4 _
Csáktornya 49 - 6 9 EK 1 2
Zágráb — - U 9 2 I) 1 0 —
Huino 51 ■11 0 DNY 1 4 —
Pécs 49 - - 6 8 DNY 1 1 _
Prága __ _
Krakó "**

47
63

■
-

95 
h 6.6

NY 2
D 1 •

0
—

Lemberg 62 - . 6 3 D 3 0
Hregenz 61 - r 6 9 E 1 2
Salzburg 49 - L 6 3 EK 2 4
Gráez ~ *”
Trieszt 59 + 14 6 0 ElPoln 50 4-7.4 DK 1 ©
Abbázia _
Lesina. 61 -13 0 DK 1 4
Kopenhágn 42 - -65 ENY 1 1
Stockholm 43 - -64 DK 2 4 _
Szt.-Pélcrvár..........
Moszkva ...
Varsó

51
57
50

--i
4

6 6 
-'7 8 
• 7 1

D 1
-.13

DK 1
4
4
3

-
Hamburg 46 - -42 ENY 3 © 4Berlin 46 ■ 6 2 E 2 & 1
München 49 -62 ENY 1 & 2
Stornownv 57 -50 EK 6 3 27
íácilly szigelek ... 59 -86 E 6 4Paris 65 5 1 E 2 8 2
Nizza ... 49 -72 DK 8 3 2
1* lorcncz_ _ 50 -11 2 DNY 8 4Róma_ __ _ 52 - -11 6 0 2
Odessza____ _ 58 - ö 5 DK 1 4
Konstantinápoly_ 55 - -12 0 ES 4

F aj í Irányzat súly
hektolit.

100 kilogramm Minős. 1
snly ;

109 kilogramm

frl lói frtie Irt ól Írtig

u z B li
% !!
80 II —* — 81 || —.

76 j| fl SS 8.95 910
7fl|j 9*i e 9.1» 9 20 9.25

ti.'Jő 9.50
76

76 8. fcO fl.90 77 8.95 9 05
78 ! a* os 9.10 79

Fl 1
9 ló 9.20

80 1! 9 80 9.25 ~ —
fTejérmegyd

76 ! 8i?5
9.10

fl.SS 77 : 
79
81 : 
76

8.93 9 18
9 20 9 25ó 9.(1

fiáceval 8.CU 6.70 8 85
á.fl.'l 77

79
M ; 
76

8.95 9.05
78 *1 1 if 6.15

Meneréezakvidéki— « * 60 1 
'4

—

;  ,
1 78 1

80

U l
I 

I 
I

79
81 *—

Gabona ó x agy uj Irányzat
! j| Minőségi

hekloliterk.

100 kilogramm 
ára

frltól : frti-

szilárd 70-72 fl 26 8.45
takarmány 
égetni való 

. sörfőzdéi

60—6* 665 7.—
62 — 6* 7.10 7 90

8.26 9:76
Zal, szilárd 39-41 S II) 8 50
Tengeri I bánsági 

• maanemil
76 4*90 4 95
73 4.80 4 85

Köles . nélkUl 4 85 4S.)
5 - 5 36

Bánsági repeze — l! —

S *1
1 ^ Tengeri

5 f Zab

csendes tavaszra

máj.—jun. 
aug.—szent, 

j Bpest szál iavr
-Sí e

8.91
7.7J

4.90

S.22
6.02

Íz «/,

1
I1!

8.03
7.77

4.91
8*27
6.03

12.%

Utolsó árkoletCualü OntsÜk
|R80-roÉRTÉ K P A PÍROK ÉRTÉKPAPÍROKpénz j Áru

Budapesten a megelőző nap legnagyobb^hőfoka = + 17 
fok, legkisebb == -j- 4 fok Ccls. A légnyomás a tenger- 
szinre van átszámítva. A szélirányok jelölése: . észak, 
K =-• kelet, D = dél, Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 «= egé­
szen derült, 1 =- többnyire derült, 2 =^- részben felhős, 
3 = többnyire borult, 4 — egészen boiult, © = eső, 
"X" *■= hó, B = kod, [í zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás Anglia kivételével jelentéke­
nyen sülyedt, Keszthelyt 13 mm. A minimum (35—40) 
I).-Skandinávia, a maximum (60—65) n Biscaya óból fúlöt* 
terül el. A hőmérséklet kissé emelkedett.

Kilátás : Délkeleti szelek, borult enyhe idő és cső. 
sőbb nyugoti szelek és nyugtalan idő.

Ké-

Vízállás, 1890. április 8-án.
Ma Tegnap

A folyó neve Állami
vlzmcrcze állomás

m t 0 r b 0 n
0 nőni 

felelt
0 pont n pont 

felett
0 pont

alatt alstt

Pozsony __ _ 1 36 ___ 1.44 —»

Komárom— __ 1 70 — 1.86 —

Budapest __ — 1 61 — 1 64 —

Dana Mohács — 2 20 — 2 40 —
Újvidék... __ — 2.47 — 2 54 —

Panesova__ — 2 66 — 2 64 —

Orsóvá __ __ 3 00 — 3 06 —

Kába Sárvár __ __ 0.40 — 0.50 —

Győr _ — — 1.70 — 1 77 —
Váz Szered __ — 0 23 — 0 32
Dián Barcs . _ 0,36 — 0 36

Eszék... . 1.46 — 1 59 —

M.-Sziget _ _ 0 52 — 0756 —
V.-Nnmény __ 1,38 — 1.66 —
Tokaj______ __ 8 30 — 3.94 —*

Tisza Szolnok — ó 70 — 6 75 —
Gsonprád __ _ 6.47 — 6 46 —
Szeged ... __ 5.57 — b 59 —
Török-Becse... 4.00 — 4.02 —
Titel ... . __ 3.32 — 5 8 —

Szamos Dcés _
Sznlmár ...__

0.38
0 Íi2

— 0 45 
1,02

—

F01I105 Sáros-Patak ... 3.25 — 2.40 —
Lalorwa Munkács . 0.35 — 0.93 —
Oüdv.-Tapoly Hoór .. ______ — ”— — 0 G2
Heicityó B.-Szt.-Márton 0.30 — 0.21 -- -
Sebss- \ Nagyvárad __ __

Tenke .............
0.25 — 0.24 —

leteli- |*e 0 20 — 9.24 —
Fehér- |S Borosjcnő ______ 0 34 — 0 38 —
Íúinids-J uyoma ............ 3.14 — 3 48 —

Karos Déva (Branyicska) 0 94 — 1.06 —
Arad ______ __ 0.16 — 0 30 —

Beza Kiszetó ______ 0.75 — 0.76 —

Temesvár _ 0.24 — 0 14 —

Száva Sziszek __ __ 0.28 — 0.41 —

Mitrovicza __ 2.64 ___ 2.70 —

Teines Kis-Kostély __ 0.&7 — 1.03 —

A budapesti áru- és órtéktcssd© hivatalos árjegyzései április 8«
Különféle

termények Irányzat

Heremag

Szalonna

Srilva-

bat&rld6_

Stllva-iz

határidó

Gabaci

Borkó term.

Vlaszk

lanyha

szilárd
lanyha

csendes

szilárd

csendes

szilárd

lanyha

F aj

Luezerna magyar -----
Vörfis - -------------- -
Őszi. kétszor finomított
Pe'it'i“------------—-
Vidéki______________ _
M. la légensz. áru m. sz.Városi fégensz

3 darabos
Füstölt___
Olvasztott___________
Boszniai hordóban 1888 

• zsákban 18891-

Szerbiai hordóban 1889 
• zsákban 1889 f s

!S89|£ ^

"5ban 19SÍ 
J889|^^

Boszninihordóokt.-nov. 
< zsákban 1889f? £

Szert iaihordó oki.-uov. 
. zsákban 18B9f-.-

I
85.- I 72.- 
34.— 1 40.— 
44 50 ! 45.— 
C- ; 8.10

í4._ I 5 4 .'.0

42.-

Szlavonla
Szerbiai ..

.n 18B9|^ 

1889 —1L

Szlavón, izept^okt.1839 
Szerbiai « —
Magyar la---------------
Szerbiai ----------------- —
Boszniai-------------------
Fehér la--------------------
X'örös I------------------—
Nyers-------------------- —
Sárga, csurgatott--------
Rozsnyói--------------—
Szlavóniai -----------------
Szesz nyers osztalékok 
Szesz-éleszt •

4 5 40 
46 60 
51.— 
31.—

19 — 
20.50 
28.75

18 75 
20.50

13 40 
15 40 
20 80

50.—
50.—
17.—
28.—

122.-
12.iO
15.25

47 - 
58.— 
32.—

1 9-50
21.—
2 7 75

I 9.— 
21.—

13.80 
15.7C 
21. -

13.10 
45.5C 21-50 
23.- 
22 —

65.- 
85.— 
28 — 
Z9— 

123.—

1275
15.75

ÉRTÉKPAPÍROK
ÁLLAM AD ÓSSÁti

Mag kir. aranyiáradek adómentes imi.600, 1000----------4%
• < t • 10,000__________ *%
• rapiriáradék adómentes_________________________ S'”,

Msgy. 1878. keleti v. államkötvény aranyban--------------- 5V,
1889. adóra. m. kir. áll. vasúti kid s. aranyi). .................. 4*
1869. évi 4t/,e/,-os adóm. áll. vas. k. .-.-.Üstben id. elismerve 4
•Magy. k ir nyercmény-kölcsün 100 írt__________________

« « « .60 frt-------------------------------
41, " , adóm. regale-kártalanitási kötvény ............................4'/s%
Tiezaiés szegedi kölcsön_______________________________4’,',
M 4'0 adómentes Maryarorsz. filldteherm. kötv. ideiül jegy- 4’ , 
Magyar földtehermcntesilésl kötvények horvátországi _ á”a 
Magyar országos jelzálog urbérj váliságkötvények (400frU5%
Kir. liorv.-s7lavonjelzálog nildvállFágkötvény (100 Irt)----- 5%
Szölődezsmaváltzági kötvény (ion frti------- ---------------------- á’/0
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány ó hóra(luOfrt)_

tgyeiltellállamadóság papírban máj.-nov------------------- 4’/,,%
• • febr.—aug.--------------- 4»/,»’.',
s • ezüst kamat jan.—jul.------ ---- 4,/„',a
'r • « • ápr.—okt-------------4Vn’ a

Crztrák aranyáradék adómentes----------------------------------- 4%
• papiiyaradek adómentes___

Dr. LENGIEL 1"TÍ 
kiv. szab.

:1 rn

lu2‘3a

99.35 
11:1 3ii 
llti.75 
95-40 

13925 
13925 

94 50
126.50 
88.50

105.50 
99.25

99* —

IC2 .65
99*66

114.50 
117T83
55 110

135.50
139.50

127 50 
39.— 

105 75
ion*-
700 —

E R T E K PAPI R O K
Jtolsó árkelet

Osztrák államadósság, kisorzolás 1864-kl 25n frt p. p..
• • « 1860-ki 5WI frt o. é. .
• . « 1860-ki 100 frt . . .
• • . 1864-ki 400 Irt . » .

• . 4564-ki 50 frt . . .

A temes-bégavölgyl vizszabályozó-tárzulal____________
Pest varos kölcsöne 1870-ből adómentes______________

* • • 4871-1,01 . ______________
Budapest főváros tiso-iki kölcsöne adómentes________
Bolgár fejedelmi államv .suti zálog >o lesönkutveny
Szerbiai nyeremény-kölesön 100 frank .

• ■vir Hu tely'-gzrsse! ; 
Becs varos nyeremeay.kölcsön 1874-böl -

Ibz-ul-k I. I. - / t I SVi.k.
íadO-ie a) Bankok

SN-j- Angoboirlrák bank ______
|i Bndapes'l hankegyes. r.-társ. _
i Bodanesll keteeked. ee iparból r_

, ln«. i,in Er-.-kj.aplrUank reszveoy-larsaeág
- — , Fiumei hiisliank________________

, Hnrvál leszámítoló bank ________
— Magyar általános hileltanh_______

" fr. Magyar .«Izálog hitelbank ______

Már magában véve azon növényi nedv, a mely a nyírfából kifolyik, 
ba annak törzsi t mecfurjuk, ernbereml-kezet óta mint a legkitűnőbb 
ezépitd ezer volt ismeret-?, ha azonban ez-n nedv a feltaláló utasításai 
szerint, balzsammá alakittatik át, csak akkor nyer úgyszólván csodá­
latos hatást.

Ha eele megken jük vele az arezot vagy mii* lifir- 
gtsieket, akkor már másnap esakiiein íszrevehelellcii 
pikkelyek válnak le a lifirrffl, a mely ezáltal leliérré 
és gyöngéddé válik.

Ezen balzsam kisimítja az arezon a ránezokat és himlöhelyeket, 
Ifjú arezszint, a bőrnek fehérséget, gyöngédséget és lldeséget kölcsönöz ; 
a legrövidebb idő" alatt eltávolítja a szeplöt, majfottot, anyajeleket, rjrr- 
verességet, borátkát s a bor minden más egyéhb tisztátala.iságait. Ara 
egy korsónak használati utasítással együtt l frt 50 kr.

Dr. Lengiel orvosi Benzoe Azappnna a legalkalmasabb bőrápoló 
szappan, mely a bőit gyengéddé s linómmá teszis hivatva van. a nyír- 
balzsam hatásai előmozdítani. Ara 6« kr. Kapható minden jobb gyógy- 
ezertárban. Főraktár TOKOM JÓZSEF gyógyszertárában Hilda, 
pest, klrály-u. Ili. Aradon, Kinn S. gyógyszerésznél. I285n

Pályázati hirdetés.
Az erdélyi gazdasági egylet titkári állására ezennel pályázat 

hirdettetik. Fizetés évi 12UÖ forint (és ő—ö évenként 100- 100 
forint pótlék -í cziklusig). Pályázati kérvények f. é. május 
30-ig az igazg. választmányhoz i.zimczve adandók be. 

Részletes felvilágosítás olvasható az eErdólyi Gazdában», 
Kolozsvár, 1890 ápril 5-én.

Elnöki megbízásból:
a titkári hivatal.

A budapesti és Meat knlonnMrhOtnltbnn, vatamtnt aadinoe 
katonutarednel nyert Mtapaattnlnt folytán, esen orvottudar leg- 

iiirlryc'ibrn njniilluitO.

Holier™ a lejdoMi 
üli

Svedlioura.

Blab» Lnl

II n^nz ám
131 — 11 aj
138— 135 —
144"— 115 —
178— 179,--
178.- 179.-

1011.25 100.75
102.— 103.—
105— 109.—
i'IO.— 101 —

,108* — 109 —
|l 36— :7 -

■16 4 37-50
íj 14e.— 1*8.—

1____
Itt 5» 125.—
5..— 55 —

11IS5 - 140.—
10# 109.so

337 — 335 —

i;':,,frc
n‘—

uE5- — 
17 —

ISO-— 

72-— 

50—

10—
21—

12—

7-
4Ü—
12—

7—

á-fcli

13-5033—
SO—

70—
21—
20—
30—

IS—,

Magyar jelzálog-hilelb. II. kih. id. o. 100 
Magyar Ieszámilnlöcs pónzváltóbank 1(W
Osztrák hitelintézet______________ ÜO
Osztrák-magyar bank - OT
I. mag)-ar ipar bank_____________ — 151)
Hesti marvar kereskodelml bank _ 6(ti
bziszeki hitelbank________________ _ 100
• Unioi-bonk____________________- 2UŰ

íylllztooití társulatok.
Bécsi biztosító társaság
Bécsi élei- éa járadék-bizt. társaság 2«) 
Els5 magyar általános blz.t. társ. _ lliti 
Fonciére pesti biztositó intézet ___ ' i'

E 
I

■ Lloyd• viszonltiizlositó r.-t 
Magyar-franczla biztosító társas— ai 
Pannónia viszontbiztosító társaság 

ej Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom '
Első budapesti _______
Fdsö pancaoval hengermalom_______
Erzséhet-malora___________ ■
Hengermalom

151.50 152 — 10 —
1193.25 10850
302*80 3 o.l —
9 40— 9*6.11 7--169 — 170 __ $—

,326 - 33ó"„ l-

20-—
s'—

H—170 — 175 -
290.— 395—
3270- 8290—

80-50 81*—
120 - 12* — V

11*0- 1150 —

428- 432 —
67C—• 880 -

Lujzn-malom_____
Molnárok cs sütök
Pannónia_________
Viktória _________

dl Közlekedési vállalatok.
• Adriai m. tengeri haj. r.-t______
Alföld-fiumei____

s
Aradi és Csanádi egyesült vasat _ 
Barcs-pakraczl vasút részvény-társ.
Bátaszék-dombovári____________ „
Budapcst-pécsl vasút r.-t_________
Bpost-Szt-Lörincz helyi érdekű v.-r.-t. 

« « • « • els. r.
Dehroczen-bajdunánási v. e. r.___
Déli vasút----------------------------------
Északkeleti vasút______________ _
Erdélyi vasút.
Uyör-sopron-obcnfurtl vasul.
Kassa-odcrbergi vasút ____
Magyar-galiczlai vasút.
M. ny. v. (székcsfehé. vár-györ-gráczl)
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r...........
N. -Kiklnda-N.-Hecekerek v.-u. els. r.
Osztrák-magyar államvasut_____ _ ar
Pécs-barcsi vauul________________
Szamosviilgyi vasul l. els. r. 
Szatmar-nagybányai vasul
Tiazavidéki vasul_________
Tarai-zvölgyi va-ut els. részv.
Osztrák dunagözhajózási tá 
Pesti közúti vaspálya

élv. jegy--------

»^Takarékpénztárak.
Budapesti Ili. kerületi_______ _
Országos központi __________ _
Pesti első hazuL

• • • idi-igl. ulisincrvenyek í, u
Egyesült Budapest fővár ne___ _ oflö
Magyar ált. takarékpénztár r.-t. ina 

/) Különféle vállalatok,

Altalanos waggon-kölcsönzi, társaság gj
Erdélyi pinuz.u-egylet(Kolozsvári)....... |u(j
Északin úgy arországi e. koszénb. r.-t HjJ 
Fővárosi Ha? dno-óplllet részv.-társ. 
Frauklin-Társulat könyvnyomda _ |j|)
Könyvnyomda «Athenaeum•_____ _ jl«)
Pesti könyvnyomda részvény-társ__ím
Dallas irodalmi us nyomdai rt..-._ 
Fiumei m. rizsliánt, és rizskemony 
Ganz es Társa vasöntöde és gépgyár
Gschwindl-fólc szeszgyár_________
üyapjumosó és biz. első magy. ___
Kereskodelml testület épülete___
KCazén- s téglagyár (Dräsche)_____
Salgótarjáni kös/.énbánya________ _
Uöztéglagyár, kőbányai___________

176 — 

121 -

108.— 
199 — 
196*—

125.— 
189 50

195 — 
192,50 
98 —

$------
218 50 
195 —

:;40— 
394 — 
goo.

112.— 
576 —

791 —
113.-

164-
80«—

113*-

30—
52.—

221 -
600. 
335.- 
388 . 
7(15.

124 —
203 -

200,— 
2C0.— 
197.—

126
190.—
201.-
159*—
195.60
193 50

219—
196—

345 -
396—
2CÓ.—

116.—
680 — 

9750 
6950 
76 H— 
113.50

166— 
81 —

236.—
455.—

201__
955.

1370

432 — 
430.-

Tégla és mészégető, újlaki___
Mngy.fegyvcrslnszergyárrészv ■ 
Nemzetközi villamossági társas I
iemzolköz.l waggon-k 

Rimaraurány-salgötar

_ 5'.,°/

•társ. 
társaság . . 

•k. részv.-társ__
Sehliek-lclo vasöntöde"« gépgyár___
Serfőzde első magyar_____________
Sertéshizlaló____________________
Spodium és csontllszlgyár_________
Szóllnda részvény-társaság_______ _
Szállítási vállalat I m.........................
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t....
Török 1 ir doliány-egyedárus___ fra
UvAntalvölgyi üveggyár r.-t. _____

ZÁLOGLEVELEK. 
Magyar foldhitelinl papirórlék — 5

elzálogbank___

Macr. orsz. közp. takarékpénztár 41 V’a 
Kisbirtokosok őrsi. rdldhitolíntczeto 5V,"'a

5 %
• . 501/, évre 4V,%

Osztrák-magyar bank o. é._____41/«/.
« • « • »if1/,évre 4 %
• e » » • 60 évre 4 %

Pesti magyar kotoskodelmi bank. 5 *'a
• * * • S'V'n

Pesti magy. kor. bank községi kötv. gi,’o/” 
• Albina, takarók- óa hitclinléz6t_. fl «/„
Nagyszeben földhilolintézot___ ” 5 v?

• ) ------ 6'/,%
. ált. takarékp, íiöfrt 5 V. 

Nszebeniá 1. takarekp. 3l,,a év v f. 1 lóri.
• ■ 40 év v f 106f. 57.

kib. ös-
Temesvári olsö takrókpénzlár__ _- 57

• * -----4VV

3 47 60

157 50
316 -

1211—

111.75 
111 75 

16—

II

Megy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. «
• • osztr. r-llllIndfzg/pKscl 4
« • nyeremény-jegy
. . oszlr. fellllbélyi.'g/.-ssel ____

Osztr. földh.-int. díj kölcsön kötv. 3 •/, logiso
• « kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I takp e kib. kötv__5 •/,
• • • • • - *'/.•/,

E I, S Ü II II 8 L G E K.
Az. 'Adria. magy. tengerhajózási r-társ. 
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5'/,%. . . . . 4'/.•/,
Háttasz.ék-dombovár-zákanyl v._ 2l(l 5' -
Budapesti lánczhid_____________|(1) 61'(
Budapcst-pccsi vasút___________in) 47a
Déli vasút ------- dl!IV20‘j'1 márka tv,
Dunagözhajózási társaság Ifi) ’!) 4'-,

Utolsó árkelet 
II pénz I áru

161 —
123 - 
248 5» 
9 2 — 

1585 f 
320 — 
8R5._ 
296.— 
174- 
122--

103.25 
IUI 50

117.35 
180— 
103.- 
102.—
100.25 
99.—

103 50 
101.75 
99 50 

101 70 
100.70 
100.70 
lO^.-

ICO.?.".
101.50
103.—
100.—
101.50

101.25 
101-50 
98*75

112.25
112.25 
18—

109.50
20.—

100.25 
100.25

110— 
U/* — 
97—

10450
90. ;:>

96.75
119.-
102.50
101.50
99.75 
98.50

153 — 
101.35 

99 —
100 76 
10015 
100.10 
101.—

no"?',
101.—
101. - 
99 50

101 — 
101.7*,
103.75

102—
102. —
100.75 
:r.o- —
98*25

98.75
99*75

IU5 — 
96.5(1 
96—

103.50
90.25

ÉRTÉKPAPÍROK

Diinagözliajóznsi társaság_____ |)) 6'*a
Északkeleti vazpálya _________) 5' a

• • (aranyb.) _. 5*7,• _lM 6 " ,
Llnyd és Ifizsdo ópUlet_________ jAÍ 5",
Magyar-gallczial vaspálya_____ 91) 5V.

• • « 11. kib. ifi) tV.
• * • CZÜB tv.

i'I.-ny. v. (sz.-foh.-gyfir-gráczi)___ 2I | 57,
Magyar nyug. v. 1874. kib______»h) óTi
M. v. elsői,bs. beruh, aranyi,........ ** 1 57,
« • • • • 1888" 41 ,*«

I. erdélyi vaspálya_____ ________ J'| 57,
Györ sopron-ebonfurtl vasul arany 21) 3’, 
Kussa-odorbergi vasul osüstlien . ?l) f,»*a

• » v. (eperjee-larn.) Ml 5""a
• • • (oszlr. vonal) I 5
• • • (m. v.) arany Jt) b”,

Kaesa-Odcrg. Els. rész.-kötv. 1889. ez. s" a

• « . oszt. vonal 1889. ez 4%
Gszlr.magyar államvasut arany »-11 .'.'o 
O.-m. államv. 1883. kib. f,)-*9,|.j.) marka 4", 
O.-m. állanw. X. kib. 1865 . S1! fro 3”,
X'ikloria gőzmalom elsöbbs kötv. |5Q 5' ,

M A G A W S ü « S J E ü y E K.
Budavárosi sorsjegy----------------------------

. • osztr. felülbélyegzéssel
Kegkvich sorsjegy ----------------------------

. . oszlr. felülbelyegze I
A 'Jó eziv> egyesület sorsjegye ..............
. . • • oszlr. fcllllbélyegzéssei

M. ez. korona orsz.-vörös kereszt egylet 
... • oszlr. felülbélyegzéssel

Nyer.-kötv. a bpcsl-llpótv. bar.il. felép. .
, • » osztr. felülbélyegzéssel

Az olasz vörös kereszt egylet__________
« • ■ oszlr. felülbélyegzéssel

Osztrák hitelintézet__________________
Osztrák vörös kereszt egylet
Pállfy sorsjegy------------------------

D K N Z N E M E K.
Császári királyi arany (vert) __
Császári királyi arany (kör.)
Osztrák-magyar 8 forintos arany
2d frankos arany_______________
20 márka.
Török arany lira-------------------------------
Osztrák és magyar ezüst________ ____
Német birodalmi bankjegy 100 raárkánvi

Váltók árfolyama (látra) kda'b 
Német bankpiaczok 1011 márka _. 1 «/, 
Amsterdam ion hnltandi forintért 2'T%
Brüsszel 100 frankért-----------------3'
p.íris ion frankért-----------------------3 •„
Marseille Hm frankért-----------------3 •/,
Svájer.i pénz.piaczok 100 frankórt_ S1 *0
Zürich ion frankért--------------------3:,,%
London 10 font sterlingért-----------4
Szentpétervár 100 rubelért........ii,:,0
Olasz, bankó. I’’I lira nouvc ila|. k

99.50 
mi­
ien 50 
87*25 

102.— 
109.50 
119 75 
116.

1 92.25 
, »1..—
I y.1.26

180.50
175—

12 —
12 60

14 50
14.90

13 750 
20 — 
57.—

5.60 
5.6 0 
9.4 4 
9 l t 

11.70

56.55 
98 6(1

47«SO

47.1.5 
47 15 

I 19 áll

46.30

:oo — 
m2 — 
10! 50 
88 25 

103 — 
101 50 
120 50 
116 50

93 — 
116— 
96.25

12 50
13 —
7 75
8 25 

15 — 
15.40

188 50 
21 — 
63.-

6 66 
6.55 
I, 49
9 49 

11.75

68 75 
99.10

47.31 
47 35 

119.30

MaEyar *% aranyjáradék ______
« 5% paplrjáradék_____
« általános hitelbank------
• penzv. és lesz.ám. bank_

Magyar jelzálogbank_________
Osztrák hitelintézet___________
Anglo-osztrúk bank________ __

Déli vasút-------------------------------
Török birodalmi dohány_____ _
Rima-lilurány___ ______________
40/cFöldt. kötelezvény....... ..............
Fiumei hitelbank....... .............. ...
1869. 4‘,s Áll. vasúti kölcsön.™. 
1889. 41 , „II. v. k. ez.llsl 
Villamossági részvények....... .......

333. 

303 i

A mai déli tőzsdén 
cl adatott

«szállításra.46.

Határidők

4% magyar aranyjáradék —
6% magyar papirjaradek_____
Magyar liiteflank_____________
Osztrák hitelbank

Utolsó áriadéi kloti.niitiU8lesől 
„í... I 4... d'egalacs legmig

___________ 1 18911.május 4----------
Osztrák-magyar államvasut___
Leszámítoló-részvény_________ 139f
Jelzálog hitelbank részvény II k IR9(
4“ „ földtehermenleyteai.k............. : 189i
Rima-Murányi . . isno.njiril 15
Az osztrák-magyar bank kamatlába vállóleszámitolásnál 4®/„, zálogUgyloto rnelSV,

5. 102.86 102 *0 102.90 102*37.
5. U'i 37' 99.42* 69 .1:. 99 12'

*------
-- ----

:> ——
.». .— —.—

5.

Kérjünk

SLEEJ.L.-1
„Blaha Serail

P0UDERT“

Fmuc»ia iblyéltouy

HÁJFESTŐ
(Cromatique Páriáién), 1S1-M*

melylyel minden haiat tetszés szerint 10 perez, alatt állandóan meg­
festhetni fekete, barna vagy szőkére. Tulajdonságai: a sz.in állandó « 
q természetes színtől meg nem különböztethető, az alkalmazás egyszeri!. 
Ara 2 fi t. A készülékek (csészék, kefék sth.) Cü kr. — Föl aklál*: 
Tndupeeton, Török Józaef gyógyszertára, király-ntcza 1*2. sz.

nyeli el*yencOH MrllerM, mngfinUéaekel,
Me otábujela, nőknél febérfolyáal, beleeskondczés nélkül és bár 
mely n61 bajokat,a legmakacaabb bőrbelegeAgeke*, valamint lljo- 
kori büuök következtében beállott Ideg» 4« ennek utókövetkezmenyét a 
bAteerlnesbadofcjtt gyógyit 10 évi aatonsorvoil tapasztalat 

ntán a legújabb gjrdgymdd szerint alaposan éa blztoi eifcenol

Di-, KAJDAC8Y
volt ee. kir. earedorvos.

Lakás: Bodapest, V.. Yáczi-körnt 4. sz. I. cm
bejárat a lépcsőnél.

Reoóil délelőtt i/.lo—« órái«, eit«7—6 őriig: nőknek a. ra. férfiaknak 
külön be- és kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

váleeaoltatlk ée gyógyszerekért le gondoskodva lesz.

- (bárógSplénylné) srinmüvéeznő legkedvenozebb iM* 
rizepor*.

Valamennyi arozpov legjelesebbje ngy neppalra, mint estére, teUlz 
lélyek által ravjrvlzsgáltatván, vcnylleziánaU ée töké­
letesen ártalmatlannak találtatott. Mint plpere-czlkk nél- 
külözhetlen, az arcibSmek a leggyöngédcbb fehérséget, ifjúkori üdeeé- 
get, «épséget ée rózsapirt kölcsönöz. Egy dobos ára OO kra 
nagyobb 1 frt.

CBÉBflE POMPADOUB.-m
Az illatászat terén jelentékeny párisi kitünSiégekkel való ösezoköt- 

tetéeeim folytán sikerült, a világhírű és fölötte hatásos „Crime 
Pompadour*" egész eredeti tisztaságában ée erejében előállítanom. 
Ez azon szer, melylyel a hírneve» Pompadour aaezony egész 
agg koráig fenn tudta tartani ciodaazépségét, anélkül, hogy az egész­
ségének ártott volna; azért nem mulaszthatom el a tisztelt hölgyvilág. 
nak azt a leghalhatóeabban ajánlani. E kitűnő ezer jóval felülmúl 
mindsn eddigi enemü gyártmányt.

„Crime Pompadour" eile éa reggel alkelmaztatik, arezot 4o ke­
zet bedörzsölve; aztán egy kissé behintem a „Peudre de BeraiVMal. 
Kgy tdgely Arsa 1 fr* 60 kr.

Kapható a kéailtflnőli
MÜLLER J. L.

Illatszer és piDereszapan gyári raktárálian:
Budapest, Koronaherczeg-utcza 2,

A vidéken valamennyi hírneves gyúnyszerisz és KereskedS araiénál.
Dua választék rendlcivUl hitllnő fog-, haj- éa 
rnhahefékbfíl, fésül:, blvalgazarv, elefántcsont 
és bélcatelenőbffl, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb lcöröm-ollók, hajstttíílc. — Továbbá 

hölgyeknek különös figyelmébe 
ajánlomf folyton a legdivatosabb és legújabb 
hajt ükből berendezett dús választékú raktáromat.

Külföldi efárlmáiyn lllatsierárok olcsóbbak miit bárhol.
IW Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan cask 

ül tiller J. L.-fóle «Blaha Serail Ponder»-t kérjünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült 4537

Legújabb találmány a <*s. és kir. 
kizárólag szab. bécsi

»>-31 " 1 .. M r,-m

Liska Ede, fodrásztól,
Btícs, VH., Neustiftgasse 27. sz.
Ezen bajuszkötőnek az a jó tulajdonsága, hogy 
10 pereznyi használat után reggel, még a leg- 
bozontosabb bajusz, is szop alakot nyer. Ara 
dnrabonkónl no kr. Szétküldésnél 10 krral 

(több. Külföldre legkevesebb 2 drb küldetik 
1 frt 20 krért. Az összeg előlege» beküldésé­
nél (levéljegyokben és) bérmentcsen. Ismét 

dadáknak árleeiiKodés 12706

Fontos és nélkülözhetlen a mezőgazdaságra nézve

mini kipróbált mázoló és óvszer mindennemű fának _____
diea ellen, 11. m. öplllctfa, zsindclyfcdolek, verendák, keiitesek, fél- 
szerek, hidkarfák, szanlóeszküz.ök, kocsik, istállóbcrcndezésck sth. A. 
Oárbollnenm antlszeiitikus tulajdonságainál fogva briósán megóvja j 
a fát. valamint legbiztosabb óvuzorül használliató penész­
gomba ellen és ott a hol a padló az én Oarbollneumommal van | 

bemázolva, soha som tartózkodik semminemű féreg.
Valódi hamisítatlan minőségben kapható

chemischen Proilmilcn-Fabrikcn in Tiirnilz ele.!
BÉCS. II. Bez. Solierzergass«* IS v. Ijl.
S Itlyros poKtaesinniiy fi 1 frt 7.7 h r., postaállomáshoz hrrmentvi 

Árlap és prospectus ingyen és bórmentve. 
Továbbá ajánlok mint különlegességet nyers oarbolsavat, oar-1 
bol-mcszet, cárból fertőtlenítő port, vasvltrlolt. tetszés | 
szerinti mennyiségben, mint legjobb és jónak bizonyult óvszereket fer­

tőző betegségek ellen. 13234
71

Franczia különlegességek
gummi és halhóByogokban.

Óvszerek tuczatja 8. -Í-. (5 f i. 1'árizsi szivacsok
-Í-, íi frl. Cnpotti- nuicriciiiue Luczaiju *í frl, uől 
UiilOnlvgesst-gek liibb mint 100-szori használatra 

illija 2 frt SO kr. kapható 13212
POLITZER MÓR

és kir. kiilszcrész, Builapost, V., Deiilr-ntcza 10.

Dr. GLÜCK IGNÁC/,
Víz GYÓGYINTÉZETÉBEN

Bmlaposi, városligeti l'nsor II. szám alatt, 
bennlakók és bejárók egész, éven ál elvállallatnak. Árak 
mérsékeltek, gyógyelhánás a tudomány szigorn kelléke sze­
rint. 1,11 álás kilogáslnlan. Massage és villanyozás szükség­
hez mérten. Idegbctekek sanatoriuma- - Telefon. — Pros- 

pectus kivánalra kiildclik. I3iií

0flu‘ G-KIMATJ3L.T és Társa 1 
ífyósryszevésztől Párlsbnn.

E7.en szörp c.hluüt és vasat, a vér alkatrészeinek! 
egyik fó'-főtényeztijét, tarlalmazza.

Orvosi tekintélyek által úgy a vérszegénység és| 
sápkór cllrn, mint a ílatal leányok kifejlődé­
sét elősegítő szerül rendeltetik. A vérszegénység! 
és más hajolt által előidézett borzasztó gyomorfájások.! 
ezen szörp által a legrövidebb idő alatt eltávolíttatnak. I 
Elősegíti és szabályozza a vérforgAst s a sApadt és| 
görvélyes gyermekeknél a legjobb sikerrel alkal-| 
maztatik. — A siker sohasem marad cl.

Clilnaszilrp ára 2 frt, 6 »reg ára 10 frt 60 kr.
Kapható 124641

Budapestem TÖRÖK JÓZSEF gyógyeeeróeeaólI

Magy. kiv. államvasutak iizlctvezotöscge Budapesten.

11050/11. sz.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak Szerencs állomásán f. évi jú­

lius hó 1-től kezelve megüresedő vendéglői üzletnek, ugyan­
azon időponttól számitolt 3 évi időlarlamra leendő bérlete! 
iránt azaz 1Ö93. évi július hó 1-ig ezennel nyilvános ajánlati 
tárgyalás hirdeltetik.

Az 50 kros bélyeggel és «Ajánlat a m. kir. államvasutak.
Szerencs állomásán lévő vendéglő üzletére 11050 számhoz» 
felirattal ellátott, borítékba zárt és lepecsételt, nemkülönben 
a kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1890. évi május 2-án 
déli 12 óráig a m. kir. államvasutak budapesti üzletvezető­
sége titkári hivatalához pósta utján térti vevény mellett 
nyíljtandúk be, bánatpénz fejében pedig 300, azaz háromszáz 
o. ért. forint készpénzben vagy állami letétekre alkalmas ér­
tékpapírokban a nevezett üzletvezetöség gyiijlöpénzlárándl 
Budapesten 1890. év május 1-én déli 12 óráig beleendö.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a nevezett üzlet­
vezetőség 111. (forgalmi) osztályában (II. emelet 60-ik ajiósz.)
a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők, miért is az ___________
ajánlattex'őkről fcllételeztclik, hogy a feltételeket ismerik si A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénvtársasác könyvkiadó 
azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek el-! hivatalában kapható1 * 1

“i,-,^|pbancszlaBla.g-yab szótár.
A m. kir. államvasutak budapesti üzletvezetősége fentarlja , , , , ,

magának a jogot, hogy az ajánlattevők közül, tekintet nélkül 5 jeglzék és nyeiTtani megiegyzések a franczia akadémia éa 
az ajánlott bérösazegre, azabadon választhasson. ! 1 legjelesebb franczia szótár irók után.

Budapest, 1890 máfcziua 2ö*ón. j 3
Az üzletvezetöség. I*

Ä magyar boriermeSők
országos szövetkezete Budapesten

Arnuj* Jtiiios-iitoziL 1. sziím 
ajánlja tisztán kezelt asztali, pecsenye és csemege 
borait. A Magyar bortermelők országos szövetkezeté­
ben magyarország minden jelesebb borvidéke első­
rangú termelők által van képviselve.

Fehér ós vörös asztali borok licctolitorenként 
18—27 frtig. pecsenye borok 30—80 írtig, cse­
mege borok (szamorodni és aszú) egész 300 írtig 
egy hoctolitertül felfelé kaphatók. Az árak hordó, 
valamint fogyasztási ós ltolmórési adó nélkül 
Budapesten értendők.

Árjegyzék és borminták kívánatra küldetnek. Meg- 
rendelések: a magyar bortermelők országos 
szövetkezetéhez Budapesten, Arany .lános-utcsa 
1. szám intézendő/:. Nagyobb megrendeléseknél 
megfelelő árengedmény adatik. 12913

agy kötet fűzve 10 űrt, kötve 12 frt



I,

r*

Ezen hirdetési rovatban minden axS
egyszeri oelktatásekozonadges petit 
betűkből 2 krral, • compact oetUk- 
Oől szedve 4- kraiczdrrai fizetendő.

Csak

/m.
kJ* <•>/;.

V'*TQV ❖ v»' jí* ®

cm aazgaKaawaBuanzBBCc

EGTETÉirrÉK SZERDA, ÁPRTLtS 9. 1890
Minden hirdetésre felvilágosítást ed 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlésé után. 
mög 30 kr. bélyegilleték le fizetendő»

oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges íevélbélyeg vagy Jevelerölap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Házeladás. j ZOflgO. ílk és píafllDÓk,! k

2 emeletes ház. 320 négyszög
ol, 30,000 frl amorlizátios j uj és átjátszott szárny zongorák \ bőr finomságára s tiszt 

j törlesztésre, -SOOOO írtért: — átköltözés miatt igen jntányo 
j emeletes ház a VII. kerületben 
I 12000 forintért; bankleher

Hölgyek Stabil gőz-gép
ik.irczok szépségére es az arez I 20 lóereju, kazánnal vagy

Kedves Sándor!
Hosszas hallgatásod miatt 
relmetlen kezdek lenni. Miért 
nem jösz. vagy nem Írsz? 
Kérlek kedves, ne késs oly 
soká! Jöjj mielőbb, vigasztald 
m g a tégedet annyira szerető 
Linusod. 6767,

In te 11 gén 3 
rsinos fiatal hölgy óhajt meg- j 
ismerkedni egy éltcsebb úrral,! 
ki öt anyagilag segélyezné. 
Czim a kiadóhivatalban. IS78Í 
mmH&amummvxs&sssai

Eladás.
FI.•nőit és uj

pénz-szekrények I
rendkívül olcsó áron kapha-t 
tők a bécsi pénzszekrény gyári j
raktár Budapest, V., bái- 
vány-uteza fi. sz. 13090 ; 
íTíóer7gözim)záo:ay
Hornsby-féie, uj. complett. hi-1 
hátlan és egy Patcrsen-fcle j 
szalmakötél fonógép, jutányos 
aiban kapható Slurzer K._M. 
gépgyárában. Budapestén.6728

32UOO frt; — elegáns 3 eme­
letes. 30 évig adómentes 7°.b-ot 
jövedelmez. A Teréz-,Erzsébet-. 
József- és Fcrencz-közut körül 
fekvő lelkek igi n olcsón, va-1 
lamint tübli házhely a köz- j 
ponli vasul közelében négy-1 
szög-ölenként 25 írtjával ol- j 
idiik X-'iiivhcr ,8. állal Teréz- j 
körút ti. 6742

Vízmentes ponyvák
minden tetsző nagyságban, fe­
hér, fekete vagy sárgák, ŐO" ,o-al 
olcsóbban, mint bárhol adat­
nak. kötcaönknpcn is, még 
pedig fölötte jutányos fel­

tételek mellett kaphatók.

s**» á> li o Zí
mindennemű terményekhez, 
újak. egy és többször hasz­
náltak, csodálatos olcsó áron

NAGEL ADOLF-nál

san eladatnak

SzwigulinszRy J.-nél,
Budapeslen, Lipót-utcza 25. 
május 1-töl Deák-u. 15. 1. cin.

13198

Haa-saS ipas»!
A Vn.lunofli fa- 
;i,ill'll,■ redőny-, 
jaloiifh. fa és vá­
szon redőny gvár
ai.inlia gyárlniá- 
uyail a lecjulá- 
nyosat'b arakon 
n i. ,v. é|iilé»z és 
v.illalko.'i urak­
nak. valamint a 
n. ". közönség- 
tick. Arjccyzek, 
valamint költség*

JUSTUS SÁHDOR
Andrássy-ul öO. Csengery-u. sarkan.

Házeladás

Vizivárosban. vitéz-utvza 10. 
sz. alatt, 600

aságára 
...edül a 

Stahly-féle orczkenöcsöt 
használják, kis és nagy té- 
gelvlyel kapható Budapesten 
a Városi gyógyszertárban. 
_________ 1ÖÓ88'

Magas
! földszintes hát, a IX. kerü­
let legszebb helyén. 475 0 öl 
telekkel, szép kertiéi 32,000 
Irl eladó. Takarékpénztári te­
her 18,Outi frl. A ház évi jö­
vedelme 4600 frt. Czim ».ki­
adóban. 6777

nélkül, jó karban, igen julá 
nyosan eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6789

mező ház szabadkézből eladó. 
Budapest, ArdnyJanas-Uteza iO, SZÚUh Értesítést ad Kuliár Lajos ügy­

véd Budapest, 11. t'ö-utcza 9.
6780Spárga-gyökerek

Nem szédelgés(Spargel Pflanczen)

Argcnteuili jobbított ko
rai és késői ! UJ rubúkkal melyek mint ré-

... , . , . ....... gick adatnak el, hanem csakis
100 drb I eves 1 frt oO kr. ] uraságoktólleveli-tturiöltönyök
100 « 2 éves L — "■ a legnagyobb választékban a

1000 v 1 eves 10 « « legolcsóbb áron kaphatók:
1000 -I 2 eves lo « » Karoly-körut 2. szám, a
Megrendelhető Bodor Gábor-1 ha tvani-utcza sarkán, az ud- 
uáíBalaton-Henyében u. p. ! varban. Ugyanott ruha-köl-

Répaktemélő ekék
iPncner-réli' szaVadalomv 

A legkitűnőbb és legol­
csóbb a világon !

Kinek répakiemelő ekéinket al­
kalma volt használni, teljes 
mérvben igazolnia kell ezen 
állításunkat. Hogy a rendelé- 

r-.. . . , seket ezen kitűnő szerkezetű
KIS?1ÄS ripikiemeló , ek*,= p»„l.s,„

eszközölhessük, felkérjük a 
nagyérdemű gazdaközöuséget, 
becsei rendeléseit mielőbb be­
küldeni, mert őszszel a rende­
lések annyira tulhalmozódnak, 
hogy azoknak egy részét nem 
ia. eszközölhetjük. — Minden 
egyéb a ezukorrépa-terme- 
lóakez szükséges legjobb mi­
nőségű eszközöket is tartunk 
raktáron és azokat jutányos 

árakon szállítjuk. 
Rípakiemelö ekek taliga nélkül IS fi t 
államié szabályuzLaté taligával35 frl

DÉNES cs STEINER

Eladó j 3000^-4000 holdas
vagy haszonbérbe adandó 2001 JÓ talajú birtok, kastélynál 
hold tehenészetre alkalmas. I
épületekkel ellátott fold, vas­
úti állomásnál. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6761

BÚTOR
részletfizetésre.
hivatalnokok és katonatiszt, 
valamint önálló iparos urak 
részére mérsékelt árak mellett

Dósa Kálmánnál
frtot jövedel- j Itndaprst, Erzsébet-tér IS sz. t em.

A t. ez. közöl ség kéretik vá­
sárlás végett a. részletfizetési 
osztályfőnökéhez Dósa Pál 
úrhoz fordulni. 12928

Köves-Kálin. csönző intézet.

butorok
rendkívüli olcsó árak mel­
lett. eladatnak (belváros) 
róz*m-tér ón I.ipöt-utcza 
sarkfiu, I-ső emeleten. 
Bejárat a Duna-utcza lő. sz. 

13631 1 kapunál. 13539

Cementet
legjóbb luinöségbon ajánl a

JAUSZ ÉS TÁRSA!
lábatlan! cementgyár be­

téti-társaság

BUDAPEST
Brzsébot-körüt 27. 1343]

6731 ifrilali.

Kies vidéken újonnan épült 5 
szoba, előszoba, konyha és 
hozzátartozókkal, valamint 
melléképülettel, nagy kerttel, 
fekvésénél fogva alkalmas ál­
landó lakásul, vagy nyaraló­
nak, — patak partján, erdők 
között fekszik, vasúti állomás 
helyben, honnan naponta öt 
személyvonat közlekedik, a 
fővárossal kényelmes üssze- 
köitetés, kirándulások alkal­
mas központja, azonnal el­
adó. Bővebbet a kiadóban.

Vétel.
gyógyszertár

Budapest VI. kér. Terézkörnt 4L sz.! lehetőleg reáijogu s gimná-
mezögazdasági gépek, szerszámok, ziuimnal hiró magyar város- 
malom cs gyári berendezések gyári j ban megvételre kerestetik 18— 

főraktára. 1328t 20 ezer frl első letéttel, eset- 
inemétot ingyen ÉS tisrm. k’iUdiink'. í leg nagy forgalmé bérbe. Czim 

Szolid UgynSkUk keresletnek, . a kiadóhivatalban. 13629

megvételre kerestoük. Alku­
szok kizárvák. Czim a kiadó­
ban^ _____ 67 H

Megvételre
kerestetik egy í—6 lóereju. 
—- jó állapolban levő, kevésbé 
használt — cséplő - garnitúra. 
Czim a kiadóhivatalbaII. 6790

Alkalmazási; keres.
családból

való szerény nő egy előkelő 
úri család gyermekei- mellé 
óhajtana alkaiiiia/.talni. Szix'eS 
megkeresések «Jó dada» czim 
alatt a:kiadóba kéretnek. 6778

Kertész
31 éves, nős, jó hizouvitványu. 
állást keres. Czime a kiadó­
ban. 6779

Gazdasszonynak
ajánlkozik egy tisztességes 
özvegynö, ki a háztartás, a 
baromfi tenyésztés, valamint 
a főzésben teljesen jártas. 
Czim a kiadóban. 6782
Tapasztalt gazda­

sági kertész
ajánlja magát mindennemű 
kerti munka végzésére, úgy 
újonnan való lerakást, mint 
további gondozást, javításokat 
és szépítéseket a legolcsóbb 
árak mellett vállal cl. Bőveb­
bet Piskatsch E„ Budapest, 
Damjanick-utcza 1. 6791

Urasági inas
fiatal, liszteségcs, jó bizonyit- 
ványu, állást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 6781

! Házi kisasszonynak
fvagy gazdasszonynak ajánlkű- 
jzik egy nő. ki igen jól toz és 
'a háztartást vezeti. Jó bizo- 
inyitvánvnyal rendelkezik. Leg­
inkább helyben esetleg vidé-i 

: kon szeietue alkalmaztatni.
I Szives megkeresések «L. E.»| 
czim alatt a kiadóba kéretnek.: 
!______ __ 67881

Okleveles
'tanítónő. ki hat éven át mint., 
1 állami tanítónő önállóan mii- 
! költött, gyermek melló ajánl­
kozik délelőtti vagy délutáni 
órákra. Franczia és német 
nyelvben is képes oktat,ist 
adni szerény Mté.elck mellett. 
Ajánlatok i aiiitónő 6/85» czim 
alatt a kiadóhivatalba inlé- 

j zendók.

Finom fi-licrvamtshau
jártas varróleány állandóan 
alkalmaztatik. Ugyanott lanu- 
lóleánvok felvételnek. Czim a 
kiadókivatalban. 6772I-------------------------------- -——---------- ,

Ambuláns inspector
Nyugalmazott intéző gazda­
tiszt, rationábilis gazda, az er­
dészet. s/ölészet, kertészet és 

j állattenyésztésben is elismert 
jszaktekintély, megfelelő állásra 
j ajánlkozik. Nagybirtokosok, 
kik ajánlatára reflektálnak, szi-: 

i veskedjenek fenti czim alatt 
; intézni a kiadóhivatalba. Ma­
gán utóm aztán mindenről bő­
vebben. Próba év alatt csakis 
az utazási költségek fedezen- 
dük. Biztos főtiszti állomást 

jvéglegesen is elfogad és kivá­
ltaira 20—30 ezer forint óva­
dékul ad készpénzben. Boldog! 

j lesz azon nagybirtokos, kit 
tanácsaival támogathat. 6786!

Nagyobb
gazdaságban alkalmazást ke-! 
rés egy nőtlen fiatal ember, 
volt lovassági Oszt. Fizetést 
az "első évben nem igényel. 
Czim a kiadóban. 6792

Különféle.
6 0 0 hold

kitűnő minőségű

szántóföld
gazdagági épületekkel el­
látva. az idei terméssel 
vagy a nélkül 12 évre ha­
szonbérbe kiadó. Levélbeli
megkeresések .Bérlet. 10614' 
czim alatt az. Egyetértés kiadó­
hivatalához intézendő!-;. 13614

■BBBRIÍ

biztosan ható szert fejes
galandféreg

ellen, bérmentesen szét­
küld 6 frt7őkr-beküldése 
ulá n. azéletkor megneve­
zésével csak egyedül es 
valódi minőségben vi 
«8t Georgs Apotheke»: 
Bérs.V. Wii"tnergassfc33

i§ Az önsegély
bU t*nác»«iló mindama eí<- 
rcni«el!enek itamira, a kik 
í^nkori Vunny-lmUEég'ikfoly- 
tun ereik haiiyatlátat ér/ik. 
Uaezounilnlvaabatjakt vakba 
az idegerrecben, rzivdobogaa- 
bin,n--héz eniészléíben.a i «ny­
erben tzeneedők i». E könyv 
éve.nkiul ercrnknek a-tja váz­
éra az erőt é« egésraéget. 
Kapható beküldött 1 toriéiért 
vagy ' tánvétellel Dr. L. trait 
hasonszenu orvosnál, Wien, 
fiieellaslraeee II. A könyv bo­
rítékba zárva küldetik meg.

sorsjegyekre, értékpa- 
pirókra, nálogjcgyckre, 

|r: vidéki takarékpénztári 
b résEvónyckro s arany 
^ és ezüst pénznemückre | 
I (tetszés szerinti kisebb rész- i 
B letekben is visszafizethető)| 
K bármily összegig ol­

csón ad 132501
‘$JLi Ö 3E5 "TZ” J.\

n bank- és váltóháza
I Budapest, Hatrai-utcza 17. t
e (Alakíttatott ISíG-ban.)

\ GUíViMI
I Egyedüli képvieelel Orztrák-Ma; 
j gyarországban a legels-i. kulónle- 
í gv.-eégckben rólUiiniiHiatlan 
I pftrlal i zéinek 12717

F. HERD VER AND FlLS
I Legfinomabb valódi pariéi óvsze- 
j ri-k. Unmml és halhófyeg 2—6 írtig 
j tJtmsNiu!
j llalhfllyan g......mi széllel.
I Boute amér. Capcttee, panel női 
lezivacskák tudja 2—I Irti.-. p6ly 
I Hornt, Nouv. auté drhm l iitsn kr 
I •’ forintig — Megrendelő,eket pon- 
j tógán vs «liskréten «-»zkdtol
Keleti J. ^

I Bodaiiesi, tcoroiidhc-rcze^-utczd 17

KANITZ FERENCZ
szepességí vászonraktára

Budapest, IV., váczi-utcza 12. sz.
alftnlja nzvpesséiri ctamaszt asztalneműit, kávésterl- 
tökélt, vásznakat, lörUlközöket, törlőket, chlffono- 
kat, eperjesi pamutvásznakat, zsebkendőket, vftcrl 
harisnyákat, sóvári csipkéket, hndni festőket és 
sattnokat. női, férfi es gyermekfohérnemUt dús 
választékban

Teljes menyasszonyi kelengyék folyton raktáron 
vannak, ezek salát felügyelet alatt legnagyobb 
gonddal készülnek. .

Vidéki megrendelések utánvéttel pontosan esz­
közöltetnek. — Részletes árjegyzék kívánatra bér- 
mentvo küldetik. in-m

1

°r ARANCS és CZITROMOT
p 5 kilós kosarankint I l’rl <10 kr. utánvét mellett 
X$í küld fagymentesen csomagolva kö.tségmentesen 

a „Tcmierrc” kiadóhivatala Triesztben. 13143

ISSiöiS NYERHETŐ
következő 7 darab sorsjegygyei, melyeknek

évenkint 15 húzása van«
A legközelebbi már május hó 1-én.

Minden sorsjegy egy biztos nyeremény.

műtmú

Öltöny-szövetek.
Peruvian és duszkmg a főpapság számára, 

szabályszerint előirt cs. és kir. hivatalnoki egyenruha 
szövetek, továbbá hadastyán-, tűzoltó-, tornáaz- 

urasági Inasok számára, 
tekeasztal és játékasztal posztók, Leden, 

vízmentes minőségű is. vadászkahátokra. Mosókelmók, 
ntazó-plaidek 4 —12 írtig stb. Mindez olcsóbban mint bár­
hol. s a mellett legjobb és legtartósabb minőségben.

Stikarofsky János Brünnben.
Ausztria-Magyarország legnagyobb posztó-raktára. 

Minták bérmentve. A t. szabómester urak részére a leg­
tartalmasabb S legszebb mintakönyvek. 10 írton felül 
való utánvéleü megrendelések bérmentve. Állandó 200,000 
irtot meghaladó raktáromban, valódi világüzletemben 
természetesen sok maradók gyűl össze, cs mivel ezek­
ről mintát küldeni lehetetlen, szívesen viszafogadom a meg­
rendelt ilynemű maradókokat, és vagy kicserélem azokat, 
vagy a pénzt küldöm vissza. Maradékok megrendclésénél- 
szükséges, hogy a szin, hosszúság és ár megadva legyen.

Levelezek magyarul, francaidul, németül, lengyelül, 
olaszul és csehül. 12973

Drb Sorsjegy Főnyeremény Húzás
évente hav: 

rf-sz t

1 Olasz vörös kereszt sorsj.l Hozás 100,000 frk 4 -.66
1 Osztrák „ „ „ (május l. 50,000 frt 3 -.88
1 Magyar „ ,, „ . . . 25,000 „ 3 -.50
1 Bazilika sorsjegy................................ 20,000 „ 2 -.34
3 Jó-szlv sorsjegy............................... 20,000 „ 3 -.58

7 Rnrsipnv 088268 föfiyerem-
«jurojtsyy egyszeri húzásnál 165000,, 15 2.96

Bées „Hotel Metropole“
Ringatraeee. Frans Josefe-Quai.

Első rangú uajfy szdlloda.
iicba ea terem (1 frttól feljebb) esemély-felhusé, ol 

cd országbeli újsággal. ,,Egyetértő»“, pompás ü vág.te rém, dán 
Aráik és távírdái hivatal a szállodában. Szállodai omnibusi n inden va; 
|ÜT»ndvsrban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak. 

i SÍR MIS KR L. Igaagató.

fí&l

Fenti sorsjegyek készpénzfizetésre a napi árfolyam 
szerint kaphatók vagy BÉSZLETFIZETÉSRE

az 1883. évi XXXI. t.-cz. értelmében

36 havi r-észletben á 2 frt 96 kr,
A sorsjegyek kiilön-külöu is megrendel hetük.

BEIMEL LAJOS
bank üzlete,

a „SORSOLÁSI KÖZLÖNY“
lciad.0h.iva.tala,. 13590

Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. sz.

r
M «Ä H iH

MELROSE
Kedvelt is Elterjedt JßJ HESTllftEE
/ti E Bt hajfestőszer, nem piszkitja a bőrt sem a fehérneműt, 

lassankint adja vissza az Ősz hajnak ifjúkori színét 
és udeségéb " Egy üveg ára 2 f. 50.
Magyarore-ági főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógyag. Budapest, Király-utoza 12. az 
Kicsiben! oladás LUEFF M.-nól váczi-utcza 28. és LÜEFF SÁNDOR váczi-utcza

22. ss. («Nemzeti szálló» épületében.)

Dr.Baíizíalvy egyetemi m.tanár
idzgyógyiníézeíe
Budapesten, városligeti fasor és aréna-nt sarkán 
egész éven át nyitva van. Az intézet tesfegyenészeti-és 
orvos-sebészi osztálya is szakadatlanul működik 32 év 
óta. Fölvétetnek bennlakó és bejáró betegek.

Kimerítő programa ingyen és bérmentve.- .,

Felhívás butorvásárló közönséghez!
Mindazon bútorok, melyek eddig minta berendezésül szolgáltak, már- 

czius hó 15-től kezdve, a meddig a készlet tart,
mélyen a gyári áron alyi adatnak el,

és pedig hely szükséglet miatt azonnal átveendők.

DÓSA KÁLMÁN
fővárosi asztalos és Kávpitos-b utor telepe 

Budapesten, Erzsébet-tór 19. sz. I.
K éne* árinn-wék

SZ. A. em. 13366

Gr,

A ntkünh bemutatott ttámltUan tuegbixható hiteles IcOatOtiet» 
írat folytain eten o-uu.itutlor legmelegebben ajánlható.

T5f!k®s betegségeket,
bngyc»6foly6»oUnt én ■rb(krl,ni ilnfertrtzteté» ulóbajait, 
ez elgyeni<üll férfiéről, inaicömléeeket, a bnjaltrtrnak 
nUlUövetkeiménjrell, nűknéi JetiérfolyAet, barmeimilreia 
idültek, xdamint min-iazon nfll betegaéBekel, melyeknek a mag- 
laiBusAicegyik Rokoz.-ja, rihörbetegní-yeUet gyó.'yit ujgyd^y. 

ui6U szerint bizto» sikerrel, gyersun és alaposan

Dr. GABAX ANTAL
őrt»», sebész, szülész ée szemész tudor, volt cs ász kir. oszt.-főorvos.
Budapest, bulyáros, IV. kerület, Kigyó-utcza 1. sz., 

11. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Bendel: naponta 10 órától d. e. egész * óra délutánig, este 7 órától 
6 óráig. HT" Dijazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta- 
tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — XőUnoli kü­

lön váróterem. 13

Éljen a versenyképesség!
szerencsének kezet!

MDASDY FERENCZ
gyoroki uradalma pinczekezelőségének

BOR és COGNAC
zárjegy zeke:

üveg 7;i0 liter kalváviahegyi............
« 7/10 « ménesi szemelt ... .
« 7/io “ “ cabinet
« 7/10 l< *< cognac ... .,

— frt 55
— « 75 
l « — 

1 « 50
80

kr.

A borok kizárólag a gyoroki uradalmi pincze-kez löség által üvegezve és az ura­
dalmi czimmel beégetett dugókkal és czimjegyekkel ellátva a következő raktárakban 
kaphatók:
Budapesten: Zubek Bertalan, és Társa czégnél Egyetem-tér 5. sz. 
Aradon: Dratsay Lajos Szabadság-tér 19. sz.
Gyorokou: (posta és vasútállomás) az uradalmi piucze-felügyelöséguél.

A gyoroki uradalmi pinczefelügyelöség.

HAMBURG-ÁMERIKAINr. 1070.)

!! Alkalmi vétel!!
perzsia szop™
keleti hímzések

mélyen leszállított Arak mellett *®J
Sas-utcza 1. í)-(úl lí-ig. 1:3535

Első magyar

kárpit-gyár
Siebnrger és Társa

fiirdö-uteza 8. szám,
Gróf Andrássy palota.

Dns választék. Legolcsóbb gyári árak. 
Mintalapok ridékre mindig készletben.

Express és postagőzhajózás
Hamburg Éew-Ysrk

tiouthamptont érintve.

Oczeánhajózás kb. v
Azonkívül rendes postahajó közlekedés :

Hávre—New-York ! Hamburg—Nyugatind'a
Stettin— Ncw-Yorb | Hamburg—Havanna
Hamburg—Baltimore I Hamburg—Ngiíco

közölt. • - 13224
Bővebb felvilágosítást nyújt oi igazgatóság Hamburgban, DeicbetraEee T.

A közeledő költözködést negyedre.

Szeged szab, királyi város tárnicsától.
7561 1890. sz.

Hirdetmény.
Szeged szab. kir. város tekintetes köztörvényhatósági bt. 

zoltságának 188,89 számú határozatával Szegeden a kálvini 
sétány mellett a rigó- és kertész-utezák által határolt űré* 
telken létesíteni elhatározott állandó honvédlovafcsági lak­
tanya fölépítésére az építési munkáknak, a helyi ipar érd®, 
keire való tekintettel, 11 csoportba történt osztása mellett

;i állató
úgy ifjú, mint koros egyéneknél 
tartósan meggyógyittatik a Dr. 
Müller ftólorzsorvoa világ­
hírű llegeneratl» - héiill- 
iiitiii.vcf által. Erek ismét vissza: 
adják az ellankndt testnek az ifjn- 
ság orojet Kiváltkepen kipróbált 
hatásnak gyengeség ellen Ára 3 frt 
10 kr, postán 25 krral több. Egye 
dűli beszerzési forrás a Szent 

György BytigynzertAr 
Bér», V., Wliiinier-gnsse 
3.1. Magyarországi főraktár Tö­
rlik JrtzMef gytiiryezertftrrt- 
ban, Budapesten. 13012

13495

Mindenki, a ki nálam czipőárut vagy kala­
pot vásárol, egy lutriezédulát ajándékban kap.
Üzletem feloszlása végett kénytelen vagyok 
nagy árukészletemet rendkívül olcsó árban 
eladni. A magyar leszámítoló bank, 
üzlethelyiségem beváltása fejében egy 
nagyobb pénzösszeget rendelkezésre 
bocsátott, lehetővé teszi, hogy 
ezen összeget t. vevőim előnyére
használom. ______

Arak uraknak:
Borjubör rzugezipő erős talppal...................... ....
Borjubór ezugrzipő sárga varrott talp.............
Kid borjubőrrel borítva heszegve orral .............
Zerge borjubőrrel borítva.............................. ...
Keztyübőr lakkal borítva ............................ ... ...
Oldalgombos czipő lakkal borítva......................
Borjubör regatta köttni................................................

Árak nőknek:
Zorgebör ezugezipö szivalak 16 cm. magas 
Lasting ezugezipö 16 cm. magas selyemczuggal
Keztyübőr lakkal borítva .........................................
Kidczipő szivalak..........................................................
Zergebőr kötni való regatta... ._ .............
Lasting regatta .........................................................

t
 Vidéki megrendelések legnagyobb gonddal 
eszközöltetnek. Nem tetsző készséggel átcse­
réltetik. Megrendeléseknél, melyek 3 forintot 
túlhaladnak, egy lutriezédula mellékelve lesz. 
Árjegyzékemet, mely több száz divatos ábrát 
tartalmaz, mindenkinek kívánatra ingyen és 
bérmentve küldöm. Ezen olcsó eladó, 
csak j alias 1-ig tart. Tisztelettel 13280

AGIIUE d.
mnsenm-kórot 1. és Deák-tér 6, es.

KIÁLLÍTÁSI
Mauthner Ödön*:™™?!

BA LIPÓTBERGER

első magyar legnagyobb
butorszállitó-intézete Budapesten.

Bálái: Gyár-utcza 33- - Lakás: Váczi-Körut 20.
lilvóllal fttköltözéarki-t 

helyben, külső telkekre es kifelé, 
fed.ett "tovLtorsziállitó Isoceijai-val

legmérsékeltebb árakon.

3 frt 30 kr.

\ álamennyi kettős-távcső között legjobb es legolcsóbb az általunk újonnan
javított

távcső. -*31812

A műszer tiszta achromatikus 43 mm objektiv átmérővel, minden szemre 
* alkalmas, a legnagyobb távlatra is erősen és tisztán mutat, és katonatiszteknek, uta­

zóknak es színház-látogatóknak egyaránt kitűnő.
A távcsőnek 8 lencséje, 47aszeres nagyítása, iránytűje és börzsinorja van a műsze­

ren, szolid bor-etnis szíjjal, darabonkint 9 frt vám- és portomentesen.
TP«* Trtf>CÄiralr ® lencsével, achromatikus, egész tiszta fémből, készítve a legnagyobb 
AdVvaUVüll távolságra is erősen, tisztán mutatnak.

15-szörösen nagyítva 5 frt, — 18-szorosan nagyítva 6 frt vám- es portomentesen.
_ EKP" Hallatlan olcsó árak I
Szétkű.ld.és csa-tela -atAa-vétel vagy az öaszeg* ‘bels'ü.iaéBa mollott.

SEDELMA1ER & SCHULTZ °ptis=heAnstalt MtiNCHBN17 Theatin erstrnsse 17.Mum- r 2.x 1 » t Auoaunorou
LátBzcrészi gyártmányok legnagyobb raktér Münchenben. *3JK1 13632

13ii.il

ipril
tartani

A 11 vállalati munka csoport a következő:
I. csoport.

aj föld, kömives munka cs fóldfeltölte
b) kutmunka..................................................
c) elszigetelő lemezek ....................... ....
(1) homok feltotés ................... ...
<•-> fürész-porrali teltóités .......................
/) szobrász munka ................... .

fognak meg-

131942 frt — kr
51
19

MOLL SEIDLITZ POR
Csak akkor valódi,

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altost-bajok- 

nal. gyomorgörce, nyálk, gyomoróges. ezókrekedóe,
"lu vl°k’ .vó^toí“láe. aranyér és a legkülönfélébb
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt. 
Raktárak az ország minden jóuevü gyógyszertáraiban. 

Központi szőtküldósi hely.
MOLL A., gyógyszerész és cs. It. udv. szállítónál 

Bécs, Stadt, Tuchlauben ».
m küldetik.

MOLL-FELE FRANCIA 
BORSZESZ ES SÓ

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bedörzsölésül sikeres használat köszvénv 
mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.

Borogatás alakiában minden sérelem és sebnél da­
ganatok, gyuladasoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 00 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi azótküldéai helyi
MOLL A., gyógyazerész és cs. k. udv. szállító 
"*7 „ Bocs, Stadt, Tuehlauben 9. 13518
SzéMlflés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevüsehti npm MMeiiir

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLL

csüz,

(!) kövezés...

ácsmunka______ ___

kőfaragó .............

cserepezési munka

a) bádogos munka
b) artézi vízvezeték

a/ asztalos munka 
b) üveges munka ..

I a> lakatos. munka . 
b> kálybás'munka...

- c> vasneinüek ... .

mázoló munká 

aszfalt munka

II. csoport

III. csoport.

IV. csoport.

V. csoport.

VI. csoport.

VII. csoport.

Vili. csoport. 

IX. csoport.

433 
773 
216 
Jót)
.-Of 
952

134970'frt 90 kX,

... 33750 frt 78 kr.

... 4977 frt 27 kr.

.............  8351 frt öl kr

............. 5337 frt 67 kr.
- 1990 frt 41 kr.

7328 frt 08 kri

— - 8963 frt 19 kr.
.. 1224 - 71 -

10187 frt 90 kr.

8112 frt 13 kr. 
2390 " — « 
6919 -• 90 « 

17122 trt 03 kr.

. 3119 frt 59 kr. 

... 5992 frt 04 L 

29418 trt 53 kr. 

25068 frt 40 ke.

X. csoport.
a födött lovarda vastetö szerkezete

XI. csoport.
3 darab lovassági fa sátor ..................................... ,rt

Az: ajánlatok mindenik csoport munkára külön adandók be 
az ajánlati levelbiztositékán a csoport munka jelzese mellett. 
'ne Y ajánlati levelekhez, a fent kitett vállalati ötszegek 
h.o-a, készpénzben vagy elfogadható értékpapírokban válla­
lati óvadékul csatolandó leend.

Felhivatnak tehát vállalkozni szándékozók, hogy az 50 kros 
,®‘Xef|eL,.s, a<: egyes csoportbeli munkák összegének 6»/e-«i 
evő bánatpénzzel ellátandó zart ajánlati leveleiket, melyek- 

hen a részletes koltsegvetések cgységi áraiból való százaié- 
kos reá hzetes összegének jelzésén túl, a vállalati föltételek, 
részletes költségvetések s tervrajzok ismerése s kötelező el- 
logadasa is megérintendő, árlejtés napjának délelőtti 10 órá­
jáig bezárólag a tanácsi iklatóba (városi széképület földszint) 
nyújtandók be, s hogy a vállalati feltételek költségvetések a 
tervrajzok az árlejtést megelőzőleg a hivatalos órák alatt a 
kinthctök1rn0kl 1“tteégllcl (városi Mriiáz II emelet) wegte-

háníSne„A?aÍ?lnjmeni^ÍHelmény ^Wettol eltérd, kellő 
íem iogMk U 0t ’ VagY utóajánlatok' elfogadtatni

Aim v4r™ 189°; <" *>* 16
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